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 شرح لغويّ:

 تلتهب.  تتلظّى:               المزهر.المخمليّ:  تظهرها.                  تجتليها:            
 الكثيرة. المسهبه: رقّت.                  شفّت:       اِنشرح صدرها سرورًا.   هشّت:         

 تيين:لآأحد الموضوعين ا يختارن على المترشّح أ
 الموضوع الأوّل

 :النصّّ 

 :أبو القاسم سعد الله قال الشّاعر الجزائريّ          

 (تطلعععل الشّعععم   يهعععا)تلالالا  بلالالا دل ال -10
 تلالالالالالالالالالالالا  تلت لالالالالالالالالالالالا  قب لالالالالالالالالالالالاتاها بلالالالالالالالالالالالا دل ال -10
 (تجتليهعععععععععععععا) بلالالالالالالالالالالالالا دل ال زا لالالالالالالالالالالالالار      -10

 

 أ لالالالالالالاا ت بلالالالالالالا دل  ر لالالالالالالا  ال لالالالالالالا   -10
 ح منلالالالالالالالالالالالالا وحّ ملالالالالالالالالالالالالاتِ السّلالالالالالالالالالالالالادّ  انسلالالالالالالالالالالالالاا -10
  لالالالالالالالالالالالالالالاداو   نلالالالالالالالالالالالالالالاور وأنهلالالالالالالالالالالالالالالاار حلالالالالالالالالالالالالالالابّ  -10

 

 هايثلالالالالالالالالالاارت  للالالالالالالالالالا   اصلالالالالالالالالالا  هلالالالالالالالالالا  إذا -10
 ونلالالالالالالالالالالالاورا نععععععععععععاراتلالالالالالالالالالالالان ّ   صلالالالالالالالالالالالاوار     -10
 تتلظّلالالالالالالالالالالالالالالا  وكلالالالالالالالالالالالالالالاّ  الحصلالالالالالالالالالالالالالالاا شلالالالالالالالالالالالالالالاارة   -10

 

ن هلالالالالالالالالالالالا  هشّلالالالالالالالالالالالات  للالالالالالالالالالالالا  ناظر هلالالالالالالالالالالالاا -01  وا 
 مّلوهلالالالالالالالالالالالالاا رأيلالالالالالالالالالالالالات الكلالالالالالالالالالالالالارا  ا وللالالالالالالالالالالالالا   -00
 وتل لالالالالالالالالالالالااه منهلالالالالالالالالالالالاا الو لالالالالالالالالالالالاو  الحسلالالالالالالالالالالالاان -00
 
 

   اليانعلالالالالالالالالالالالالا ب لالالالالالالالالالالالالادملالالالالالالالالالالالالاا  ت لالالالالالالالالالالالالا   الر  
 ا علالالالالالالالالالالا  للالالالالالالالالالالا   نلالالالالالالالالالالا  ال اصلالالالالالالالالالالاب ال 

لالالالالالالالالالالاتلالالالالالالالالالالار  ال     د  لالالالالالالالالالالا  لوحلالالالالالالالالالالا  را علالالالالالالالالالالا ل 
 

 سلالالالالالالالالالالالالاين اللّيلالالالالالالالالالالالالا  أن ين للالالالالالالالالالالالالا لملالالالالالالالالالالالالان ي
  للالالالالالالالالا  ا  للالالالالالالالالا  ال اللالالالالالالالالاد الم مللالالالالالالالالا ّ 
 تلالالالالالالالالالالالالالازّ  الصّلالالالالالالالالالالالالالاباح  للالالالالالالالالالالالالالا  الم  لالالالالالالالالالالالالالا 

 

 رأيلالالالالالالالالالالالالالات الب وللالالالالالالالالالالالالالا  ملالالالالالالالالالالالالالا   ال بلالالالالالالالالالالالالالاا 
  تلالالالالالالالالالالالالالالالاردل حيلالالالالالالالالالالالالالالالااة وت نلالالالالالالالالالالالالالالالا  حيلالالالالالالالالالالالالالالالاا 

 مصلالالالالالالالالالار  ال اصلالالالالالالالالالا ين الّ  لالالالالالالالالالاا  هنلالالالالالالالالالاا
 

 وشلالالالالالالالالالالالالاّ ت  للالالالالالالالالالالالالا  روحهلالالالالالالالالالالالالاا ال يّبلالالالالالالالالالالالالا 
لالالالالالالالالا  ا  ليهلالالالالالالالالاا الحللالالالالالالالالا  المسلالالالالالالالالاهب و     وأ  
نلالالالالالالالالالالالالالا  م ر و   بلالالالالالالالالالالالالالا  لالالالالالالالالالالالالالار الو لالالالالالالالالالالالالالاو  د 
 
 3للّه، ديوان النصر للجزائر، ط و القاسم سعد ابأ

 .33- 33-33المؤسّسة الوطنيّة للكتاب، ص 
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 انتهى الموضوع الأول

 الأسئلة:

 (نقطة 21البناء الفكريّ: ) -أوّلا

 ما دا ع   ل   له؟. و ركّز  لي  ال ل  ر    ه   ال صيدة؟ حدّد الم انب   ت نّ  الشّا (2
 الالتزا . ثّ   رِّ ن   ن النّّ   له م  يِّن   الشّا ر ملتز  ب  يّ  و ن ، (1
 ما النّمط ال الب    النّّ ؟ حدّد مؤشّر ن ل  مع التّمثي . (3
د (3  .النّ ،  لّ النّو  الشّعرلّ ال ل يندرج تحت  ه ا  حدِّ

 

 (اطنق 80يّ: )البناء اللّغو  -ثانيا

 صنّف الم ردات الآتي   من ح لين م تل ين وسمّهما: (2
 .  (ىب  ر  ال، دماء، تتلظّى، ثارت، الصّباح، رأنهاالشّم ، صواريخ، )    

 

 ؟النّّ   نا       وما أثر  ؟ه ا التّكرارما دلال   ،"بلادي"كرّر الشّا ر ل ظ   (1
 

 :ما يل  أ رب   (3
 م ردات:    راب   -أ

 الواردة    صدر ال يت السّابع.   "إذا" -   

 الواردة    صدر ال يت الثّامن.  "نارا" -   
  م :    راب   -ب
 ( الواردة    صدر ال يت ا وّن. تطلل الشّم   يها) -  
 الثّالث.     صدر ال يت الواردة ( تجتليها) -  

 

 :شرحهما و  يِّن و   ب    ك ٍّّ منهماصّورتين ال يانيتين الآتيتين ؟ اما نو  ال (3
 الواردة      ز ال يت السّاد . (تزفّ الصّباح ) -
 واردة    صدر ال يت التّاسع.ال (تتلظّى كلّ الحصا شارة   ) -
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، وما أسد    لي  من نعم ٍّ  لو »  نزل   من ن سِ  منزل   ا و ياِ   ،  ر    المحسود  ما للحاسدِ  ند   من يدٍّ
 اكرون  ين أيدل المحسنين.ت  ي   ها الشّ لّ    االم لصين، ولوقف   ين يدي  تله الوق 

يدلَّ  الحاسد   ليها  نكرانِها  ولا ي ي   لها وزنًا، حت  لا يعر   لها شينًا صاحب  النّعمِ   الاا  ن نعمِت لا يزان  
 والمحسن     ثيابِ المس ِ . ا،  هو الصدي      ثيابِ العدوِّ وال ّ ِ منه و رشد    ليها  تح يرِها

لا  وهول  واحدة  منها،  اللِ   لي  و تمنّ  لو ل  ت   أنا لا أ  ب  لش  ٍّ      له ا الحاسدِ، ين    ل  محسودِ  نع   
عِ .يمن ك ِّ ما    يد ه  أ     و   تله ا منيَِّ  قد أ ا    ل  محسودِ  نعمً   النّقمة  يعل   أنّ     ه        من النِّ

 

ها،  و    الحاسدِ ميزان  النّعم ِ  س    ثّ   الِ      ؤادِ الحاسدِ  ِ    يرِهاار       إن أردت  أن تزن  نعمً  وا ت ه  وم ياس 
 .ا هناه  مان  النّعمِ  وسناؤه نظرةً   ي ً   حيث تر  الكآب   واله َّ 

ن كنت تر د  ،  إحاسد     رًا من نعم ٍّ لي  لها وأهون   اشينً  أص ر    ل   بادِ  نعم        ها الل   لي   ين النّعِ  الّت  ي نعِ 
 ا ل  أنّه   ،  إن حاولوا تح ير ها وازدرا هااقمينوألِ ها     ر   النّ  أن تص و  له النّع     ف   ها    س ي  الحاسدين

 ..وليع  ب  مورد ه. هالمحسود،  ليهني  يش   ب  ل قد منحوه 
 

 ند حلونِ المرِ ، (يتألّم) الشّارب   ،د حلونِ أ لها   لها الم نب   نقد  ع   الل   لك ِّ  نبٍّ   وبً  مست لًّ  يتيلّ 
لا ت ارق  سا ً   ،دا م     ع وبت  حا رة  الحاسد   أمّا ،لسّارق  يتيلّ   يو  د ون السّ نوالم امر  يتيلّ   يو   نزونِ ال  رِ، وا

التّنّ    من مظهرٍّ  لّا ها ل    ثّا تِ  الّت  لا ي  والنّعم   مو ود  من المو وداتِ ال ،هانّ  يتيلّ  لمنظرِ النّعمِ  كلّما رآ ،  واحدةً 
،    ل  مظهرٍّ   ت  تبصر  حت  ت رَّ  ين   الّ    اب   أو ين      أن ي ن  ألم   هيهات  والتّحوّن  من موقفٍّ  ل  موقفٍّ

 . ل ينب   ويسكن  قلب   الّ 
 

لي لغ   ن  يسله  الحاسد  س ي   المحسودِ دوا   الحسدِ أالحسد  مر   من ا مراِ  ال ل يِّ  ال اتكِ ، ولك ِّ دا ٍّ دوا  ، و      
   من السّ يِ  أكثر  ممّا ي ن   م ل    من تله النّعمِ  الّت  يحسد    ليها، ولا أحسب  أنّ  ين    من وقتِ  وم هودِ     ه 

ن كان يسي   سله   ل  لينظر  ألَّ  ر  ٍّ  من ،  إن كان يحسد    ل  المانِ  والنّي ِ   له ال ّ  من شينِ محسودِ  لك  ، وا 
لّا  حسب   أنّ  ملأ  راغ  حياتِ  بشؤونٍّ   إن  لغ  من  له ميرب   ،ا دبِ  ليتيدب   أو يحسد    ل  العلِ   ليتعلّ      اه، وا 

 .«والكمدِ ال ات ِ  (لقضاها بين الغيظ  الفاتك  )لولاها 

 الموضوع الثّاني
 

 1 ، ج، المجموعة الكاملةمصطفى لطفي المنفلوطيّ 
. 08 -97بيروت، ص  منشورات دار ومكتبة الهلال.، م 1888، 2ط 

 بتصرّف()

 :النصّّ 

 قال الأديب المصريّ مصطفى لطفي المنفلوطيّ:          
 

 شرح لغويّ:
         الانت ا  من الشّين.الغضّ:        احت ار واست  ا .ازدراء:       . والرّ ع العلوّ السّناء:         
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 الثانيانتهى الموضوع 

 الأسئلة:

 نقطة( 21البناء الفكريّ: ) -أوّلا

 الكاتب؟ وّ ح  له. ما ال ل ي سدي  الحاسد للمحسود    نظر (2
 ما الحّ  ال ل يرا  الكاتب مناسبًا لع ج ه ا المر  ال تّاه؟ أ دِ رأيه     له مع التّعلي . (1
  ل  ألّ  نّ أد ّ  ينتم  النّّ ؟  رِّ   ه ا ال ن وا كر أنوا  . (3
دة، است رج اثنتين منها واشرحهما. (3     النّّ  قي  متعدِّ

 (نقاط 80البناء اللّغويّ: ) -ثانيا

 . الأخلاق الذّميمةاِست رج  من النّّ  أربع  أل اظ تصبّ    ح    (2
 بال  رة ا ول . وّ ح الع ق  الّت  تربط ال  رة ا  يرة (1
 أ رب  ما يل : (3

   راب  م ردات:  -أ
 الواردة     داي  ال  رة ا ول .  " لو"  -  
 ...«    قمةالنّ أنّ     ه     لا يعل وهو»قول : الواردة     "النّقمة" -  
  م :    راب   -ب
 «.  ند حلون المر  يتألّم الشّارب » قول :الواردة     يتألّم() -   
 .  «...لقضاها بين الغيظ  الفاتك  لولاها »  قول :الواردة     )لقضاها بين الغيظ الفاتك( -   

 : اِست رج   (3
 من ال  رة ا ول  محسّنًا  ديعياا وبيِّن نو  . –أ

 رة ا  يرة صورة  يانيّ  واشرحها وبيِّن نو ها.من ال   –ب
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 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) البناء الفكريّ: -أوّلً 
 .الثّائرة ببلاده الجزائرتغنّى الشّاعر في هذه القصيدة  - (2
 قوّة الثّورة الجزائريّة في مجابهة الغاصب  :فيالشّاعرُ يتمثّل  ركّز عليه الذي المجال -    

 .ترسمه هذه الثّورة من بطولت المحتلّ، وما      
 ...(.ة الجزائرجمال طبيعتُقبلُ إجابة الممتحن إن أشار إلى  )ملاحظة:    
 .تحدّيه للمستعمرووقوفه إلى جانبه في  حبّه لوطنه واعتزازه بهدافعه إلى ذلك:  -    

 
01 

 

12 

 
12 
 

10 

مصارعة المستعمر الغاصب  والمتمثّلة في المحوريّة يومئذٍ،ملتزم بقضيّة وطنه  الشّاعرُ  (1
  .لتطهير البلاد وتحرير العباد

ر ذلك أحسن تصوير - ويرى فيها  ثورة بلاده ويمجّدها، إذ يقف الشّاعرُ إلى جانب والنّصّ يصوِّ
 وسجّلت وجودها على صفحات التّاريخ بماء الذّهب. ثورته نارًا ونورًا، فكانت سبيل الخلاص

الأديب قلمه من أجل معالجة قضايا ومشكلات مجتمعه وأمّته أن يسخّر هو  :تعريف اللتزام -
 ..التّطوّر.الرّقيّ و  سبلورسم  النّاجعةاقتراح الحلول المساهمة في و 

 
 
01.5 

 
1210 
 

10 

في  الجزائر، إذ نجد الشّاعر يُصوِّر موصوفه الوصفيّ ي النّصّ هو النّمط ف النّمط الغالب - (0
 حتلّ.أبهى حُللِّ البطولة في مجابهة الم

 :مع التّمثيل مؤشّراته -   
   " بلادي، أضاءت، حطّمت، ثارت، هشّت،..(الجزائروجود حقل معجميّ خاص بالموصوف(" 
    تضيء الرّبى، الجائعة، المسهبة، الخالد، الطّيّبة، ...(النّعوت: كثرة(. 
    (،لصّباح، حطّمت السّدّ، تزفّ ا)دماء تضيء الستعارةالصّور البيانيّة: توظيف 
 )كلّ الحصا شارة تتلظّى...(. التّشبيه، و)أضاءت بلادي...( العقليّ  المجازو    
 .(ومثالينمؤشّرين  بذكرِّ  المُمتحنيكتفي : )ملاحظة  

 

 

01 
 

 
1101×1  
1101×1  
 

 

10 

 .الشّعر الوطنيّ التّحرّريّ : يندرج النّصّ ضمن النّوع الشّعريّ  (4
فات ويتغنّى ببطولات( الجزائرورة بلاده )د ثيمجِّّ : لأنّ الشّاعر التّعليل - ها ويضفي عليها أفضل الصِّّ

 ...وأنبل النّعوت

 

01.5 
1210 

 

10 
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 4من  2صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
 المفردات ضمن حقلين مختلفين: تصنيفُ  (2

  (دماء، تتلظّى، ثارت صواريخ،): الثّورة أو البطولةحقل. 
  (، الصّباح، الرّبىأنهارالشّمس، ): الطّبيعةحقل. 

 

 
110×1  
110×1  
 

11 

 . الثّائرة للتّأكيد على مدى تعلّقه بالجزائر :"بلادي"لفظة  كرّر الشّاعرُ  - (1
 بين أبيات القصيدة.المعجميّ : تحقيق الاتّساق في بناء النّصّ  أثره -

12 
12 

 

11 

 : الإعراب (0
 : مفرداتالب إعرا-أ

ظرف لما يستقبل من الزّمان، متضمّن معنى الشّرط مبنيّ على السّكون في محلّ  :إذا -
 نصب مفعول فيه، وهو مضاف. 

  تمييز منصوب وعلامة نصبه الفتحة الظّاهرة على آخره.  ا:نارً  -
 :جمـلالإعـراب  –ب 
 .صلة موصول لا محلّ لها من الإعراب جملة(:تطلع الشّمس فيها) -
 .جملة فعليّة في محلّ جرّ مضاف إليه(:تجتليها) -

 
 

110 
 

110 
 

110 
110 

11 

 : الصّورتان البيانيّتان (4
)العروس(، وأبقى ه به: شبّه الشّاعر الصّباح بعروس تزفّ، حذف المشبّ (تزفّ الصّباح) -

 .الستعارة المكنيّة)تزفّ( على سبيل الفعل على لازمة من لوازمه 
 بالنّصر. شخيص الصّباح لإبراز الفرحة : توجه بلاغتها -
 

وحذف أداة التّشبيه ووجه  بـشارة تتلظّىالحصا، شبّه الشّاعر : (كلّ الحصا شارة تتلظّى) -
 .التّشبيه البليغالشّبه على سبيل 

 بجعل المشبّه والمشبّه به وكأنهما شيء واحد. : بيان مدى قوّة الثّورةوجه بلاغتها -
 (.0111: وجه بلاغتها – 0111: نوعها – 1110: ورةشرح الصّ :) ملاحظة   
 

 انتهت إجابة الموضوع الأوّل                                                                 

 
110 

1110 
1110 

 

110 
1110 
1110 

 
 
 
 
 

11 

 



 0202رياضي/ بكالوريا:.تواقتصاد+رياضيات+.تتجريبية+ .لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها/الشعب)ة(:عتابع ل
 

 4من  3صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) كريّ:البناء الف -أوّلً 
ل مصطفى لطفي المنفلوطي ما يُسديه الحاسد للمحسود من  في - (2 عَمٍ هذا النّصّ يُسجِّّ  تنبيهٍ لنِّ

 لا يُقيمُ لها وزناا ولا يعرفُ لها شأناا. ،كان ضَالاا عنها
  اعتبره الكاتبُ مُحسنًا في ثياب المُسيء وصديقًا في ثياب العدوِّ لما له منبذلك التّنبيه  -   

 .فضل على المحسود     
 

 
 

1210 
 

1210 
 

10 

، وهو  الحل   - (1 فُهُ للمُصاب بداءِّ الحسدِّ لُه الكاتبُ في هذا النّصّ يتمثّل في دواءٍ يصِّ الذي يُسجِّّ
سُلُوكُ مسلكِّ المحسودِّ عساهُ يبلُغُ مبلَغَهُ من تلك النِّّعمةِّ، فإن لم يكن له ذلك فحسبُهُ أنّه ملَأ فراغَ 

 .ذلك الفراغِّ في الغيظِّ والكامَد ءوذلك أفضلُ له من قضا جادٍ يسعى به إلى نيل مُبتغاهُ  حياتِّهِّ بعملٍ 

هٍ يُريدُ الخير من عالِّمٍ مُجرِّبٍ و  مناسبهذا الحلُّ : و إبداء الرّأي - مصلحٍ مُقتدرٍ وأديبٍ مُوجِّّ
 ..لمجتمعه بِّعلاجِّ أمراضهِّ.

 (.مع التّعليلالحرّيّة في إبداء موقفه  للممتحن) :حظةلام
 

 

01.5 
 
 
 

1210 

 
 

 
10 

بُهُ ظاهرةا اجتماعيّةا  اجتماعي  ، وهو مقال فنّ المقال ينتمي النّصّ إلى - (0 يُعالجُ فيه صاحِّ
 .تتمثّل في الحسدِّ 

طة الطّول  والمقالُ  - مقطوعة نثريّة ازدهرت في العصر الحديث بازدهار الصّحافة، وهي متوسِّّ
ا في الغالب وفق منهجيّة خاصّة.   ..تُعالجُ موضوعاا واحدا

 الجتماعيّ منه و  السّياسيّ ومنه  الأدبيّ باختلاف موضوعه، فمنه:  : يختلف نوع المقالأنواعه -
   ...التّاريخيّ منه و  الفلسفيّ منه و 

    

 

01 
 

12 
 

12 

 
 
10 

 :القيم المستخرجة (4
 ظاهرة الحسد... تناولتتمثّل في : و القيمة الجتماعيّة -
...لهذا الدّاء العُ  : وتتمثّل في اقتراح الدّواءالقيمة الإصلاحيّة -  ضالِّ

 : وتتمثّل في تناول الموضوع بأسلوب رصينٍ جذّاب...القيمة الفنّيّة -
 (.الممتحن بذكر قيمتين و يشرحهما يكتفي)  :ملاحظة

 

 
 

1210×1  

 
 
10 



 0202رياضي/ بكالوريا:.تواقتصاد+رياضيات+.تتجريبية+ .لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها/الشعب)ة(:عتابع ل
 

 4من  4صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
، الحاسد ،الغضّ ، تحقير، نكران) :ما يلي الأخلاق الذّميمةقل من الألفاظ التي تصبّ في ح (2

 (....المقامر ،السّارق ، الشارب، المذنب، الحسد
 (1أربعة ألفاظ فقطملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج 

1110×4  12 

 : الفقرة الأولىو العلاقة بين الفقرة الأخيرة  - (1
لحاسد باحتقار صفة في المحسود أو نكرانها في الفقرة الأولى يُشيرُ الكاتبُ إلى انشغال ا -

 والغضِّّ من شأنها، وهو بذلك يُسدي خدمة للمحسود بتذكيره نعمةا كان ضالاا عنها غير آبِّهٍ بها. 
ا لذلك المرض القلبيّ الفاتك بدعوة الحاسد إلى سُلُوكِّ سبيلِّ     وفي الفقرة الأخيرة يصف علاجا

ا من نعمةٍ  ، عساهُ ينالُ بعضا كان يُنكرُها، أو يشغلُ فراغَ نفسهِّ وحياتِّهِّ بِّسَعْيٍ يشغلُهُ عن  المحسودِّ
 .الغيظِّ والكمدِّ النّاتجين عن الحسد

يدفعُ به ذلك  تقديمُ بلسمٍ شافٍ ، وفي الفقرة الأخيرة توصيفٌ لعمل الحاسدففي الفقرة الأولى    
 .ملٍ تكاعلاقةُ ترابطٍ وانسجامٍ و المرض عن نفسه، فالعلاقة بين الفقرتين 

  (1النسجام والتّكاملأو  التّرابط والتّكاملأو  التّرابطتُقبلُ الإجابة التي فيها )ملاحظة: 

 
 
 

12 
 
 

 
12 

 
 
 
 
 
 

 

11 

 : مفرداتالإعراب -أ: الإعراب (0
ن معنى الشّرط متناع لامتناع ا: حرف لو -  من الإعراب. مبنيّ على السّكون لا محلّ لهمتضمِّّ
 آخره.الظّاهرة على  الكسرة جرِّهِّ وعلامة لإشارة )هذه( مجرور من اسم ا بدل :النّقمةِّ  -

 :جمـلالإعـراب  –ب             
 (.الشّاربفي محلّ رفع خبر للمبتدإ ) فعليّة(: جملة يتألّم) -
 (: جملة جواب الشّرط غير الجازم لا محلّ لها من الإعراب.لقضاها بين الغيظ الفاتك) -

 

110 
 

110 
 

12 
12 

10 

 : اجُ استخر  (4
ن البديعيّ  -أ  المسيء(. ≠)المحسنُ   أو  العدوّ( ≠) الصّديق : المحسِّّ

 : طباق إيجاب. نوعه -
 

 

 )الحسد مرضٌ(. : الصّورة البيانيّة -ب
 : شبّه الكاتب الحسد بالمرض وحذف أداة التّشبيه ووجه الشّبه.شرحها -
 : تشبيه بليغ.نوعها -

 (1عتمدُ تنقيطُ الصّورة الأولىملاحظة:) يُ : )يُنفق من وقته(   أو                 
 : شبّه الكاتب الوقت بشيء ماديّ يُنفق منه وحذف المشبّه به، ودلّنا عليه بلفظة )ينفق(شرحها -
 : استعارة مكنيّة.نوعها -
 ملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج محسّن واحد وصورة واحدة(1 

 الثّانيانتهت إجابة الموضوع                                                                     

 
110 
110 

 
 

110 
1110 
1110 
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الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجمهورية   
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

   واقتصاد تسيير رياضي، تقني رياضيات، تجريبية، علوم الشعبة:
 اللغة الفرنسية                                                      اختبار في مادة:

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 02  المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

Massinissa 
 

  Massinissa avait à pétrir et à façonner un vaste royaume englobant toute l’Algérie actuelle et 

une partie de la Tunisie. (…) Il avait mis en valeur de très grands espaces à travers toute la Numidie. 
 

 Sa recette ? Il fixa au sol les nomades qui formaient alors la majorité de la population. Les ayant 

pourvus de terres et transformés en cultivateurs, il les groupa dans des bourgs fortifiés et dotés 

d’institutions municipales. Il fit régner l’ordre et la prospérité.  
 

 Lorsque les historiens parlent des richesses de l’Afrique romaine, ils oublient de dire que les 

Romains n’avaient pas créé ces richesses, ils en profitaient. Leur fameux « grenier à blé » était l’œuvre 

des Maghrébins et de leur chef Massinissa. Le grand Massinissa ne s’intéressa pas seulement à 

l’économie de son pays. Il voulut aussi cultiver les âmes et, pour faciliter l’essor et la diffusion dans les 

masses, de la culture nationale, il aurait, dit-on, créé lui-même cet alphabet libyque utilisé aujourd’hui 

par les Touaregs. 
 

 Ces réformes, conçues pour le bonheur du peuple, avaient suscité un tel enthousiasme qu’elles 

modifièrent le sentiment de nos ancêtres à l’égard de la royauté. On connaît leur instinct égalitaire, 

ennemi de toute hiérarchie et leur amour ombrageux de la liberté. Massinissa sut désarmer leurs 

préventions et forcer leur admiration. Avec raison, Stéphane Gsell écrit : « Beaucoup de ses sujets, peut-

être la plupart, oublièrent leur haine instinctive de la royauté, et l’affection se joignit à la crainte pour les 

attacher à lui. Son culte se perpétua à travers les siècles ».  
 

 Soucieux de donner à la personnalité de son peuple un développement libre et harmonieux, 

Massinissa n’en était pas moins sensible à l’exemple des autres civilisations. Mais ce n’est pas à Rome 

ou à Carthage, cités impérialistes, qu’il demandait ses modèles. Son culte s’adressait à l’admirable génie 

hellénique, créateur d’une civilisation profondément humaine, avide de libérer plutôt que d’asservir.  
 

 A l’époque, il y avait dans ce fait une sorte de protestation contre la lourde civilisation romaine 

qui maintenait sous le joug tant de nations ironiquement dénommé «paix romaine». 
 

                                                     

 M. Cherif Sahli. Le message de Yougourtha. 

Editions En-Nahdha.1992                                                  
 

Pétrir : Donner une forme, façonner 

Instinct égalitaire : Penchant, tendance naturels pour l’égalité entre tous les citoyens. 

Prévention : Idée préconçue, préjugé. 

Beaucoup de ses sujets : Beaucoup de ses citoyens ou habitants de la Numidie 

Culte : Le fait d’admirer une personne, de la vénérer  

L’admirable génie hellénique : il s’agit ici de la civilisation grecque. 
 

 

 

 
 



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،ةعلوم تجريبي الشعبة: /اللغة الفرنسية  :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 

 

 

QUESTIONS 
 

I. COMPREHENSION : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, le sujet principal est :  

- la fondation d’un royaume. 

- la fondation d’une république. 

- la fondation d’un empire. 

            Recopiez la bonne réponse 
 

 

2. « la lourde civilisation romaine qui maintenait sous le joug tant de nations… » 

            Cette phrase veut dire que : 

- la civilisation romaine aidait les nations. 

- la civilisation romaine dominait les nations. 

- la civilisation romaine ignorait les nations. 
 

            Recopiez la bonne réponse 
 

3. « cultiver les âmes » / « Il fixa au sol les nomades » / « créer cet alphabet libyque » / « les ayant 

pourvus de terres et transformés en cultivateurs » / « peuple libre et harmonieux » / «  il les 

groupa dans des bourgs » / « avide de libérer plutôt que d’asservir ». 
 

            Classez les expressions ci-dessus selon qu’elles renvoient aux : 

- réformes socio-économiques       : …………. /…………… /…………. 

- réformes culturelles et éthiques : ………. /……………. /………. /………….. 
 

 

4. Dans les extraits ci-dessous dites à qui renvoient les mots suivants : « leur » - « les » - « il » ? 

             « …leur fameux « grenier à blé » était l’œuvre des … »           (3ème paragraphe)       

            « L’affection se joignit à la crainte pour les attacher à lui »      (4ème paragraphe)       

            « ….cités impérialistes, qu’il demandait ses modèles. »             (5ème paragraphe)      
 

5. Relevez du texte 04 expressions qui caractérisent le peuple numide. 
 

6. Pour assurer un développement libre et harmonieux, Massinissa a ignoré Rome et Carthage pour 

se tourner vers la Grèce. Dites pourquoi.     

7. « Beaucoup de ses sujets, peut-être la plupart, oublièrent leur haine instinctive de la royauté, et 

l’affection se joignit à la crainte pour les attacher à lui».  
 

       Remplacez la conjonction « et » par l’un des articulateurs suivants : pour que – bien que –  

de sorte que.  
 

8. Aujourd’hui, quelles sont selon vous, les qualités morales les plus admirables chez un bon chef. 

(Répondez en deux  ou trois lignes). 
 

 

II. PRODUCTION ECRITE : (06 points) 
 

     Traitez l’un des deux sujets au choix :  
 

1. Vous voulez faire connaître Massinissa à vos camarades. Faites le compte rendu objectif de ce 

texte (120 mots environ) que vous partagerez sur votre page Facebook.   
 

2. Vous êtes membre d’une association de protection des sites et monuments historiques. Vous vous 

adressez à vos camarades pour les convaincre de participer à la lutte contre la dégradation et le 

pillage de ces monuments. Rédigez un texte dans lequel  vous proposez des solutions qui peuvent 

contribuer à la sauvegarde de cet héritage. Votre texte sera publié dans le journal mural du lycée. 

(15 lignes au plus). 

 انتهى الموضوع الأول



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،ةعلوم تجريبي الشعبة: /اللغة الفرنسية  :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

 

 

 

 الثاني الموضوع
 

 
 

De tout temps, la nature a engendré des êtres humains différents mais semblables. Or, l’homme a 

fait de cet aspect la source de discriminations raciales qu’il justifie par les apparences comme la couleur 

de la peau, la taille… 
 

           Les premières manifestations racistes sont d’ordre langagier. On désigne par des mots blessants 

ceux qu’on méprise. Ainsi, l’humiliation est dans l’insulte: «nègre» pour «Noir», «bicot» pour «Arabe», 

«youpin» pour «Juif», «rital» pour «Italien». (…) 
 

  Il y a le mot et la façon de le dire. Le principal c’est de discriminer l’autre, parce qu’il est étranger, 

venant d’une autre culture, ayant d’autres coutumes et se comportant de manière nouvelle jugée étrange, 

donc à rejeter, à mépriser, à exclure de la sphère à laquelle appartient celui qui se considère comme 

supérieur alors qu’il n’y a aucun fondement à ce sentiment et à cette façon d’agir et de vivre. (…) 
 

            Aujourd’hui le racisme ne se cache plus. Il s’est banalisé. Des personnes politiques n’hésitent plus 

à affirmer leur préférence à l’appartenance à la «race blanche», sous-entendu que «la race noire» est 

forcément inférieure, méprisable (…).  
 

Des supporters  italiens d’équipe de football ont jeté des bananes à des joueurs noirs à leur entrée 

dans le stade. Ailleurs, on profane des tombes musulmanes. Une façon d’exprimer son racisme en 

s’attaquant lâchement à des morts. 
 

Ainsi, la dérive raciste a toujours marqué les crises sociales. Des lois ont alors été votées pour 

punir l’incitation à la haine raciale. Cela n’a jamais découragé les tenants des idéologies racistes. 
 

            Comme tout le monde l’a remarqué, l’équipe française qui a remporté le Mondial est composée de 

joueurs à la peau blanche, à la peau noire, à la peau métissée avec cependant le même sang qui coule dans 

toutes les veines. Durant le match, l’énergie, la volonté, le talent et la grâce de ces joueurs se moquaient 

éperdument de la couleur de la peau qui les porte. Parfois le sport démontre en toute simplicité combien 

les préjugés racistes sont stupides et ne correspondent à rien de vrai. 

 

                                                                               Tahar Ben Jelloun. https://www.le360.ma. 16/07/2018 
 

 

Discriminer : établir une différence entre des personnes. 

Idéologie    : Ensemble d’idées et de visions du monde propre à un groupe humain. 

Préjugé       : Croyance ou idée fausse qu’on se fait à propos d’une personne ou d’un groupe social. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.le360.ma/
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 4من  4صفحة 

 

 

 

QUESTIONS 
                                                   

I. COMPREHENSION : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, le sujet principal est :  

- le racisme ordinaire 

- la violence urbaine 

- la liberté d’expression 

Recopiez la bonne réponse 
 

2. «Noir» / «  Italien» /  «les hommes politiques» / «les tenants des  idéologies racistes» / « Arabe » / 

« celui qui se considère comme supérieur » / « Juif » / «  des supporters italiens » 
 

    Classez les mots et expressions ci-dessus selon qu’ils renvoient aux : 

- racistes                      : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 

- victimes de racisme : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 
 

3. « Insulte »/ «  être étranger »/ «  venant d’une autre culture »/ «  profaner des tombes 

musulmanes »/ «  ayant d’autres coutumes »/ « la race noire est forcément 

inférieure »/ «  exclure »/ «  jeter des bananes à des joueurs noirs » 
 

    Classez les mots et expressions ci-dessus selon qu’ils renvoient aux : 

- arguments des racistes : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 

- actes racistes                  : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 
 

4. A qui et à quoi renvoient les mots suivants : « on » - « l’autre » - « il » - « les » 
 

   « On désigne par des mots blessants »                (2ème paragraphe)          

   « Le principal c’est de discriminer l’autre »       (3ème paragraphe)         

   « Il s’est banalisé »                                              (4ème paragraphe)          

   « …la peau qui les porte »                                   (7ème paragraphe)          
    

5. Relevez du texte 04 mots ou expressions que l’auteur utilise pour dénoncer le racisme. 
 

6. « Des lois ont alors été votées pour punir l’incitation à la haine raciale. Cela n’a jamais 

découragé les tenants des idéologies racistes. » 
 

          Reliez les deux propositions ci-dessus par l’un des articulateurs suivants : donc - mais – car 
 

7. « Aujourd’hui le racisme ne se cache plus ». Vous avez sûrement vécu des situations de racisme ; 

qu’avez-vous ressenti ? Exprimez votre ressenti en deux à  trois lignes. 

            

II. PRODUCTION ÉCRITE : (06 points) 
 

 Traitez l’un des deux sujets au choix: 
 

1. Vous décidez de partager cette vigoureuse dénonciation du racisme sur votre page Facebook. 

Rédigez le compte rendu objectif de ce texte. (120 mots environ) 
 

2. Vous êtes animateur d’un journal en ligne (blog) ; vous lancez un débat sur la violence verbale 

avec des jeunes participants de votre région. Rédigez un texte dans lequel vous présenterez le 

problème et les solutions pour y mettre fin. Le texte sera publié sur la UNE du journal.                

(15 lignes au plus) 

 

  

 
 انتهى الموضوع الثاني
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Sujet N° 01 
 

I. COMPREHENSION : (14 points) 

 

1. la fondation d’un royaume 
 

2. la civilisation romaine dominait les nations 
 

3.  

Réformes socio-économiques Réformes culturelles et éthiques  

1/ Il fixa au sol les nomades 

2/ les ayant pourvus de terres et 

transformés en cultivateurs 

3/ il les groupa dans des bourgs 

1/ cultiver les âmes 

2/ créer cet alphabet libyque 

3/ peuple libre et harmonieux 

4/ avide de libérer plutôt que d’asservir 

 

4.  « leur » = les Romains 

        « les » = beaucoup de ses sujets / ses sujets  

                       (accepter aussi : les Numides) 

        « il » = Massinissa  
 

5.  

 Instinct égalitaire 

 Ennemi de toute hiérarchie 

 Amour ombrageux de la liberté 

 Haine instinctive de la royauté 

(accepter aussi : Les Nomades / leurs préventions) 

 

6. Eléments de réponse : 

 Rome et Carthage sont des cités impérialistes. 

 La Grèce est créatrice d’une civilisation profondément humaine avide de 

libérer plutôt que d’asservir 

Remarque :  

- Donner la moitié de la note, si le candidat recopie le passage « Mais ce 

n’est pas ……d’asservir. »  

7.   Et = de sorte que   
 

8.  

 Respect de la consigne (emploi du pronom personnel « je », verbe d’opinion 

et nombre de lignes) 

 Pertinence des idées (au moins deux qualités : Honnêteté, sincérité, sagesse, 

patriotisme, justice, etc.) 

 Cohérence 

 Correction de la langue 
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II. PRODUCTION ECRITE : (06 points) 
 

Compte rendu 

1/ Organisation de la production 

 Cohérence du texte : 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 

 structure adéquate (accroche-condensation) 

 

2/ Planification de la production 
 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne  

 Sélection des informations essentielles (condensation et reformulation)  
 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 

 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Emploi correct des temps et des modes 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 

 

Production libre 

1/ Organisation de la production : 
 

 Cohérence du texte 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 

 structure adéquate [introduction (0.25) – développement - (0.5) conclusion (0.25)] 
 

2/ Planification de la production 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne 

 Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 

 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

 Emploi correct des temps et des modes 

 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
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Sujet N° 02 
 

I. COMPREHENSION: (14 points) 
 

1. Le racisme ordinaire 

 

2.  
Racistes Victimes 

- Les hommes politiques 

- Les tenants des idéologies racistes 

- Celui qui se considère comme supérieur 

- Des supporters italiens 

- Noir 

- Italien 

- Arabe 

- Juif  

 

3.  

Arguments des racistes Actes racistes 

- Etre étranger 

- Venant d’une autre culture 

- Ayant d’autres coutumes 

- La race noire est forcément inférieure 

- Insultes  

- Exclure 

- Jeter des bananes à des joueurs noirs 

- Profaner des tombes musulmanes 

 

4. On  = les racistes (accepter aussi : celui qui se considère comme supérieur) 

            l’autre =  l’étranger / la victime du racisme (accepter : Noir, Juif, Arabe, Italien)  

            il = racisme  

            les = joueurs 
 

5. Mots blessants 

L’humiliation est dans l’insulte 

Discriminer l’autre / discrimination raciales 

Rejeter / mépriser / méprisable / exclure / inférieur /  

Aucun fondement à ce sentiment et à cette façon d’agir et de vivre 

Profane des tombes musulmanes / s’attaquant lâchement à des morts 

Les préjugés racistes sont stupides et ne correspondent à rien de vrai 

Dérive raciste 

           * Noter 04 mots ou expressions 
 

6. Mais 
 

7.  

 Respect de la consigne : (emploi du « je », narration d’un évènement et nombre 

de lignes …) 

 Pertinence des idées (utilisation du lexique des sentiments et des émotions) 

 Cohérence 

 Correction de la langue 
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II. PRODUCTION: (06 points) 

 

Compte rendu 

1. Organisation de la production 

 Cohérence du texte : 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 
 structure adéquate (accroche-condensation) 
 

2. Planification de la production 
 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne  
 Sélection des informations essentielles (condensation et reformulation)  

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 
 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Emploi correct des temps et des modes 
 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
 

Production libre 

1. Organisation de la production : 
 

 Cohérence du texte 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 
 structure adéquate [Introduction (0.25) – développement - (0.5) conclusion (0.25)] 
 

2. Planification de la production 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne 
 Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 
 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
 Emploi correct des temps et des modes 
 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
 

 

 
 
 
 
 

5225x4 
 

 

0.5x2 

 

 
 

01x2 

 

 
 

0.5 

0.5 

0.5 

0.25 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

5225x4 
 
 

01 

 

 
 

01x2 

 

 
 

0.5 

0.5 

0.5 

0.25 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

02 

 

 

 
 

 

02 
 
 
 

 
 

02 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

02 

 

 

 

 
 
 

02 
 
 
 

 
 

02 

 

 

 

 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 اللغة الإنجليزية                                                           اختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 02 المدة:

✎ 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

Part One: Reading                   (15 pts) 
Read the text carefully to do the activities 
 

Research clearly shows that being overweight greatly increases your risk for many diseases 

including heart disease, cancer, and diabetes. If you are overweight, combining regular physical activity 

with a healthful eating plan is the most effective way to lose weight and to sustain the loss. If you are at a 

healthy weight, your goal is to maintain that weight.  

          Whether you are young or old, you can improve your health by being more active each day. Choose 

activities that you enjoy and can do regularly. Although you will gain more health benefits with high 

intensity exercise that lasts 30 minutes or more, low-to-moderate activities can be part of your regular 

physical exercise. For some people, this means fitting more activity of daily living into their usual 

routine. This could include using the elevator less and using the stairs more, parking farther from rather 

than closer to your destination, gardening, or golfing without a cart. For others, a more structured 

programme might be preferred, such as at a worksite or a health club.   

  In addition to physical exercise, your body needs more than 40 nutrients and other substances for 

good health. No one food can give you all the nutrients your body needs, no matter how much you enjoy 

it or how nutritious the food is. By eating a wide variety of foods each day, you will keep your meals 

exciting and you will achieve the balance of nutrients that best ensures good health.   

            Adapted from Encyclopedia of Foods: A Guide to Healthy Nutrition – Part One – 2002 

A/ Comprehension                           (08 pts) 
1. Say whether the following statements are true or false. 

a) Obesity can be responsible for many diseases.  

b) A healthy diet is enough to keep a healthy weight.  

c) Only intense physical activity is good for health. 

d) Some types of food contain all the nutrients your body needs.  
 

2. Identify  the paragraphs in which the following ideas are mentioned: 

a) Daily physical activity keeps people in good health. 

b) No particular food can provide the body with all it needs. 

 

3. Answer the following questions according to the text. 

a) What two measures should obese people take to reduce their weight? 

b) Which activities of daily living can help people improve their health?   

c) Why is it necessary for people to eat different types of food? 
 

4. Find what or who the underlined words in the text refer to. 

a) that weight (§1)   b) their (§2)      
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B/ Text Exploration          (07 pts) 
1. Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following: 

a) obese (§1) = ………     b) advantages (§2) = ………     c) guarantees (§3) = ……… 

 

2. Give the opposites of the following words keeping the same root. 
 

                           regular   -   active   -   healthy    

 

3. Put the verbs in brackets in the right form. 

            Weight control is the process of losing or avoiding excess body fat. It  (to depend)  on the   

relationship between the amount of food you eat and the energy your body  (to use)   to maintain   

itself or to exercise. This relationship  (to govern)  partly by heredity and other factors that  people   

cannot control. But in general, the less you eat and the more you exercise, the less fat you (to have). 

 

4. Reorder the following sentences to get a coherent passage. 
a) But they are so inactive that, even with a moderate appetite,  

b) Physical inactivity is a leading cause of obesity among the young.  

c) they eat more than they need and accumulate excess fat. 

d) Most of these obese young people do not eat more than young people of average weight.  

 

 

Part two: Written expression                     (05 pts) 
Choose only ONE topic 

Topic 1: 

       Statistics released by the Department of Health show that many young people suffer from  

             different health problems because they are physically inactive. 

                 Write an article of about 80 to 120 words for your school magazine to sensitize your   

             schoolmates about the benefits of physical exercise for health. 

                 Make the best use of the following notes: 
 

- lose weight / prevent against obesity 

- strengthen the immune system 

- reduce stress and anxiety  

 
Topic 2: 

      In some parts of the world, thousands of children are illegally employed and exploited by  

            unscrupulous businesses.  

                Write a letter of about 80 to 120 words to the UNICEF representative in your country to  

            denounce such an unethical practice. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

Part One: Reading                                                                                                   (15 pts)  
Read the text carefully to do the activities   
 

       Ethical employees are those who make decisions in the best interest of their employers, co-workers 

and outside stakeholders in addition to themselves. Workplace ethics centre on such diverse issues as 

discrimination, fraud, theft and harassment. Although all people are intrinsically valuable, ethical 

employees can actually be more financially valuable to their employers, and more valued by co-workers 

and peers.  

      Understanding how ethics can make you a better person in the workplace is a solid starting point for a 

commitment to always doing the right thing. Therefore, gaining the trust of your co-workers can enhance 

your productivity by making it easier for you to communicate and work with others in the workplace. 

      Employees who spread distrust can meet resistance when seeking help from others, but trusted co-

workers can always find a helping hand. Gaining the trust of their managers can open doors to workers 

for new responsibilities at work, possibly leading to promotions and pay raise. 

                                                                                

  Adapted from https://smallbusiness.chron.com/ethics- 

 

 

A/ Comprehension                                                                                                  (08 pts)  
 

1. Choose the answer to complete each statement.        
 

a) Ethical workers are those who improve ……. 

- their profits                       - human relationships               - the number of stakeholders. 

b) Workplace can be exposed to ……………. 

- unethical practices.           - unfair competition                  - regular audits. 

              c)  Lack of confidence between workers  ……….. 

                         - saves time and money      - encourages human contact      - affects work quality. 
 

2. Put the following ideas in the order they appear in the text.   
 

a) Mutual trust is important for cooperation at work. 

b) Workplace code of conduct is concerned with unethical behaviours. 

c) Ethical employees contribute more to their employers’ wealth. 
 

3. Answer the following questions according to the text.           
   

a) What unethical practices do workplace ethics focus on? 

b) Why is it important to trust your workmates?  

c) Is confidence between employees and employers fruitful? Justify your answer.  
 

4. Choose the most appropriate title 
 

a)  Decision making in companies.            

b)  Productivity factors in business. 

     c)    Ethics at the workplace.       

 

 

 

 

 

https://smallbusiness.chron.com/ethics-
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B/ Text Exploration:                                                                                           (07 pts) 
 

1. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to the following..    

                       a) worst (§1) ≠                        b) suspicion (§2) ≠                      c) reduction (§3) ≠ 

 

2. Complete the chart as shown in the example.               

 

 Verb Noun Adjective 

Example to corrupt corruption corrupt 

 …………………. ………………… fraudulent 

 ………………….. communication ………………….. 

 to value ………………… ………………….. 

 

3. Combine each pair of sentences with the connectors given between brackets. Make changes 

where necessary.    

a) Some workers generally get promotions. They respect their company’s code of 

conduct. (as a result) 
 

b) The manager and the workers trust each other. The company’s productivity increases.   

(provided that) 
  

4. Fill in each gap with the appropriate word from the list given.      

                         involved   -     obey    -     professional       -   consequences     
   

           Ethical behaviour and good citizenship can improve your ………(1) ………   and social 

success. In order to be a good citizen, you should consider the ………(2) ……………. of your 

actions,  ………(3) ……  laws and be respectful. By being morally……… (4) …….., you 

encourage others to do the same.  

 

Part two:  Written Expression                                                                            (05 pts) 
Choose only ONE topic  

Topic 1: 

                       Some people are more likely to feel above the law because they are rich. They lie, steal,  

            cheat and engage in other unethical behaviours because their money makes them feel untouchable.   

            Write an opinion article of about 80 to 120 words for the local newspaper to denounce those   

             people and suggest what you can do to become a good citizen. 

             Make the best use of the following notes: 

 encourage whistleblowing 

 engage in anti-corruption associations 

 act ethically and legally 

 respect the rules of the community  
 

Topic 2:  

                   Students who live far from schools, where there are no canteens, are likely to eat whatever  

           they can afford for lunch (junk food, chips, sweets…). Therefore, they often fall sick. Write an  

           article of about 80 to 120 words, for your school magazine, where you suggest solutions to help  

           these students make their eating habits healthier. 

 
 الثانيانتهى الموضوع  
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 عناصر الإجابة
( Healthy food )             الأول الموضوع 

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

Part one: Reading 
 

A- Comprehension 
 

1) True or False 

a) true      b) false       c) false        d) false 
 

2) paragraph identification 

         a. § 2          b. § 3 
 

3) Answering questions 

a) a healthful eating plan and regular physical activity. 

b) using the elevator less and using the stairs more, parking farther from rather 

than closer to your destination, gardening, or golfing without a cart. 

(0.25 for each item) 

c) because no food contains all the nutrients and substances the body needs or 

to provide the body with all the nutrients and substances it needs or to 

achieve the balance that best ensures good health.  
  

4) Cohesive markers: 

a) that weight (§1)  → healthy weight 

b) their (§2) →  some people 

        

B- Text exploration 

1) Lexis: 

a) obese (§1)  = overweight 

b) advantages (§2) = benefits 

c) guarantees (§3) = ensures 

 

2) Morphology: negative prefixes 

a) regular ≠ irregular 

b) active ≠ inactive 

c) healthy ≠ unhealthy  
  

3) Verbs forms 

             depends,    uses or will use,    is governed,   have/ will have 
 

4) Sentence ordering 

           1 - b    2- d   3 - a   4 - c  

        ( 0,5 for opening sentence and 0,5 for each correct link) 

 

Part two : Written expression 
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 العلامة

مجموع مجزأة
 ة

Part one : Reading 

A- Comprehension 
 

1) Choosing the right completion. 
a) human relationships.     b) unethical practices.        c) affects work quality  

 

2)  Ordering  ideas:      -b    - c    - a   
        

3) Answering questions 
a) discrimination, fraud, theft and harassment. (0.25 for each item) 

b) because it enhances your productivity by making it easier for you to     

              communicate and work with others in the workplace. Or  because it improves  

              productivity and makes communication easier between each other at work. 

c) Yes, it is. It can open doors to workers for new responsibilities at work,    

    possibly leading to promotions and pay raise. 

 

4)  The  title:      Ethics at the Workplace. 
 

B- Text Exploration  
 

1) Opposites:   a-worst  §1  ≠ best     b- suspicion §2  ≠ trust      c- reduction §3 ≠ raise 
 

2) Chart completion 
 

 

Verbs  Nouns  Adjectives  

E.g.  corrupt  corruption  corrupt 

To defraud  Fraud/fraudster/ fraudulence fraudulent 

To communicate communication Communicative/ 

communicable 

To value Value / valuation /valuer / 

valuables 

Valuable / valueless 

 

(accept any other correct form) 

3) Combining sentences 

a) Some workers respect their company’s code of conduct; as a result, they generally 

get promotions.  

b) Provided that the manager and the workers trust each other, the company’s 

productivity will increase. 

- The company’s productivity will increase provided that the manager and the 

workers trust each other 
 

4) Gap fill 

1-professional       2-consequences        3- obey       4- involved     
 

Part Two :  Written Expression :  for both topics 
 

 

Criteria 

 

relevance 

Semantic 

Coherence 

Correct use 

of English  

Excellence 

(vocabulary 

and 

creativity) 

 

Final score 

S. Exp, 

M ,  TM , 

G.E. 
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 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  كل الشعب  الشعبة:

                                                             العلوم الإسلامية اختبار في مادة:

 2من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 نقطة( 21)الجزء الأول: 
ٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ پ ڀ ڀ ڀ ڀ ٺ ٺ ٺ ٺ ٿ ٿ ٿ چٹ ٹ 

ٿ ٹ ٹ ٹ ٹ ڤ ڤ ڤ ڤ ڦ ڦ ڦ ڦ ڄ ڄ ڄ ڄ ڃ 

                                                                       چ چ چ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ ڍڌ ڌ ڎ ڎڈ ڃ ڃڃ

 المطلوب:
ور المُحبَّبَة للمؤمنين"  (2   ." من وسائل تثبيت العقيدة الإسلاميةرسمُ الصُّ

 الصّحيحة.اشرح هذه الوسيلة، ثمّ اذكر سَبَبَين من أسباب الانحراف عن العقيدة  -
 أشارت الآية الكريمة إلى علاقة الرّسالة المحمّدية بالرّسالات السّماوية السّابقة من جهة المعتقد.  (1

د اعتقادعَ  -    السّلام.   مللنّصارى في الأنبياء عليهآخرين لليهود و  يندّ 
 الحفاظ على الصّحّة النّفسيّة. رق  ، وط  الشرعية المقاصد نصّت الآية الكريمة على بعض    (3

 بمثالٍ من الآية. حدهمالأمثّل  ج قسمين من أقسام المقاصد، ثمّ تخر  س  ا   -أ
 الحفاظ على الصّحّة النّفسيّة بما يدلُّ عليه في الآية الكريمة.  رق  ط كلّ طريق من ط  ارب   -ب

 .الأمانة"" :القيم في القرآن الكريم ن أعظم  م   (4
فها.     -أ  بيّ ن معناها ثمّ صنّ 
 من الآية الكريمة قيمة أخرى من نفس الصّنف، م بيّ نا أثرها. ط  ب  ن  است -ب

 .ةوفائد ااستخرج من الآية حكم   (5
 

 نقاط(  80)الجزء الثاني: 
يَزْنِي الزَّانِي حِينَ يَزْنِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ، ولَ يَسْرِقُ حِينَ يَسْرِقُ وَهُوَ  لَ  » قال: صلى الله عليه وسلم اللهأنَّ رسول عَنِ أَبِي هُرْيرَة 

 سلم[]أخرجه م                                                   « مُؤْمِنٌ، وَلَ يَشْرَبُ الخَمْرَ حِينَ يَشْرَبُهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ 
 المطلوب: 

ملة  من الجرائم: ذكَ  (2  هذا النّوع من العقوبات؟ ولماذا؟ ذ  ها؟ متى ينف  عقوبات   ما نوع   -أر الحديث الشّريف ج 
 مع ذكر دليل عقوبة السّرقة من السّنّة. عقوبات تلك الجرائم د  حدّ   -ب                                             

م  بهما القاضي حال الاعتداء على الن فس؟ - .لقصاص والدّية"ا" :من العقوبات الشّرعية (1  كيف يَحك 
 إجابتك. ل  "؟ علّ  مقدار هذه العقوبات دتحدي هل يمكن للعقل أن يفسّر"( 3

 
 نتهى الموضوع الأولا          

 

[211]البقرة:  



 

 2021 بكالوريا/  كل الشعب الشعبة: العلوم الإسلامية / :مادة في اختبار
 

 2من  2صفحة 

 
  

 

 

 الثاني الموضوع
 

 نقطة( 21) ول:الجزء الأ 
بْعَ  اجْتَنِبُوا» : قال صلى الله عليه وسلمعن النّبيّ هريرة أبي عن رْكُ : قالَ  وما هُنَّ ؟  اللَّهِ  رَسولَ  يا :قالوا المُوبِقاتِ. السَّ  باللَّهِ، الشِّ

حْرُ، مَ  الَّتي النَّفْسِ  وقَتْلُ  والسِّ ، إلَّ  الله حَرَّ با، وأَكْلُ  بالحَقِّ  المُحْصَناتِ  وقَذْفُ  الزَّحْفِ، يَومَ  والتَّوَلِّي اليَتِيمِ، مالِ  وأَكْلُ  الرِّ
 ]متفق عليه[                                                                                   « المُؤْمِناتِ الغافِلاتِ 

 .من ميدان المعركة الفرار  حف: ي يوم الزّ ولّ التّ  - العفيفات المُحصنات: - هلكاتالم   وبقات:المُ  -  
 المطلوب:

 حابي راوي الحديث.ف الصّ عرّ   (2    
  الإسلامية.عن العقيدة  رك انحراف  الشّ  (1

 . اة لغة  واصطلاح  العقيدة الإسلاميّ  فعرّ  -أ          
 على المجتمع. على الفرد وآخر ا للعقيدة الإسلاميّةواحد  ا أثر   اشرح-ب         

  .لضّروريّةالإسلامية اريعة لشّ اإلى بعض مقاصد الشّريف  أشار الحديث   (3    
 .الشريف الحديثفي  موضع الشّاهدا مبيّن   ضروريّين مقصدين ط  نب  است -أ
 .ذين استخرجتَه مالّ تحفظ المقصدين الالتي ة العقوبع نو  مّ  سَ  -ب

 .ي قيمة المعاشرة بالمعروفاف  نَ المحصنات المؤمنات الغافلات ي   قذف   (4
   مفهوم القيم؟ما  -أ
 .ف قيمة المعاشرة بالمعروف ثمّ اشرحهاصنّ   -ب

 كمين وفائدتين. استخرج من الحديث ح   (5    
 

 نقاط( 80) :الجزء الثاني
نّ أباكُم واحد، كلّكم لآدمَ وآدمُ من تراب، أكرمكم عند » جاء في خطبة حجّة الوداع:  الله...أيّها النّاسُ إنّ ربّكم واحد، وا 

غ  الشّاهدُ الغاببَ. ، قال: فليبلّ مأتقاكم، وليس لعربيّ على عَجميّ فضل إلّ بالتّقوى، أل هل بلّغتُ؟ اللّهم فاشهد. قالوا: نع
 قد قَسَمَ لكلّ وارثٍ نصيبَه من الميراث، ول يجوز لوارثٍ وصيّة، ول يجوز وصيّة في أكثر من اللهأيّها النّاس إنّ 

                                      «الثُّلث...
                                                                 

 

 وب:            لالمط
 خاصيّة من خصائص الرّسالة المحمّديّة. تضمّن السّند   (2

       .ممّا درستَ  ة الخصائصبقيّ  د  استخرجها، ثمّ عدّ   -
ف ام في جدول الحقوق المتعلقة بالتركة، وشروط استحقاقها، وموانع الميراث ب  رتّ   (1  فقط: اليةالمصطلحات التّ  وظّ 

 لم  بدرجة القرابة.الع   ۞الكفر  ۞ديون القضاء  ۞الشّكّ في أَسبقيّة الوفاة  ۞ ثالم ورّ  وفاة  ۞تنفيذ  وصيّة الميّت ۞ 
  ."الميراث والوقف"إلى الغير،  هطرق انتقال المال أو منافعمن ( 3    

قّون(. ق  فرّ   -          ، وجهة  الاستحقاق  )الم ستح   بينهما من حيث  الحكم ، والمقدار 
 

 انتهى الموضوع الثاني 

 ]لخلافة الراشدةوامجموعة الوثابق السياسية للعهد النبوي [



 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنابة الإج
 

 6من  1صفحة 

 العلامة الإجابة )الموضوع الأوّل(عناصر 
 مجموعة مجزأة

 نقطة( 21) الجزء الأوّل
 فات الحسنة، للمؤمنين وما ينالهم من جزاء وأجر يوم القيامة، حتى يقُتدى بهم في صفاتهم.الص  بذكر  :الوسيلةشرح  - (1

 حيحة.الصّ عن العقيدة  الانحرافأسباب ذكر سببين من  -     
 الت قليد الأعمى للموروثات.ــ               عقيدة ومعانيها.الجهل بأصول ال -
ب والغلو  في  -  الغفلة عن تدب ر الآيات الكونية والقرآنية.ــ                     ين.الد  الت عص 
 هوات. الش  الانغماس في الملذ ات و  -

 ملاحظة: يُكتفى بذكر سببين صحيحين فقط.

 
12 
 
1.0×1 

 
 

 ن 11

   :صارى في الأنبياءالنّ و  اعتقادات اليهود (2
 اعتقادات اليهود في الأنبياء: 
 لام.الس  عليه  دة وعبادة الأصنام لسليمانالر   نَسَبَت   -
 .لامالس  عليهما  نا للوط وداوودالز  الفواحش كشرب الخمر و  نَسَبَت   -
 لام.الس  عليه  وأخيه عيسبوة والبركة ليعقوب مع أبيه إسحاق على حساب الن  الاحتيال وأخذ  نَسَبَت   -

وصف الأنبياء كملاحظة : إذا ذكرت الاعتقادات اجمالا تعتبر الإجابة صحيحة ]
 ([....الشرك، وشرب الخمر)مثل : بصفات لا تليق بالنبوة 

 في الأنبياء صارى النّ عتقادات ا: 
 محاسبة المسيح للن اس يوم الحساب.ـ           .هللالت ثليث: فهم يزعمون أن  المسيح ابن  -
صُلب فداءً وتخليصا للبشرية من  ،لامالس  والخلاص: فهم يزعمون أن  المسيح عيسى عليه الخطيئة  -

لام.  خطيئة أبيهم آدم عليه الس 
 زعمهم أن النبي محمد صلى الله عليه وسلم ليس نبيا. -

 ملاحظة: يُكتفى بذكر اعتقادين صحيحين فقط.

 
 

 
1.0×1 
 

 
 
 
1.0×1 

 
 
 
 

 ن 11

 منهما:واحد  كلّ  ذكر مثال من الآية علىمع رعية الشّ لمقاصد قسمين من أقسام ا جااستخر -أ (3
 ين.الد  حفظ  -: المقصد الضّروري  ­
بر، الوفاء بالعهدكالانفاق،  الد عوة إلى مكارم الأخلاق: -المقصد التحسيني:  ­ دق،  الص    ... التقوى و  الص 

 :المثال من الآية على حفظ الدين ­
   چٺ ٺ ٺ ٿ ٿڀ ڀ ٺ چ حيحة:الص  لى العقيدة إعوة الد. 
  چ ڦ ڄ ڄ ڄ چ :العباداتتشريع 

 :المثال من الآية على حفظ المقصد التحسيني ­
 چڎڌ ڌ ڎ ڍچ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ  چڃ ڃڃ  ڄ ڃ چ 

 يُكتفى بذكر قسم المقصد فقط .ملاحظة: 
 :فسية ونصّ الآيةالنّ حة الصّ بط بين طرق الحفاظ على الرّ  -ب    

 حيح للوجود والمصير:الصّ الفهم  (2
  چ ڀ ٺ ٺ ٺٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ پ ڀ ڀ ڀ چ                                                                                                                                                             

 تعالى: بالله تعالىلة الصّ تقوية  (1
 چ ڄڄ  ڄڦ  چ والعبادات كرالذّ ب 
  چ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ  چڃ ڃڃ  ڄ ڃ چ الأخلاقو  بالتّزكية  

 چڎڌ ڌ ڎ ڍ                     

 
1.0 
1.0 

 
 

1.0 
 
 
 
 

1.0×1 
 
 

1.0×1 
 

1.0×1 

 

 

 

 

 

 

 
 ن 0..1



 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنلإجابة تابع ل
  

 6من  2صفحة 

 

 العلامة الإجابة )الموضوع الأوّل(عناصر 
 مجموعة مجزأة

 داته، مع إدراكه الجازم أن ه شعور الإنسان بمسؤوليته عم ا أُوكل إليه، والوفاء بجميع تعه  : الأمانة معنى -أ  (4

 محاسب عن ذلك أمام رب ه.                  
 ملاحظة: يقبل كل مفهوم صحيح للأمانة.

 قيمة فردية :تصنيفها ­
 .دقالص  القيمة:  -ب

 : أثرها ­

 نيا والآخرة.الد  تعالى ورضوانه في  اللهنيل محب ة  ­

 تحقيق الطمأنينة والراحة النفسية  ­

 كسب الأجر والث واب. ­

 ادة الثقة بين الناس. زي ­

 تعزيز العلاقات الاجتماعية ­
 .فقط ملاحظة: يكتفى بأثرين صحيحين

 

 

1.0 
 

 
1.0 

 
 

1.0 
 

 

1.0×1 

 
 
 ن 11.0

 استخراج الحكم والفائدة من الآية: (5

 ملاحظة: يقبل كل حكم أو فائدة صحيحة، على أن تُصحّح الإجابة الأولى فقط.

 الفوائد الأحكام
 تعالى. اللهباوجوب الإيمان  -
 .هللاستحباب الإنفاق في سبيل  -
 لاة. الص  وجوب إقام  -
 كاة.الز  وجوب إيتاء  -

 في الإسلام. بيان أوجه إنفاق المال -
 الحث  على الوفاء بالعهد. -
 دق.الص  الت أكيد على أهم ية  -
 تعالى. اللهعوة إلى تقوى الد   -

 
 
 
1.0×1 

 

 

 
 ن 12

 نقاط( 80الجزء الثاني:)
 

 نوع العقوبات:-أ (2
 
 
 

 

   
 :تّحديدال -ب 
 

 عقوبة شرب الخمر رقةالسّ عقوبة  نىالزّ عقوبة  

 مقدارال
محصن، جلدة لغير ال 011

 جم حت ى الموت للمحصن.الر  و 
 )تقبل إجابة عقوبة الجلد فقط(

 جلدة 01أو جلدة 01 قطع اليد

 ةرقالسّ دليل عقوبة 
 نة السّ من 

ه ا الله مُ ياو  (صلى الله عليه وسلم: قَالَ  ط عْتُ ي د  ق تْ ل ق  ر  م دٍ س   (متفق عليه) )ل وْ أ نَّ فاطِم ة  بِنْتُ مُح 
  على عقوبة السرقة نة يدلملاحظة : يقبل كل دليل صحيح من السّ 

 دحدو ال النّوع
 .لى القضاءإينفذ هذا الن وع من العقوبات إذا وصل أمر الجريمة  وقت التّنفيذ

 .تعالى غالب في الحدود اللهلأن  حق ـ  التعليل
 ه أصبح من الحق العام.ـ لأن  

 
 

1.0 
12 

 

12 
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 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنلإجابة تابع ل
  

 6من  3صفحة 

 فس:النّ يّة حال الاعتداء على الدّ حكم القاضي بالقصاص و  (1
 يحكم بالقصاص حال الاعتداء العمد كعقوبة أصلي ة. ­
 ي ة حال العفو في الاعتداء العمد كعقوبة بديلة.الد  يحكم ب ­
 لية.ي ة حال الاعتداء الخطأ كعقوبة أصالد  يحكم ب ­

 

1.0 
1.0 
1.0 

 

 ن 12.0

 لا يمكنه ذلك.إمكانية تفسير العقل:  -أ  (3
 

  عليل:التّ  -ب
  العقل لا يفسر حَدَّ مقدار العقوبات كالقصاص والحدود لأنها من الأمور الت عبدية المحضة.ـ 

 ـ لأن تحديد مقدار العقوبات ثبت بنص شرعي.
 ملاحظة: يقبل تعليل واحد.

 

1.0 
 
12 

 

 ن 12.0

 



 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنلإجابة تابع ل
  

 6من  4صفحة 

 
 

 مجزأة مجموعة اني()الموضوع الثّ  عناصر الإجابة علامةال
 
 
 
 

ن 2.0  
 
 
 
 
 
 
 
 

ن 3.0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
1.0×3  
 
 
 

 
 

1.0 
12 
 
 

 
12 
 

 
12 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.0×.  
 

 
 

نقطة( 21الجزء الأول:)  
 يتضم ن:حابيّ راوي الحديث: الصّ  تعريف (1
 باليمن.إلى قبيلة دوس  نسبة وسيالد   حمان بن صخرالر  عبد : ونسبه اسمه ­
 ابعة للهجرة.الس  نة الس  : أسلم عام خيبر في إسلامه ­
ة ملازمته للنبي  مناقبه ­ ببركة  وذلكحابة حفظاً وروايةً للحديث الص  /من أكثر صلى الله عليه وسلم : شد 

 على البحرين/اشتُهر بالخطابة. له/كان والياً صلى الله عليه وسلم بي  الن  دعاء 
 حديثاً. 4730: روى مروياته ­
 .في المدينة المنورة ودفن بالبقيع لهجرةل 40أو  43تُوفي سنة  ­

   .ةصحيح اتمعلوم ثلاث ذكر لابد منملاحظة: 
 تعريف العقيدة: (أ (2
 ة.بط بقو  الر  د  و الش  من العقد وهو لغة:  -  
  ته وحيد في ألوهي  الت  عز  وجل وما يجب له من  اللهصديق الجازم بوجود الت  اصطلاحا:  -  
  .يمان بملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر والقدر خير  وشر  ته وأسمائه وصفاته، والإوربوبي    

 .يقبل كل تعريف صحيح للعقيدةملاحظة: 
 آثار العقيدة على الفرد:  منشرح أثر  – (ب   

 الإنسان على ذاته ومصير . تُعر  ف (1
 فسي.الن  والاستقرار  مأنينةالط   (2
 والبعد عن الانحراف والجريمة. الاستقامة (3

 من آثار العقيدة على المجتمع:ثر شرح أ –       
 ضامن.الت  و  الأخوة (1
 والإصلاح. لاحالص   (2
 الأمن. تحقُّق (3

 .ح لأحد هذه الآثاريقبل كلّ شرح صحيـ ملاحظة: 
 ـ إذا ذكر الأثر فقط من غير شرح تعطى نصف العلامة.                 

 .من الحديث اهدالشّ وبيان موضع ين، مقصدين ضروريّ  استنباط (أ (3
الحديثمن  شاهده   نوع المقصد 

"حفلز  اولي يوم الت  "، حر"الس  "،"بالله ركالش  " ينالد  حفظ   لالمقصد الأو     
" اللهم حر   التيفس الن  " قتل  إلا بالحق  فسالن  حفظ   انيالمقصد الث     

سلالن  حفظ  "قذف المحصنات المؤمنات الغافلات" الثالمقصد الث     
با"، "أكل مال اليتيم"الر  "أكل  لمالحفظ ا  ابعالر  المقصد    

ل.سالنّ ، كما تُقبل إجابة حفظ العرض بدل حفظ تفى بذكر مقصدين مختلفين فقطيكملاحظة:   
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 6من  5صفحة 

 

)الموضوع الثاني( عناصر الإجابة العلامة  مجزأة مجموعة 
 
 
 
 
 
 

ن 13  
 
 
 
 

 
ن 11  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ن 11  

 
 
1.0×1  
 
 
 

 

1.0 
 

1.0 
 

12 
 
 
 
 
 
 
1.0×1  
 
 
 
 
 
 
 
1.0×1  
 
 
 

:تحفظ المقصدين المستخرجين التيالعقوبة نوع  سميةت (ب     
العقوبةنوع  المقصد  

عزيرالت    "حفالز  ولي يوم الت  " حر"الس  ": ينالد  حفظ   
يةالد  القصاص أو    فس"الن  " قتل : فسالن  حفظ   
لات""قذف المحصنات المؤمنات الغاف: سلالن  حفظ   الحدُّ  
يتيم"با"، "أكل مال الالر  "أكل المال: حفظ  عزيرالت     

 ملاحظة: تقبل الإجابة على المقصدين اللذين استخرجهما المترشح فقط.
نزل بها الوحي،  التيهي مجموعة المبادئ والأخلاق والمثل العليا  :مفهوم القيم (أ (4

 لتحديد علاقة الإنسان بنفسه ومحيطه وخالقه.
 جتماعية.: هي من القيم الأسرية والاتصنيف قيمة المعاشرة بالمعروف( ب
المصاحبة بإحسان، مع كف  الأذى واحتمال الأذى بغرض تحقيق  يه شرحها: -

 الأمن والاستقرار، ونشر الألفة بين أفراد الأسرة والمجتمع.
.رح صحيحيقبل كل ش، وعاشرة بالمعروف( كقيمة أسرية فقطيقبل تصنيف )المملاحظة:   

 ص:النّ حُكمين وفائدتين من  استخراج- (5
 كمان:الحُ  (أ

 صلى الله عليه وسلم. بي  الن  حذ ر منها  التياجتناب الموبقات وجوب  (1
 .تعالى اللهبا ركالش   تحريم (2
 حر.الس   تحريم (3
 .بالحق   إلا   اللهم حر   التيفس الن  قتل  تحريم (4
 با.الر  تحريم  (5
 أكل مال اليتيم. تحريم (6
 حف.الز  ي يوم ول  الت  تحريم  (7
 قذف المحصنات المؤمنات الغافلات. تحريم (8

 الفائدتان: (ب
 بع.الس   الموبقاتمن ته أم   صلى الله عليه وسلم بي  الن   تحذير (1
 خير.الهم على ته حيث يدل  ورحمته بأم   صلى الله عليه وسلمسول الر   رأفة (2
 ه أعظم أنواع الانتفاع.با لأن  الر  كر في الذ  الأكل ب خُص   (3
مالكبائر ولذلك  أكبرمن  اللهبا ركالش   (4  حذير على باقي الموبقات.الت  في  قُد  
        نوب. الذ  عوة إلى الابتعاد عن الموبقات وكبائر الد   (5
 حر على الفرد والمجتمع.الس  يان خطورة ب (6

.لى أن تُصحّح الإجابة الأولى فقطيقبل كل حكم أو فائدة صحيحة، عملاحظة:   
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 مجزأة مجموعة اني()الموضوع الثّ  عناصر الإجابة العلامة
 
 
 

ن 11  
 
 
 
 
ن 13  
 

 

 
 ن 13

 
 

1.0 
 

 
1.0×3  
 

 
1.0×1  
1.0×1  
1.0×1  
 

 
1.0×3  
 
1.0×3  

 

     
 نقاط( 80:)الجزء الثاني

 اس.الن  عام ة تخاطب جميع  دية هي:سالة المحمّ لرّ لند السّ نة في تضمّ ية المُ خاصّ ال- (1
 ة الخصائص:  بقيّ عدّ  -

 ابقة.الس  سالات الر  لثمرات ومحاسن  جامعة (1
 غير مرهونة بزمن معي ن. ةالدخ (2
 تعالى بحفظها. اللهل تكف   (3

 :ع الميراث في جدولركة وشروط استحقاقها وموانالتّ ترتيب الحقوق المتعلقة ب (2
 ركةالتّ الحقوق المتعلقة ب تتنفيذ وصية المي   قضاء ديونه

 شروط استحقاقها ثور  وفاة المُ  العلم بدرجة القرابة
 موانع الميراث ك في أسبقية الوفاةالش   الكفر

 الفرق بين الميراث والوقف: (3
   الحكم المقدار جهة الاستحقاق

 الميراث مشروع/واجب محدد شرعا الورثة فقط
الموقوف عليهم سواء ـ 

 من الورثة أو من غيرهم
 أو يكون للصالح العام

حسب رغبة 
 الوقف مستحب الواقف

 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 الشعب كل الشعبة:

                                                            اللغة الأمازيغيةاختبار في مادة: 

 11من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

❑ 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع
 

Aḍris s teqbaylit 

Ɣilas 

 

  S kra n win ur t-nessin ara, mi ara t-iwali ad as-yefk ma drus akk 40 n yiseggasen, seg wakken i t-

tesseḥfa tudert. Lḥif, yettban-d ɣef wudem-is akken i d-yettban ccib ɣef uqerruy-is, yessexreb-as leɛmer i 

umeɣbun ! Yerna aya d ayen kan i d-yettbanen i wallen, wamma ayen idergen mačči d ayen ara d-nini, 

lemmer ad dlunt fell-as ad ddreɣlent ! 

             Allen-is d timecṭah, maca ur yelli wayen i asent-yettruḥun ; ttwalint kullec amzun d tid n ubareɣ ! 

Timmi berriket, trennu-d tili i wallen-nni, dɣa ur d-ttbanent ara akk ! Anzaren-is d aɣenǧur ! Deg wudem-

is ala nutni i d-yettbanen, win ara t-id-iwalin seg yidis ad iɣil d amextaf !  

             Deg tfekka n Ɣilas, yal taɣawsa tesɛa taqsiṭ. Anzaren, allen, ifassen akked yiḍarren-is; yal aḥric s 

tmacahut-is ! Imi-s ileddi ugar i wučči, wala i umeslay. Ur yesṭuqqut ara awal, ahat yeẓra ur yelli wayen 

ara d-yini ɣas akken d wid ur nesɛi ara dacu ara d-inin i yesṭuqquten awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-

s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi i ixaḍ. Tuyat-is hrawit, maca ur ɛebbant ara ayen i iɛebba wallaɣ-is. Leɣbayen-

is yeǧǧa-ten kan i yiman-is, yuɣ-itent kan deg twenza !  

            Ayen akk iɣef yessetḥa neɣ i as-d-yewwin leḥya deg tfekka-s d iḍarren-is; yettlusu azal n 50 ! 

Arkasen, iwakken ad ten-id-yaf, ilaq ad ten-yessuter ɣer lluzin. Mačči d iḍarren i yesɛa d ifejḍaren ! Dɣa 

deg unebdu mi ara yels icifaḍ, s kra n win i t-iwalan ad yewhem. Deg teɣzi n yiḍarren-is i yefser lɛib, ɣef 

wannect-a ur yettruḥu ara ɣer yilel, yettɣimi kan deg taddart, dinna ssnen-t, yuɣ tannumi. Ameɣbun ula d 

ifassen-is ur mniɛen ara seg ddeɛwessu, d iɣezzfanen alamma tɣileḍ mačči ines ! Ad d-tiniḍ asmi meẓẓi, d 

ddeɛwessu i t-yessuṭḍen ! Ifassen d yiḍarren ttnernin ma d netta yeqqim kan akken. Ula d imawlan-is 

ttbanen-d am wakken ferqen leɛyub ; yemma-s teḥbes ur t-ttbibbi ara, baba-s ur t-yettawi ara yid-s ɣer berra. 

 Aya  dayen i iḥuza umnaṛ n uxxam ɣer daxel wamma ayen akk i as-d-qqaren deg berra d ayen i 

izemren ad yekref aqcic deg temẓi, ad iɣunzu ccetla-s, ad yekreh talsa...  

 

 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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 11من  2صفحة 

 
❑ 

 

Isestanen :  

 

I- Tigzi n uḍris :(/12) 

 

1. Kkes-d seg uḍris ayen i d-yemmalen ṭṭbiɛa n Ɣilas. 

2. Ini-d ayɣer Ɣilas ur t-yessufuɣ ara baba-s ɣer berra ? 

3. Ɣer inzi-ya : « Lǧerḥ, yeɣɣaz iḥellu, yir awal iɣɣaz irennu.»  

- Eg (xdem) assaɣ gar yinzi-ya d wayen i  yellan deg tseddart taneggarut. 

4. Sufeɣ-d tamsirt seg uḍris-a. 

5. Suddem-d arbib seg umyag “hrawit.” 

6. Sefti imyagen n tefyirt-a ɣer wurmir ussid : 

Ad yekref aqcic deg temẓi, ad iɣunzu ccetla-s, ad yekreh talsa. 

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: Ur t-yettawi ara. 

8. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu-tt tesɣunt i ten-yeqqnen. 

- Ttwalint kullec amzun d tid n ubareɣ. 

 

II-  Afares s tira :(/08) 

  Ur yesṭuqqut ara awal, ahat yeẓra ur yelli wayen ara d-yini ɣas akken d wid ur nesɛi ara 

dacu ara d-inin i yesṭuqquten awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi 

i ixaḍ. 

 Aru-d aḍris ideg ara d-tgelmed yiwen n umdan, tefkeḍ-as udem yelhan. (mmeslay-d ɣef 

ṭṭbiɛa akked tfekka) 
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 11من  3صفحة 

 
❑ 

 

Aḍris s tcawit 

Ɣilas 

 

   Win ur t-nessin ca, si aha t-ihenna ad as-yuc ma drus ukk 40 n yiseggasen, seg matta i t-

tesseḥfa tmeddurt. Lmiziriyet, tettban-d ɣef wudem-nnes ammin i d-yettban ccib ɣef yixef-nnes, 

yessexṣer-as leɛmer i umeɣbun ! Yerni waya d matta berk i d-yettbanen i tiṭṭawin, wamma matta i 

yeffren yexḍa d matta i nezmer ad d-nini, lukan ad jebbant ( ad ṭṭilent) fell-as ad ddreɣlent ! 

 Tiṭṭawin-nnes d timeẓẓyanin, maca ulac matta i asent-yettruḥan ; ẓerrent kullec amzun d 

teyya n ukɛeb ! Leḥwajeb d iberkanen, rennin-d tili i tiṭṭawin-idin, dɣa ur d-ttbanent ca ukk ! 

Axenfuf-nnes d azegrar ! Deg wudem-nnes ḥaca netta i d-yettbanen, win aha t-id-ihennan seg yidis 

ad iɣil d amexḍaf ! 

  Deg tfekka n Ɣilas, yal tɣawsa tesɛa tanfust.  Anzaren, tiṭṭawin, ifassen d yiḍarren-nnes ; 

yal aḥric s tmacahut-nnes ! Imi-nnes ireẓẓem ujar i wučči, wala i tutlayt. Ur yettkettar ca  awal, 

balak yeẓra ulac matta aha d-yini akedma d wid ur nesɛi ca matta aha d-inin i yettkettaren awal. 

Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi i yegni. Tiɣerḍin-nnes irawent, 

maca ur ɛebbint ca matta i iɛebba yixef-nnes. Inezgam-nnes yeǧǧa-ten kan i yiman-nnes, ulac ɣer-

s n ẓẓher !  

 Matta ukk iɣef yessetḥa niɣ i as-d-yewwin leḥya deg tfekka-nnes d iḍarren-nnes ; yetteqqen 

azal n 50 ! Arkasen, bac ad hen-id-yaf, yelzem ad hen-yessuter si luzin. Maci d iḍarren i yesɛa d 

ifedɛusen ! Dɣa deg unebdu alda ad yireḍ tasila (aṭerbaq), win i t-yeẓrin ad yebhet. Deg tezzegret  

n yiḍarren-nnes i yefser lɛib, ɣef wamma ud yettruḥa ca ɣer yilel, yettɣima berk deg uqewwar, din 

ssnen-t, walfen yis-s. Ameɣbun ula d ifassen-nnes ur mniɛen ca seg ddɛawi, d izegraren ad tɣiled 

xḍan-t ! Ad d-tinid asmi yella d ameẓẓyan, d ddɛawi i t-yessuṭḍen ! Ifassen d yiḍarren ttgeɛmiren 

ma d netta yeqqim mukca i yella. Ula d imawlan-nnes ttbanen-d amzun ferqen leɛyub ; yemma-s 

teḥbes ur t-tettɛebba ca, baba-s ur t-yettawi ca yid-s ɣer berra. 

 Waya d matta yellan berk daxel n uxxam wamma matta ukk i as-d-qqaren deg berra yezmer 

ad yekref ahyuy deg temẓi, ad iɛiff ccetlet-nnes, ad yekreh talsa...  

 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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 11من  4صفحة 

 
❑ 

Isestanen  

 

I- Tigzi n uḍris :(/12)  

 

1. Kkes-d seg uḍris matta i d-yemmalen ṭṭbiɛet n Ɣilas. 

2. Ini-d maɣer Ɣilas ur t-yessrag ca baba-s ɣer berra? 

3. Qra inzi-aya : « Adeddic, yeggur ittraḥa, awal ud yeḥlin yeggur yettɣaza.»  

- Egg (sawa) assaɣ jar yinzi-aya d matta i  yellan deg tseddart taneggarut. 

4. Serg-d tamsirt seg tseddart taneggarut. 

5. Suddem-d arbib seg umyag “iraw.” 

6. Sefti imyagen n tefyirt-a ɣer wurmir ussid: 

Ad yekref ahyuy deg temẓi, ad iɛiff ccetlet-nnes, ad yekreh talsa. 

7. Sleḍ tafyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: Ur t-yettawi ca. 

8. Semma-d isumar n tefyirt-aya, tinid-d matta d tasɣunt i ten-yeqqnen. 

- Ẓerrent kullec amzun d teyya n ukɛeb. 

 

II- Afares s tira :(/08)  

  

      Ur yettkettar ca  awal, balak yeẓra ulac matta aha d-yini akedma d wid ur nesɛi ca matta 

aha d-inin i yettkettaren awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi 

i yegni. 

  

                Ari-d aḍris ideg aha d-tgelmed yict n umdan, tuced-as udem yeḥlan. (Utlay-d ɣef ṭṭbiɛet 

d tfekka) 
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 11من  5صفحة 

 
❑ 

 

اضريس س ثشاويث   

 

 غيلاس

اسآن، سآڨ ماتاّ ئ ثآسّآحفا ثمآدوّرث . ڤّن ييسآ 04ؤر ثنآسّينشا، سي اهاثيهآناّ أذ اس يوش ما ذروس ؤكّ  وين          

آرني ذوايا يǃلميزيرآيآّث ثآتبانآد غآف ووذآم نآّسّ امّين ئديآتبان شّيب غآف ييخف نآّس، يآسّآخسآر لآعمآر ئ ومآغبون

ا ئ يآفرّآن يآخضا ذ ماتاّ ئ نآزمآرأدّ نيني، لوكان أذجآباّنت )أذ طّيلآنت( ذ ماتاّ بآرك ئديآتبانن ئ ثيطّاوين، وامّا ماتّ 

  ǃفآلاسّ اذ درّآغلآنت

ثيطّاوين نآسّ ذ تيمآزيانين، ماشا ؤلاش ماتاّ ئ سآنت يآترّوحان زآرّآنت كولّآش أمزون ذثآياّ ن ؤكعآب لآحواجب 

اخآنفوف نآسّ ذ أزآڤرار ذآڨ ووذآم نآّس حاشا نآتاّ   ǃتبانآنت شا ؤكّ ذيبآركانآن، رآنيّند ثيلي ئ ثيطّاوين ئذين، ذغا ؤرد 

  ǃئد يآتبانآن، وين اها ثيديهآناّن سآڨ ييذيس اذيغيل ذامآخضاف

ذآ ڨ ثفآكّا ن غيلاس، يال ثغاوسا ثآسعا ثانفوسث .انزارآن ، ثيطّاوين ،ئفاسّآن، ذييضارّآن نآّس. يال احريش س 

رآزّآم ؤجار ئ وتشي، والا ئ ثوثلايث ؤر يآتكّآثاّر شا اوال، بالاك يآزرا ؤلاش ماتاّ أهاد ئيمي نآسّ ئ ǃثماشاهوث نآّس

نيث ن ڤئيمي نآّس اتغيلآذ س ثآسّآ ǃاراذ فآلاسّآنمڤاوال. غيلاس يآ يآتكآثاّرآنييني اكآذما ذ ويذ ؤر نسعيشا ماتاّ اهاد ئنين 

يهآن كان ام نآسّ يآدجّ ڤينث شا ماتاّ ئ ئعآباّ ييخآف نآّس. ئينآزني. ثيغآرضين نآّس ئيراوآنت، ماشا ؤر عآبّ ڤثسوسمي ئ يآ

 ǃئ ييمان نآسّ، ؤلاش غآرس ن زّهآر

اركاسآن، باش  04ǃثفآكّا نآّس ذيضارّآن نآّس يآتآقآّن ازال ن ڤ ماتاّ ؤكّ ئغآف يآسّآتحا نآغ ئ سديآوّين لآحيا ذآ

ذغا ذآڨ ؤنآبذو ألدا   ǃآخضا ذيضارّآن ئ يآسعا ذيفآذعوسآنلوزين. يڤ أذّ ثآن ئيد ياف، يآلزآم أذ ثآن يآسّوثآر سآ

رآت ن ييضارّآن نآسّ ئ يآفسآر لعيب، غآف وامّا ؤذ ڤثسيلا ) أطرباق(، وين ئث ئهناّن  أذ يآبهآث. ذآ ڨ ثآزآّ  أذييرآض

سي  نآّس ؤر منيعآنشايآتروحاشا غآرييلآل، يآتغيما بآرك ذآ ڨ ؤقآوّار، ذين سّنآنث، والفآن ييس.امآغبون ؤلا ذيفاسّآن 

ئيفاسّآن ذ ييضارّآن  ǃأتينيذ اسمي يآلاّ ذامآزيان، ذ دعّاوي ئيث يصوطضآن ǃرارآن أتغيلآذ خضانثڤدعّاوي، ذيزآ

ئ يآلاّ. ؤلا ذيماولان نآّس تبّانآند امزون فآرقآن لآعيوب، يآمّاس ثآحبس ؤرثآتعباّشا،  موكشاما ذ نآتاّ يآقيّم آعميرآن ڤتّ 

 ي شا ييذس غآر بآرّا.باباس ؤرثيىتاو

وايا ذماتا يآلانّ بآرك ذاخآل نوخّام وامّا ماتاّ ؤكّ ئ اسديآقاّرآن ذآ ڨ بآرا يآزمآر أذ يآكرآف اهيوي ذآڨ ثآمزي، 

 اذئعيف شّآتلآث  نآّس، اذيآكرآه ثالسا...  

 

     Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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 ئيسآستانآن:

 

I. (12/) ن وضريس: ثيڨزي 

 كّسآد سآ ڨ ؤضريس ماتاّ ئيد يآمّالآن طبيعآث ن غيلاس.  .1

 ؟اشا باباس غآر بآرّاڤئنيد ماغآر غيلاس ؤرثيسرا .0

 "ور يآتغازاڤّ يآ"ادآدّيش يآڤوّر يآتراحا، اوال ؤذيحلينشا قرا ئنزي اي: .0

 اروث.ڤّثسآداّرث ثانآآڨّ )خذآم( اسّاغ جار يينزي ايا ذ ماتاّ ئ يآلانّ ذآڨ  -

 اروث.ڤّآد ثامسيرث سآڨ ثسآداّرث ثانآڤسآر .4

 .راو"ئڤ " سودآّمد اربيب سآڨ ؤميا .5

 آن ن ثآفييرث ايا غآر ورمير ؤسّيذڤسآفثي ئميا .6

 ثآمزي، اذئعيف شّآتلآث نآسّ، اذيآكرآه ثالسا.ڤ اذيآكرآف اهيوي ذآ -

 يآتاّوي شا.-ؤر ثسلآض ثافييرثا ئلمآند ن ثالغا ذ تووري:  .7

 سآمّاد ئيسومار ن ثآفييرث ايا ثينيذ د ماتا ذتاسغونت يآقنآن جاراثسآن. .8

 زآرّآنت كولآشّ امزون ذتياّ ن وكعآب. -

 

II. :(08/) افارآس س ثيرا 

" ؤر يآتكّآثاّرشا اوال، بالاك يآزرا ؤلاش ماتاّ أهادييني اكآذما ذ ويذ ؤر نسعي شا ماتاّ  

نيث ن ڤاراذ فآلاسّآن ئيمي نآّس اتغيلآذ س ثآسّآمڤاوال. غيلاس يآ يآ تكّآثاّرآناهادئنين ئ 

ني."ڤثسوسمي ئ يآ  

 

ييشت ن ومذان، ثوشثاس ؤذآم يآحلان.)ؤثلاي غآف آذ لمآثڨاها دڤ ئذآاضريس  اريد

 طّبيعآث ذ ثفآكّا(
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Aḍris s tamaheq: 

AMAYAS 

AUADM WA WAR NIZEY AMAYAS, ED YAN ILA SAdIST TMARWEN N AWATAY, AWA HAS-IGA UdUH 

D AMASWI, IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN, IAMUS HUND AMPAR WACARN ILAN TEMEdE N 

AWATAY, AWAP AWA YAMUNAN PAS S AFALA, AWA YAFARN AMAS WAR T-ISEN AR MASINAP. 

TEtAWEN-NET TIMAdRUYNEN; ZARNAH D-AMUNAT, BUCAN WAR TANT-ITIKI HART! TIME-NET 

TISAtAFT TAZGAR-D HUND TAKUNBUT, TINHAR WAR TANED HART FAW, ULANT D TIN AgANgARA 

AdNAYNAT UDM APRUD-NET. 

TAPASA N AMAYAS, AK HART D-S ILA TANFUST MAQART, IFASN, EdARN, TEtAWEN, 

TINHAR,..., EMI-NET ITAMARA PAS eEMER WAN TETATE, AWAL ISAN-T BUCAN WAR ISIWIL FAW 

ED TIPALAD IAMUS IIAN DP IgNAWN, ISAN IMER WAD ISAWAL, ISAN EMER WAD ISUSUM. 

BUCAN HART WA TISIKRAKdN HULAN AFTAQI WA GAN EdARN-NET, ADARIH-NET YAMUN WAR 

EYAXRK I AWADM, WIAd GANEN : « MI YUKAYAN DEP AMAYAS MEP AMIS?! ». WAR KALA IGRAW 

TABUHAK TA D-S TUgDAT, ERE T-INHAYAN ED TAGRU TAKUNT N EdARN-NET, KEL TAPRMT 

MDAN AZAYN-T, WAR HAS-TAGIN CAPLALA FAU, EDET ASANAN TANFUST-NET WA FUL MAdRI WAR D-

IsLEX D-S HART. IFASN-NET HAGRATAN ED TAND TAGN TADAWLA TAN ICKAN, ERE YAGEN DAP 

GANEN S ININ WAR INKES AX N MA-S AWAD MAdRI, BACIN INKAS AX N IBA N AzAHR. FUL 

TUKSAdA N AWAL N ADUNAT. MA-S WAR KALA TADBAL S TENERE, TI-S WAR KAL TISAGMAd 

TAPAHAMT APLAYN(AXIWASN). 

AWAP IMDA AYTAYN AWADM WAR IGAMAd WALA S EMI N EHN, ED IKSN IMAN-NET, ED IKSN 

TUMAST N AG ADM. 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45. 
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ISASTANAN  
 

I- TEPARE D AZGZ N AdRES:(/12) 

 

1. AMAYAS ILA TAPARA N AMPAR WACARN. DP AdRES AKS-D AWA D-ISAKNEN AWEN.  

2. ALPIBN N TAPASA N AMAYAS AGATAN HULAN. AN-D KRAd D-SN. 

3. MA FUL IMARAWN N AMAYAS WAR TSIGMIdAN S TANERE? 

4. MA S YARA AdRES HANAP-T-IZAFHM(ITUS N AdRES). 

5. AKID ANHI WAP: « TAZYAN IBUYSN WAR ITAZY AYTILSN» 

- AG TASAQ GER ANHI D TASDRT(ALFAQRA) TA TAHRAYAT.  

6. SILAP-D(SAGMAd-D) ASWAP DP AMYAG « KARUKAd ». 

7. SAFTI-D (SAFSI-D) IMYAGN N TAWINAST-TAP DP URMIR (IMAL): 

« IKSN IMAN-NET, IUKd D TAMADURT HUND TAP ». 

8. SUPL (SAGALT) BREN ASGT AWA D-IMALAN. 

« AWA HAS-IGA UdUH D AMASWI, IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN ». 

II- AMUKN N AFANAP (TIRA):(/08) 

 

AWADM WAGEN TIHUSI N UDM MEP TAPASA PAS. AK AWADM ILA ASIN IGANANATAN IIAN 

YULAP YAHUSAI, IIAN ICAd YAZIPACM.  

TAZAYAD AWADM ASIMAdRAYN ADUNAT FUL  HART N TANAKARFALAT(ALPIB) TIHAN WA 

FUL D-IWA, BUCAN KAY HANYAD D-S HART IIAN WAR HANIAN AYTADM. 

- AFNAP-D AdRES DP ETSIWLAD FUL AGANANA WA YULAPN N WAP AWADM. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

Aḍris s teqbaylit : 

Tamsirt n tudert 

Ḥekkun-d ɣef yiwen n urgaz, yunag d yimeddukal-is s teflukt. Asmi wwḍen ɣer tlemmast 

n yilel, ihubb-d waḍu d leɛǧeb! Kkrent-d lemwaji timeqqranin, dɣa tetti1 yis-sen teflukt-nni. Argaz 

tsellek-it telwiḥt iɣef yeckenṭeḍ, ma yella d imeddukal-is zedren akken llan.  

Lmuja tettak-it i tayeḍ, almi d-yufa iman-is ɣer yiri n tegzirt tamecṭuḥt. Mi d-yers ɣer lqaɛa, 

yewhem deg wayen iwala! Amkan-nni, ur t-izdiɣ umdan wala aɣersiw, ḥala isekla d yibeɛɛac i 

yellan deg-s. Argaz, yenzef si ɛeyyu d laẓ. Ɣas akken, yejmeɛ-d ifadden, yebna yiwet n tɛecciwt s 

uɣanim iwakken ad yeddari, acku yeẓra inig-is d win ara yiɣzifen. 

Zrin kra n wussan, argaz, yeqqel yennum tudert-is tamaynut. Maca ur iɛeṭṭel ara yemmut 

usirem deg wul-is, yeqḍeɛ layas i yiman-is, yettwali tuɣalin ɣer twacult-is d awezɣi. […] 

Yiwen yiḍ, yeqqim yesseḥmuy almi yedda yiḍ, tewwi-t tnafa. Cwiṭ kan, yendekwal-d ɣef 

tikkelt, yaf-d aɛecciw-is teṭṭef deg-s tmes, ur iɛeṭṭel ara yuɣal d iɣiɣden.  

Argaz yennuɣna, yettru ɣef zzher-is amcum, yettɛenni ɣer sidi Ṛebbi, yeqqar: « A sidi 

Rebbi! Acu n deɛwessu i xedmeɣ imi turiḍ fell-i lmerta yecban ta! Ferqeɣ d twacult-iw, ǧǧiɣ-ten 

weḥd-sen mebla lebɣi-w. Syin mmuten yimeddukal-iw ɛzizen fell-i gar wallen-iw. Tura, yerɣa ula 

d cwiṭ n uɛecciw i bniɣ s leɛtab iwakken ad ddariɣ ɣef uẓɣal d usemmiḍ. A sidi Ṛebbi! Ɛyiɣ, ɛyiɣ! 

Ttif xir-iyi lmut wala tudert am tagi! » 

Yuɣal yesfeḍ imeṭṭawen-is ɣef tikkelt, imi iwala aɣeṛṛabu2 annect-ila-t itteddu-d ɣer tegzirt 

ideg yella. Yekker-d s tazzla yettwehhi-as, yefreḥ ayen din, imeṭṭi n leḥzen d unezgum yuɣal-as d 

imeṭṭi n lferḥ. 

Mi d-yers lqebṭan d terbaɛt-is deg tegzirt, fkan-as-d iceṭṭiḍen imaynuten i urgaz, seṭṭlen-as 

icubaɣ-is d tamart-is, fkan-as-d mkul ṣṣenf n lmakla. Syen uɣalen ttqeṣṣiren, yenṭeq urgaz ɣer 

lqebṭan, yenna-as: « Teẓriḍ a Mass lqebṭan, mazal ur umineɣ ara amek i aken-id-yewwi ubrid syagi, 

acku tigzirt-a leɛmer yessers umdan aḍar-is deg-s, icebba-yi-d Ṛebbi la ttarguɣ! » 

-D tidet! Abrid i ttawin lbaburat yebɛed mliḥ ɣef tegzirt-a, maca mi d-nwala aḥeǧǧaǧu n 

tmes i yekkren da, nɣil d tafat n lbabur i d-ibeṛṛqen, nenna-as yeɛreq neɣ qrib ad yeɣreq, dɣa 

nemsefham iwakken ad d-nsellek imdanen yellan deg-s.  

-D rrezg ay sɛiɣ ihi mi yerɣa uɛecciw-iw, wammag dagi ara rkun yiɣsan-iw! 

-Ḥmed Ṛebbi ay argaz n lɛali! Imi d netta i d tamentilt n leslak-ik. […] 

Argaz, yuɣal ɣer twacult-is, si lferḥ yefreḥ, amzun yules-d talalit.  

 

  Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb : 68-71. 

 

 

                                                 
1 Tetti: teqleb. 
2 Aɣeṛṛabu : lbabuṛ. 
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Isestanen  

 

I. Tigzi n tirawt : (12) 

1. Anda i d-yufa urgaz-nni iman-is mi tezder teflukt-nni? 

2. Ayɣer i d-yerra uɣeṛṛabu ɣer tegzirt-nni? 

3. D acu i yebɣa ad d-yini s tenfalit-a: « dagi ara rkun yiɣsan-iw! » 

4. Ini-d acu-tt temsirt n tudert i d-tlemdeḍ seg uḍris-a (deg snat n tefyar kan). 

5. Kkes-d seg uḍris ayen i d-yemmalen «iḥulfan ». (04 n wawalen). 

6. Err tinawt-a ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« yemmut usirem deg wul-is, yeqḍeɛ layas i yiman-is, yettwali tuɣalin ɣer twacult-

is d awezɣi ». 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a tiniḍ-d acu d-temmal tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yers ɣer lqaɛa, yewhem deg wayen iwala! » 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan aḍar-is deg-s ». 

II. Asenfali s tira : (08) 

Aṭas n wid i yettargun ad inigen ɣer tmura tibeṛṛaniyin, xesṛen idrimen-nsen, glan 

ula s terwiḥin-nsen. Mačči akken i ḥesben i asen-teffeɣ. 

Aru-d aḍris anda ara d-talseḍ tadyant n kra n yilmeẓyen i iɛerḍen ad rewlen si 

tmurt s ttawil n teflukt, maca ur wwiḍen ara ɣer yiswi-nsen. 

Ḍfer taɣessa n uḍris amullis. 
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Aḍris s tcawit: 

Tamsirt n tmeddurt 

Ḥekkan-d ɣef cra n urgaz, yunag yid n yimeddukal-nnes s teflukt. Asmi xelḍen ɣer 

tlemmast n yilel, ihubb-d waḍu d leɛǧeb! Kkrent-id ljalat d timeqqranin, dɣa temmeḍran yis-sen 

teflukt-idin. Argaz tsellek-it telwiḥt iɣef yelmum (yeṭṭef), ma yella d imeddukal-nnes zedren 

(ɣerqen) mukca llan.  

Ljalet tessaɣay-it i tict, almi d-yufa iman-nnes ɣer yiri n tegzirt d tameẓyant. Mi d-yerga 

ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! Amkan-idin, ur t-izdiɣ umdan wala d aɣersiw, ḥaca isekla d 

yibexxac i yellan deg-s. Argaz, yenẓef si leɛya d laẓ. Ammin, ibedd ɣef yiḍarren-nnes, yebna cra n 

teɛcuct s uɣanim bac ad yeddurri, acku yeẓra inig-nnes d win i izgerten. 

Zrin qli n wussan,argaz, iwella yennum tameddurt-nnes tatrart. Maca ur iṭewwil ca yemmut 

usirem deg wul-nnes, yebbi liyas i yiman-nnes, yettraɛa tawellit ɣer twacult-nnes d awezɣi. […] 

Cra n yiḍ yeqqim iḥemma almi iruḥ yiḍ, yewwi-t unaddam. qič berk, yennexḍef-d ɣef 

tikkelt, yufa taɛcuct-nnes teṭṭef deg-s tmes, ur tṭewwil ca twella d iɣed.  

Argaz, yeḥzen, yila ɣef ẓẓher-nnes amcum, yettlaɣa ɣer sidi Ṛebbi, yeqqar : « A sidi 

Ṛebbi ! matta xedmeɣ ur yeḥli ca aldi turid fell-a anezgum yecban wa ! ǧǧiɣ twacult-inu, ǧǧiɣ-ten 

weḥd-sen mebla ma xseɣ. Syin mmuten yimeddukal-inu iɛzizen fell-a jar waṭṭawen-inu. Imir-a, 

yerɣa ula d aɛcuc i bniɣ s leɛtab bac ad ddurriɣ seg uẓɣal d usemmiḍ. A sidi Ṛebbi! Ɛyiɣ, ɛyiɣ ! yif 

tamettant-inu wala tameddurt am ta! » 

Yekker yesfeḍ imeṭṭawen-nnes ɣef tikkelt, mi yeẓra aɣerrabu3 d ameqqran yeggur-d ɣer 

tegzirt mani yella. Yekker-d s tazzla yettwehha-as, yefreḥ din din, ameṭṭa n leḥzen d unezgum 

iwella-as d ameṭṭa n tumert. 

Mi d-yersa uqebṭan d terbaɛt-nnes deg tegzirt, ucin-as aruḍ d atrar i urgaz, ḥeffen-as 

aceɛbub d tmart, ssiɣen-as mkul ṣṣenf n wučči. Syin wellan ttqeṣṣaren, yessiwel urgaz ɣer uqebṭan, 

yenna-as: « Teẓrid a Mass aqebṭan, urɛad ur umineɣ ca amek i aken-id-yewwi ubrid syay, acku 

tigzirt-a leɛmer la yessers umdan ḍar-nnes deg-s, icebbeh-ay-d Ṛebbi ttarjiɣ! » 

-D tidet! Abrid i ittawin lbaburat yebɛed mliḥ ɣef tegzirt-a, maca mi d-nhenna ddexxan n 

tmes i yekkren da, yettɣil-aneɣ d tfawt n lbabur i d-ibrirrqen, nenna-as yeɣreq niɣ qrib ad yeɣreq, 

dɣa nemsefham bac ad d-nsellek yudan yellan deg-s.  

-D ẓẓher ay sɛiɣ ihi mi yerɣa uɛcuc-inu, wettali day aha ad rcin yiɣsan-inu! 

-Ḥmed Ṛebbi ay argaz yeḥlan! Imi d netta i d tamentilt n leslak-nnek. […] 

Argaz, iwella ɣer twacult-nnes, si zzhu yezha, amzun yules-d (iɛawed-d) tlalit.  

 

  Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb: 68-71. 

 

                                                 
3 Aɣerrabu : lbabur. 
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Isestanen : 

 

I- Tigzi n tirawt : (12) 

1. Mani i d-yufa urgaz-idin iman-nnes mi teɣreq teflukt-inin ? 

2. Maɣer i d-yusa uɣerrabu ɣer tegzirt-idin? 

3. Matta i yexs ad d-yini s tenfalit-aya: « day aha ad rcin yiɣsan-inu! » 

4. Ini-d matta n temsirt n tmeddurt i d-tlemded seg uḍris-aya?  (deg sent n tefyar berk). 

5. Kkes-d seg uḍris matta i d-yemmalen « iḥulfan ». (04 n wawalen). 

6.  Uɛa tinawt-aya ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« Yemmut usirem deg wul-nnes, yebbi liyas i yiman-nnes, yettraɛa tawellit ɣer 

twacult-nnes d awezɣi ». 

7. Semma-d isumar n tefyirt-aya tuced-d matta i d-temmal tesɣunt i hen-yeqnen : 

« Mi d-yerga ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! » 

8. Sleḍ tafyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan ḍar-nnes deg-s ». 

II- Asenfali s tira : (08) 

Gut n yya i yettarjin ad inigen ɣer tmura tibeṛṛaniyin, xesṛen isurḍan-nsen, 

ucin ula tirwiḥin-nsen. Maci ammin i ḥesben i asen-terga. 

Ari-d aḍris mani aha d-talsed tadyant n qli n leɣruz i yexsen ad rewlen si 

tmurt s ttawil n teflukt maca ur xliḍen ca ɣer yiswi-nsen. 

Ḍfer taɣessa n uḍris ullis. 
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 ضريس س تشاويثأ

 

 ثامسيرث ن ثمآدّورث

 

نآّس س تآفلوكث. أسمي خآلضآن غآر ثآمّاسث ن ييلآل -ييذ ن يمآدوّكال ڨاز، يوناڤد غآف شرا ن ؤر-انكّـحآ

ئيث -از ثسآلآكڤئذين. أر-ئد لجالاث ذ تيمآقرّانينن دغا ثآمّآضران ييسآن ثآفلوكث-د واضو ذ لآعجآب! كّآرآنث-ئهوبّ 

 نآسّ زآذرآن )غآرقآن( موكشا لانّ.-ثآلويحث ئغآف يآلموم)يآطّآف(، مايآلاّ ذ ئمآدوّكال

آر غ ڨيآر–زيرث ذ تاّمآزيانت. مي د ڤنآسّ غآر ييري ن ثآ-يوفا ئمان-يث ئ ثيشت ألمي ئد –الآث ثآسّاغ لج

يآزديغ ؤمذان والا ذ اغآرسيو، حاشا ن ييسآكلا ذ ييبآخّاش ئ -ئذين ؤر ث –ماتاّ  يآزرا! أمكان  ڨسآ  بهآثؤشال، يآ

نآّس، يآبنا شرا ن ثآعشوشث س ؤغانيم باش -غآف ييضارّآن ئبآد از يآنزآف سي لآعيا ذ لاز.أمّين،ڤس، أر- ڨيآلانّ ذآ

 آرثآن.ڤنآّس ذوين ئز- ڨئنيأذ يآدوّرّي، أشكو يآزرا 

 ڨماشا ؤر ييطآوّيل شا يآمّوث ؤسيرآم ذآ. نآّس ثاثرارث –از، ئوآلاّ يآنوّم ثامآدوّرث ڤأر زرين قلي ن ووسان،

 ]...[ يث غآر ثواشولت نآّس ذ اوزغي.لـّنآّس، يآترّاعا ثاوآ –نآّس، يآبيّ ليياس ئ ييمان -وول 

ا د غآف ثيكّآلت، يوف–ث ؤناداّم، قيتش بآرك يآنآّخضآف -شرا ن ييض يآقيّم ئحآمّا ألمي ئروح ييض، يآوّي 

 س ثمآس، ؤر ثطآوّيل شا ثوآلاّ ذ ئغآذ.- ڨنآسّ ثآطّآف ذآ –ثاعشوشث 

رآبيّ! ماتاّ خآذمآغ  أسيذي» :يآتلاغا غآرسيذي رآبيّ، يآقاّرنآّس أمشوم،  –از، يآحزآن، ييلا غآف زّهآر ڤأر

سآن مآبلا ما خسآغ. سيين -هآن وآحذ –ئنو، دجّيغ -دجّيغ ثواشولث  !وم يآشبان واڤزآؤريآحلي ش ألدي ثوريذ فآلاّ أن

ئنو، ئميرا يآرغا ؤلا ذ أعشوش ئ بنيغ س لآعثاب باش أذ دوّرّيغ  –ئنو ئعزيزآن فآلاّ جار واطّاوآن -مّوثآن ييمآدوّكال 

 « ئنو والا ثامآدوّرث أم ثا!-ؤزغال ذ ؤسآمّيض. أسيدي رآبيّ! عييغ، عييغ! ييف ثامآتاّنت  ڨسآ

 زيرث ماني يآلاّ.ڤد غآر ثآ-ورڤذ أمآقرّان يآ 4نآّس غآف ثيكّآلت، مي يآزرا أغآرّابو –يآكّآر يآسفآض ئمآطّاوآن 

 ياس  ذ أمآطّا ن ثومآرث. -وم ئوألاّ ڤس، يآفرآح ذين ذين، أمآطّا ن لآحزآن ذ ؤنآز –د س ثازّلا  يآتوّآهّا -يآكّآر

أس  –از، حآفآّن ڤاس أروض ذ أثرار ئ ؤر-زيرث، ؤشين ڤثآ ڨنآّس ذآ –يآرسا ؤقآبطان ذ ثآرباعث -دمي 

–از غآر ؤقآبطان، يآناّ ڤوآلانّ تقآصّارآن، يآسّيوآل ؤر، سيين ثلآأس مكول صّآنف ن لماك-أشآعبوب ذ ثمارث، سّيغآن 

أيا لآعمآر -زيرث ڤيآوّي ؤبريذ سياي، أشكو ثا-ئد-أكآنأماس أقآبطان، ؤرعاذ ؤر ؤمينغ شا أمآك ئ  ذثآزري» :س

 «د رآبيّ تاّرجيغ! -أي -س، ئشآبآّه -ڨنآّس ذآ-لايآسّآرس ؤمذان ضار 

نهآناّ دآّخان ن ثمآس ئ -أيا، ماشا مي د-زيرث ڤبعآذ مليح غآف ثآذ تيذآت! أبريذ ئ يآتاّوين لبابوراث يآ -

أس يآغرآق نيغ قريب أذ يآغرآق دغا نآمسآفهام باش أذ  –ريرقآن، نآناّ بئ-نآغ ذ تفاوث ن لبابور ئ د-ليآكّرآن ذا، يآتغي

 س.- ڨوذان يآلانّ ذآئنسآلآكّ -د 

 ئنو!-ذايا أها أذرشين ئغسان ئنو، وآتاّلي -سعيغ ئهي مي يآرغا ؤعشوش-ذ زّهآر أي  -

 ]...[ نآّك.-از يآحلان! ئمي ذ نآتاّ ئ ذ تاّمآنتيلث ن لآسلاك ڤحمآذ رآبيّ أي أر -

 ثالاليث. د(–)ئعاوآذ  د–نآّس، سي زّهو يآزها، أمزون يولآس -از ئوآلاّ غآر ثواشولث ڤأر

 

                 Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb : 68-71. 
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❑ 

 

 

 ئسآستانآن

 

I.  (10) :ثيراويثثيقزي ن 

 ن؟يذي-نآّس مي ثآغرآق ثآفلوكث-مانين يذي-زاڤيوفا ؤر-ماني د .1

 ن؟ يذي-زيرث ڤيوسا ؤغآرّابو غآر ثآ-ماغآر ئ د .0

 أيا:-ني س تآنفاليثيي-ماتاّ ئ يآخس أذ د .0

 «ئنو-ذايا أها أذرشين ئغسان  «

 بآرك(ذي سآنت ن ثآفيار) أيا؟-ؤضريسڨتلآمذآذ سآ-ماتاّ ن ثآمسيرث ن ثمآدرّث أها دد -نيئ .4

 ن واولآن( 40) ؟ « ئحولفان      «  يآمّلآن-ؤضريس ماتاّ ئ د ڨد سآ-كّآس .5

 أيا غآر ووذآم ويس كراض أمالاي أسقآث؟-ؤعا ثيناوث .6

 «وآزغيأ نآّس ذ-آتراعا ثاوآليّث غآر ثواشولثينآّس، -مانييآبيّ ليياس ئ ينآّس، -وول ڨؤسيرآم ذآ آمّوثي «       

 يآقنآن:-ل ثآسغونث ئ هآناثآمّ -دد ماتاّ -أيا ثوشآذ-سومار ن ثآفييرثيد -سآمّا .7

 «ماتاّ يآزرا ڨآس بهآثآيا غآر ؤشال، ڤآري-مي د«

 أيا ئلمآند ن ثالغا ذ تووري:-سلآض ثافييرث .8

 «س-ڨذآنآّس -يآسّآرس ؤمذان ضار« 

 

II. (28ثيرا: )لي س اأسآنف 

 

نسرررررآن، ؤشرررررين ؤلا -ن أذ ئنيقآن غآر ثمورا ثيبآرّنآييّن، خآسررررررآن ئسرررررورضرررررانارجيوت ن ياّي يآتّ ڤ

 ا.ڤتآر-ماشي أمّين ئ حآسبآن ئ أسآن .نسآن-ثيرويحين

س  رآولآن سي ثمورث،ثاديانث ن قلي ن لآغروز ئ يآخسآن أذ تالسآذ -دأضريس ماني أها  د-أري 

 نسآن.-سويييل ن ثآفلوكث ماشا ؤر خليضآن شا غآر يتاّو

  

 ضفآر ثاغآسّا ن ؤضريس ؤليّس.
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AdRIS S TAMAHQ  

TIrRI N TAMWDRI 

 

SANQASND FWL ALS EIAN IAWSKAL NTA D IMIDIWN NIT S ALFLWKA , DIHAD AWAdN AMAS N 

AGARIW  

INKARD AdW AsWHIN ANKRNTD TNAZAFRIN MQWRNIN, TABRrWL TADAWAILALT NASN ,AHALS EIAN 

DSN WgAzT SArIRN WI Dr ItAF, IMIDIWN NIT AKCN TN AMAN rRD NSN  

AK TINZIFRT NAdAWT I TAHAdT AR IGRAW IMAN NIT Dr TAHNDgT TAQWRT FL AMAN, DINDr 

D FWL AS D IARS TGRAWT TAKWNT N AWA INHAI Dr ADg WNIN, WR TT IHA AR ICKAN rAS D AXWTN 

rAS AHALS iIdAH IAMWT S LAz INKR FWL MANIT IDAI AKABAR S TAHLI IAD AgAz IMAN NIT , FL 

AS ISAN AS ASIKL NIT AD IAHAGRT  

WKAIN ALn HILAN ,ALS ILMAD TAMWDRI TA IWNAN AS BCIN WR IAHWGA AS IAMWT AtMA Dr WLH 

NIT, IKS AtMA FAW , IHANI AS WrL NIT IArIWN NIT WR IAMWKN  

IHAd EIAN IAQIM ISWKWS IMAN NIT AR IgLA AHd ,iIEWIT iIdS, ANdRN rAS IRMArD AS 

IGRAW AKBAR WA IDAI IRrA WR AHWGA AS IQL TIzWzAM  

AHALS IRMr, IQL TAHLA FL AzAHR NIT WAD LABSN IdKL IDM NIT S MASINAr INA “IMASINAr. 

MAGIr LABASN ASFLI TFNArD HARTN LABASNIN HWND WIr ABdIr D ARATNIN, WIQN rAS NASN WR ARHIr 

AWIN, dFR AWIN ABA IMIDIWN IN AKNIr TARA GIR TItAWIN IN, DIMAr AKD HART N AKABAR WA LIr 

ZARNAH D TID AWAIAr IADS AZArAr IRrA IA MASSINAr AdAHAr ,AdAHAr ,IHAMEHI WFAHIT TAMATANT WLA 

TAMWDRI HWND TAD”  

WMAS ALS IMItAWN NIT , AS INHAI TADAWAILALT TAKID, INKRD IWHL SRS AD HAS ITALF 

S FASN NIT,IADWAT IMItAWN N TISNANT AQLn IN TADAWIT  

DIHAD AZWBT ALAS WA IZAIHALn TADAWILALT D MIDWN NIT Dr TgZIRT AKFNT ISLSA 

AINAININ AzLzAN AS TAMART D AMzADN , AKFNT INITN N MNSIWN rRD dART AWIN ADWNIN DS,INA AHALS 

WNIN ILQBtAN , INAS “ KIAK TSAND AS NK WR AFLISr  HARWA ANDIK AMK WAS HI TGRAWM  

FWL AS TIgZIRT TAD WR KLA FL AS D IRS AWADM IHAMIHI NININ AS TIHWRGA ATAGr” 

TIDT, ABRAQA WA ITAWAIN TIDAWAILALIN HWND TI  IWGAG HWLAN FL TIgZIRT TAD BCIN 

AS NANHAI AHW N AFIW WAD, NArIL TIMSI N LBABWR AD AMLAWLAWN NANA IHAMIHI IWKCA , IXRK MIr 

IMKCA FWL AWIN NANA ADAD NAgz ADINT WI IWIA  

ADIH NK LIr TIrRAS ,AS IRrA AKABARIN, ANAR WADIN KAWNId AD TGRWM IrASANIN AKIWIN 

DIr  

WMAI I MASINAr TGWdID AS AHAL WAD WLArN , FWL AS AKABAR WAD AHAKD IMNTALn IAD TDRAD  

AHALS IQL IrIWN NIT ADIWT ,HWND ASD IWA AINAIN  

 

 

                 Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb : 68-71. 
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ISASTANn  

 

WGRIH D ASGZ  

 

 1 ANDID IGRAW AHLS IMANIT AS AKCN AMAN TADAWILALT NIT? 

 2 MA FWL ALQBtAN INAd TADAWAILALT S TIgZIRT ? 

 3 LArTATD Dr SANATT TFIR MA IQAL AWA TLMDD Dr TNFWST TAD? 

 4 KSD SANTT TFIR TGRWAD ASNT D TINMHRAIN NSNT Dr AdRIS? 

 5 MAS IRHA ATN IAN Dr TAWINST TAH “ AD TGRWM IrASN IN AKIWIN DIHAD” 

 6 AR TAWINS TA S ASGT TWNTI “ BCIN WR IHWGA AS IAMWT AtMA Dr WLH NIT,IKAS AtMA, 

IHANI AS WR AMWKN AD IQL IrIWN NIT” 

 7 AKSD Dr AdRIS IMQIMN IMASKNAN WIT HANIN ? 

 8 AKSD Dr AdRIS SMWS IMIAGN TLArIDD IMIR NASN? 

ASNAFILAL S AFANAr  

EIAGWTNIN WI ARANIN ASIKL AD AKIN IKALn. WIN AGAMA .ArCDN IzRFAN NSN AKD 

TASWNFT E MAN NASN ArCADN TT WGIr AWA TIRDWN AGARAWN  

AFNArD AdRIS Dr I TALSD TANQIST HWND TAr N MAWAdN ARHANIN AD AZGRN AKAL 

BARIN TASARIt  

BCIN TrCAD ASN ALKRHABT NASN WR AWIdAN ITWS NASN  

ALKM I TArSA N AdRIS WLUS MIr ASANAQS  

   

 

 

  

 

 

 
 

 

 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
*Ɣilas* مجزأة ةمجموع 
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I. Tigzi n uḍris : 

1. Ayen i d-yemmalen ṭṭbiɛa n Ɣilas :  

- Ur yesṭuqqut ara awal / imi-s ileddi ugar i wučči wala i umeslay / imi-

s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi i ixaḍ (d asusam). 

- D imsetḥi. 

- Yezga d axemmem. 

- Ayen akk i t-yuɣen yettaǧǧa-t i yiman-is (ur yessufuɣ ara lbaḍna-s)... 

- Wessiɛ lxaṭer-is. 

2. Ɣilas, ur t-yessufuɣ ara baba-s ɣer berra acku : yettsetḥi yes-s, tafekka-s 

teččur d leɛyub ... 

3. Assaɣ i yellan gar yinzi d tseddart taneggarut : Ɣilas, sfeclent lehdur n 

medden  imi xedmen-t d ccɣel, jerḥen-t s yir imeslayen, s yir tamuɣli d 

ayen i t-yeǧǧan yekreh imdanen, yettwakref.  

Limer d lǧerḥ deg tfekka tili yeḥla, imi d yir imeslayen, zgan ttezzin deg 

uqerruy-is, yegguma ad ten-yettu ... 

 

4. Tamsirt :  

- Ur ilaq ara ad newwet deg leɛyub n wiyaḍ. 

- Win yewten deg lɛib, ad t-yenṭeḍ. 

- Yal wa yelhu d ccɣel-is. 

- Amdan, mačči kan d tafekka i t-id-yemmalen. 

- Win akken i nɣil diri-it ahat yelha ... 

 

5. Asuddem n urbib seg umyag hrawit :  ihrawanen (ahrawan). 

 

6. Taseftit : “ (ad) ikerref aqcic deg temẓi, (ad)  yettɣunzu ccetla-s, (ad) 

ikerreh talsa.” 

 

7. Tasleḍt n tefytirt ilmend n talɣa d twuri :  
- Ur yettawi ara: d amyag yeftin ɣer wurmir ussid ibaway, udem wis 3 

asuf amalay. 

- Ur...ara: d tazelɣa n tibawt 

- t- : d amqim awṣil n umyag, d asemmad usrid. 

- y — : d amatar udmawan, d amigaw / asentel / ameskar/ asilaw. 

- ttawi : d afeggag, d aseɣru umyig. 

 

8. Asemmi n yisumar n tefyirt :  

- Ttwalint kullec : d asumer agejdan. 

- amzun d tid n ubareɣ  : d asumer imsentel (amugil) n userwes 

- amzun : d tasɣunt n userwes. 
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II. Afares s tira : 

 
Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yirbiben. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan (amyag n tigawt d umyag n tɣara ). 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 

Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة الأمازيغية/ الشعب: كل الشعب/ بكالوريا: تابع ل
 

 11من  3صفحة 

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
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Tiririt s tcawit : 

 

I. Tigzi n uḍris : 

1. Matta i d-yemmalen ṭṭbiɛet n Ɣilas :  

- Ur yettkettar ca awal / imi-nnes ireẓẓem ujar i wučči wala i tutlayt / 

imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi i yegni (d asusam). 

- D imsetḥi. 

- Akkas d axemmem. 

- Matta ukk i t-yuɣen yetteǧǧa-t i yiman-nnes (ur yessray ca sser-

nnes)... 

- Yistiɛ lbal-nnes. 

2. Ɣilas, ur t-yessray ca baba-s acku : yettsetḥa yis-s, tafekka-nnes teččur d 

leɛyub ... 

3. Assaɣ i yellan jar yinzi d tseddart taneggarut : Ɣilas, tessefcel-it tutlayt n 

yiwdan d tmuɣli-nsen ɣer-s imi sawan-t d ccɣel, jerḥen-t s tutlayt ur 

yeḥlin ca, d matta i t-yeǧǧin iɛiff udan, yettwakref ...  

Lukan d adeddic deg tfekka tali iraḥ, imi d tutlayt ur yeḥlin ca, tettɣima 

tzelli-as deg yixef, yegguma ad tt-yettu... 

 

4. Tamsirt :  

- Ur ilaq ca ad nutlay deg leɛyub n yyiḍ. 

- Win iḍeffren deg leɛyub n yiwdan, ad t-id-ḍefren. 

- Yal yict iletha deg yiman-nnes. 

- Amdan, yexḍa kan d tafekka i t-id-yemmalen. 

- Win  i nɣil ur yeḥli ca balak yeḥla ... 

 

5. Asuddem n urbib seg umyag (irawen) : imirawan (miraw, miriw), . 

 

6. Taseftit : “ (ad)  ikerref ahyuy deg temẓi, (ad) yettɛiffa ccetlet-nnes, (ad) 

ikerreh talsa.” 

 

7. Tasleḍt n tefytirt ilmend n talɣa d twuri : 

- ur yettawi ca: d amyag yeftin ɣer wurmir ussid ibaw, udem wis 3 

asuf amalay. 

- ur ... ca : d tazelɣa n tibawt. 

- t-: d amqim awṣil n umyag, d asemmad usrid 

- y— : d amatar udmawan, d amigaw / asentel / ameskar/ asilaw. 

- ttawi : d afeggag, d aseɣru umyig. 

8. Asemmi n yisumar n tefyirt :  

- ẓerrent kullec : d asumer agejdan. 

- amzun d tiyya n ukɛeb ! : d asumer imsentel (amugil) n userwes 

- amzun : d tasɣunt n userwes. 
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II. Afares s tira : 

 
Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ. 

 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta uyirent d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yirbiben. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan (amyag n tɣara ). 

- Asemres n yisemmaden ammin i yuma ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 

Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
 مجزأة ةمجموع *غيلاس*
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 ثيريريث س ثشاويث:

I. سضرين ؤ ثيڨزي: 

الآنّطبيعآثّنّغيلاس:مات ّ .1  اّئيديآم 

س اتغيلآذ س آّ جار ئ ؤتشي والا ئ ثوثلايث / ئيمي نآس ئيرآزّآم ؤاوال / ئيمي نّ يآتكّآثاّرش ؤر  -

 ني)ذاسوسام(.ڤئ يآ ينيث ن ثسوسمڤثآسّآ

 ذيمسآتحي. -

 اكّاس ذاخآمّآم. -

 س(.آر نّ آيآسراياشا سّ  س ) ؤرآيآتآجّاث ئ ييمان نّ ئيثيوغآن  ماتاّ ؤكّ  -

 ييتساع لبال نآّس. -

 س ثآتشّور ذ لآعيوب...آيآتسآتحا ييس، ثافآكّا نّ  غيلاسّؤرّثيآسراياشاّباباسّاشكو: .2

نّجارّيينزيّذّتسآدارثّثااس اغّ .3 فشآليث ثوثلايث ن يوذان ذ آغيلاس ، ثآسّ اروث:ڤ آنئّيآلّ 

ثوثلايث ؤر يآحلينشا ،ذماتاّ ئيث تموغلي نسآن غآرس ئيمي ساوانيث ذ شّغآل، جآرحآنث س 

 يآجّين ئيعيفّ ؤوذان، يآتواكرآف...

 ڤيآحلينشا ، ثآتغيما ثزآليّاس ذآ ثفآكّا تالي ئراح، ئيمي ذ توثلايث ؤر ڤلوكان ذادآدّيش ذآ

 وما اتيآتوّ.  ڤّييخآف، يآ

 ثامسيرث: .4

 لآعيوب ن ييض. ڤؤر ئيلاقشا انوثلا ذآ -

 ثيدضآفرآن.ن ؤوذان، اوين ئضآفرآن ذي لآعيوب  -

 س.آييمان نّ  ڤيال ييشت ئيلآتها ذآ -

 امذان يآخضا كان ذ تافآكّا ئيثيديآمّالآن. -

 وين ئ نغيل ؤر يآحليشا بالاك يآحلا. -

 (.، ميريو )ئيراوآن(:ئيميراوآن )ميراو ڤؤمياّڤاسود آمّنّؤربيبّسآ .5

ّ ثالسا نئكآرّآه ّ)اذ(، سآشّآتلآث نّ  عيفايآتّ )اذ(  ثآمزي، ڤف اهيوي ذآآئكآرّ )اذ( ثاسآفثيث:" .1  ."سآ

 ثاسلآضت ن ثآفييرث ئيلمآند ن ثالغا ذ تووري: .7

 ئباو، ؤوذآم ويس كراض اسوف امالاي.ؤرميرؤسّيد يآفثي غآر  ڤذاميا: يآتاّوي شاؤر -

 ؤر...شا: ذ تازآلغا ن ثيباوث. -

 ذ أسآمّاذ ؤسريذ ڨ: ذ أمقيم أوصيل ن ؤميا -ث -

 /امآسكار.نتآل آاو / اسيڨمي: ذاماثار ؤوذماوان، ذا -

 .ييڤم، ذاسآغرو ؤڨن ؤميا ڤاڨ: ذافآتاّوي -

 اسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرث: .8

 آجذان.ڤكولّآش : ذاسومآر ازآرّآنت  -

 سآروآس.ن ؤكعآب: ذاسومآر ئيمسآنتآل ن ؤ امزون ذتيا -

 امزون: ذ تاسغونت ن ؤسآروآس. -
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 .II ثيرا س أفارآس : 

ّغآفّييسآفرانآنا:.ّاكثازالّاذيبآدّآلمانڤاذييليّذااضريسّ      

 :ؤذآم نوفاريس 

 اضريسّغآرسّازوآل. -

 ثآتوافهامّثيرا. -

ّثاماّذآ -  ثازواراّنّيالّثاسآد ارث.ّڤثآلّ 

ّييلآمّجارّثاسآد ارثّذّتايآض. -  يآلّ 

 

 :اناو ن وضريس 

 ال،ّئيسوي،ّئيسالّنّئواثان،ّ)ئزآن(،ّانآرماس...سڤنيتّنّثمآن اّ:ّامآڤبانآندّييفآرذيسآنّنّثآ -

 ؤييرآنتّذوسآنتآل.ثيكثاّ -

 ثاغآس اّنّوضريسّثآفرآز. -

 بانآنتّثآشراضّنّواناوّنّوضريس. -

 

 :ثوثلايث 

 اسآمرآسّنّوماوالّئواثان. -

 آسّنّييربيبآن.اسآمر -

 نّثغارا(ّڤنّغآرّثمآزراّئيواثان)ّامياڤاسآفثيّنّييميا -

 اسآمرآسّنّثآنفاليينّنّوسآروآسّذّتآنغومنايث. -

ينّئّ - اذآنّام   يوماّاذيلين.اسآمرآسّنّييسآم 

 انّنّثيرا.ڤاقاذآرّنّييلو -

 آزّنّوضريس.ڤيسا -

 

 :ثاسآدّست/ ثازضاوث 

يذين. -  ثيفيارّذّتوم 

 ن.ييڤيمآتّنّثآفيارّذّتوڤثو -

 ثوقناّجارّثآفيارّاك آذّثوقناّجارّثسآد ارين. -

 اسآمرآسّنّييسآنفالآنّ)ثيك آسرآرث(. -
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
*AMAYAS* مجزأة مجموع 
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I. TEPARI D AZGZ N AdRES  : 

1. AWA D-ISAKNEN ININ AMAYAS ILA TAPARA N AMPAR WACARN:  

- WA WAR NIZEY AMAYAS ED YAN ILA SAdIST TMARWEN N AWATAY 

- AWA HAS-IGA UdUH D AMASWI. 

- IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN. 

- IAMUS HUND AMPAR WACARN ILAN TEMEdE N AWATAY. 

2. KRAd ALPIBN N TAPASA N AMAYAS. 

- TEtAWEN-NET TI MAdRUYNEN; ZARNAH D-AMUNAT  

- TIME-NET TI SAtAFT TAZGAR-D HUND TAKUNBUT 

- TINHAR WAR TANED HART FAW, ULANT D TIN AgANGARA AdNAYNAT 

UDM APRUD-NET 

- EMI-NET ITAMARA PAS IMER WAN TETATE 

- AFTAQI WA GAN EdARN-NET 

3. IMARAWN N AMAYAS WAR TSIGMIdAN S TANERE EDET AKSUdAN AWAL N 

ADUNAT.  

4. ITUS N AdRES :  

- WAR YULIP AWAL WAR NYAHUSAY FUL ADUNAT. 

- IRK AWAL ISAKSAN AWADM IMAN-NET D TAMADURT-NET  

- AK AWADM ILA ALPIBI YAKYADIT D-SN. 

- AWADM WAGIN TAPSA PAS. 

- LANT TUHUSAY AKD TIN MAN N AWADM. 

5. TASAQ GER ANHI D TASDRT(ALFAQRA) TA TAHRAYAT :  ERK AWAL 

D ERK ASAWAd IKMA ADUNAT HLAN IHA MIHI N AHAS-YAMUS TURNA AR 

ABADH. AMAYAS WALA D-IKA IMAN-NET MASINAPp AHAS-IGN AWEN BUCAN ADYNAT 

UYAN IDRAC AXLANEN DP UL-NET. 

6. ASILAP-D(ASAGMAd-D)  N ASWAP DP AMYAG  KARUKAd : SAKARUKd  

 

7. TASAFTIT N IMYAGN N TAWINAST-TAM DP IMAL. 

« ED IKSN IMAN-NET, ED IAKd D TAMADURT HUND TAP ». 

8. ASUPL (ASAGALI) BREN ASGT :  

« AWA HASN-IGA UdUH D AMASWI, IPAFAWN-NASN AQALAN IMALUNEN S TIHAWHAWEN» 
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II. AMUKN N AFANAP (TIRA): 

AKTAZAL N AdRES: 

1) TUDSA N AdRES: 

 ASISSEN) N UḌRIS 

 AdRIS iILA AZWAL (EHWAL) 

ANMISAP N AdRESw 

Tafara n yisallen 

WAR IGT ASAMAPUPL 

IBAN AMAzLI N AMKN N TIFER 

ISURZ AKNANEN 

TAPASA N AdRIS. 

TALPA N TZART, TALPA N AZHRU, TALPA N TEHRAIT  

2) ASAPWS N TIRA: 

ASANAFRN N EHWAL IKNAN 

ASNAFRN N ISALAN INIMAGN D EHWAL 

3) ASANARMS N TAWALT: 

TIWINAS AMDANT. 

AMAWAL YUSAP D EHWAL N AdRES 

ASANARMES D ASATABAQI IKNAN 

 ASANARMES  N TIMAzRA  

ASIMPR N ILUGAN N AFANP 
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 الثّاني()الموضوع  عناصر الإجابة
*Tamsirt n tudert* 

 العلامة

 مجموعة مجزأة

Aseɣti s teqbaylit : 

I. Tigzi n tirawt : 

1. Argaz-nni yufa-d iman-is mi tezder teflukt-nni ɣer yiri n yiwet n tegzirt 

tamecṭuḥt. 

2. Yerra uɣerrabu ɣer tegzirt-nni acku iwala tafat tbeṛṛeq, iɣil n lbabur iɛerqen 

neɣ qrib ad yeɣreq, ruḥen-d akken ad selken imdanen yellan deg-s. 

3. Yebɣa ad d-yini s tenfalit-a: « dagi ara rkun yiɣsan-iw! » 

Da ara mmteɣ.  
4. Tamsirt n tudert ara d-lemdeɣ seg uḍris-a : 

Amdan ur ilaq ara ad yayes ɣas di ddiq i yella. 

Ɣas ad d-teɣli twaɣit ɣef umdan ur ilaq ara ad yeqḍeɛ asirem imi 

yezmer ad tili d leṣlaḥ ara as-d-tawi. 

5. Ayen i d-yemmalen «iḥulfan» seg uḍris : leḥzen, lferḥ, anezgum, laẓ … 

6. Tiririt n tinawt ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« yemmut usirem deg wulawen-nsen, qeḍɛen layas i yiman-nsen, ttwalin 

tuɣalin ɣer twaculin-nsen d awezɣi ». (neɣ tawacult-nsen) 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt-a d wacu i d-temmal tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yers ɣer lqaɛa, yewhem deg wayen iwala! » 

Mi d-yers ɣer lqaɛa: d asumer imsentel (amugil) n wakud. 

yewhem deg wayen iwala ! : d asumer agejdan 

Mi : d tasɣunt n usentel (n usagel) n wakud. 

8. Tasleḍt n tefyirt-a ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan aḍar-is deg-s ». 
 

Awal Talɣa Tawuri 

Yessers 

 

Y------ 

 

 ssers 

 umdan 

 aḍar 

-is  

deg 

-s  

D amyag yeftin ɣer yizri ilaway udem wis 

kraḍ asuf amalay 

D amatar udmawan  

 

D afeggag n umyag 

D isem amalay asuf deg waddad amaruz 

D isem amalay asuf deg waddad ilelli 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) n yisem 

D tanzeɣt 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) s tenzeɣt 

 

 

 

D asilaw ( amigaw, 

asentel) 

D aseɣru umyig 

D asemmad imsegzi. 

D asemmad usrid 

D asemmad n yisem 

 

D asemmad s 

tenzeɣt 
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II. Asenfali s tira : 

Tugna n uḍris : 

- Bḍiɣ aḍris-iw d tiseddarin. 

- Ǧǧiɣ ilem sdat n yal taseddart. 

- Qudreɣ teɣzi i ilaqen i ufaris. 

- Giɣ azwel i uḍris-iw. 

- Smerseɣ asigez iwalmen. 

- Uriɣ akken yelha. 

 

Aqader n tanaḍt : 

- Qudreɣ tanaḍt n wanaw ideg ara d-aruɣ (amullis). 

- Qudreɣ taɣessa n uḍris i yi-d-yettunefken. 

- Ayen i d-uriɣ yesɛa assaɣ d tanaḍt. 

 

Tazḍawt taḍrisant : 

-Aḍris-iw yezḍa akken ilaq 

-Tikta-iw ddant d usentel, mseḍfarent. 

- Qudreɣ asfari asental (imezgi, asuddim, imzireg). 

- Anamek n uḍris yeddukel. 

- Yella wassaɣ gar tefyar. 

- Yella wassaɣ gar tseddarin n uḍris. 

- Tella tmeẓla deg wayen i d-uriɣ. 

- Ulac tinerziwin deg wayen i d-uriɣ. 

- Smerseɣ isuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant. 

 

Iferdisen n tutlayt : 

- Smerseɣ iferdisen n tutlayt ilan assaɣ d usentel i d-yettunefken. 

- Smerseɣ timeẓra iwulmen 

- Smerseɣ akken ilaq inamalen. 

- Amawal yedda d usentel, d anesbaɣur. 

- Ulac asnules deg wayen i d-uriɣ. 

- Tifyar rsent ɣef yilugan n tjerrumt. 

 

Tammadit : 

-Yella-d wawal ɣef wayen akk i as-id-yezzin i usentel. 

 

Asnulfu :  

-Wwiɣ-d tikta titrarin, yerna d ayla-w.ّ
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 11من  11صفحة 

 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
*Tamsirt n tudert* 

 العلامة
 مجموعة مجزأة

Aseɣti s tcawit 

I.  Tigzi n tirawt : 

1. Argaz-idin yufa-d iman-nnes mi teɣreq teflukt-idin ɣer yiri n cra n tegzirt d 

tameẓyant. 

2. Yus-d uɣerrabu ɣer tegzirt-inin acku yeẓra tfawet tebrireq-d yettɣil-asen n 

lbabur iɣerqen niɣ qrib ad yeɣreq usin-d bac ad selken yudan yellan deg-s.3 
3. Yexs ad d-yini s tenfalit-aya: « day aha ad rcin yiɣsan-inu! » 

-Day aha ad mmteɣ. 

4.Tamsirt n tmeddurt aha d-tlemdeɣ seg uḍris-aya : 

-Ur ilaq ca umdan ad yayes ɣas di ddiq i yella. 

-Ɣas ad d-teɣli twaɣit ɣef umdan ur ilaq ca ad yebbi asirem imi yezmer 

-Ad tili d leṣlaḥ aha as-d-tawi. 

5. Matta i d-yemmalen «iḥulfan» seg uḍris: leḥzen, lferḥ, anezgum, laẓ … 

6.Awɛay n tinawt ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« Yemmut usirem deg wulawen-nsen, bbin layas i yiman-nsen, ttraɛan 

tawellit ɣer twaculin-nsen d awezɣi ». 

7.Asemmi  n yisumar n tefyirt d tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yerga ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! » 

Mi d-yerga ɣer ucal: d asumer imsentel (amugil) n wakud. 

Yebhet seg matta yeẓra! : d asumer agejdan 

Mi: d tasɣunt n usentel (asagel) n wakud. 
8. Tasleḍt n tefyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: «yessers umdan ḍar-nnes       

deg-s ». 

Awal Talɣa Tawuri 

Yessers 

 

Y------ 

 

 ssers 

 umdan 

 ḍar 

-nnes  

deg 

-s  

D amyag yefti ɣer yizri ilaway udem wis 

kraḍ asuf amalay 

D amatar udmawan  

 

D afeggag n umyag 

D isem amalay asuf deg waddad amaruz 

D isem amalay asuf deg waddad ilelli 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) n yisem 

D tanzeɣt 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) s tenzeɣt 

 

 

 

D asilaw ( amigaw, 

asentel) 

 D aseɣru umyig 

D asemmad imsegzi. 

D asemmad usrid 

D asemmad n yisem 

 

D asemmad s 

tenzeɣt 
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 11من  12صفحة 

II. Asenfali s tira : 

Tugna n uḍris : 

- Bḍiɣ aḍris-inu d tiseddarin. 

- Ǧǧiɣ ilem sdat n yal taseddart. 

- Qadreɣ teɣzi i ilaqen i ufaris. 

- Giɣ azwel i uḍris-inu. 

- Smerseɣ asigez iwulmen. 

- Uriɣ akken yelha. 

 

Aqader n tanaḍt : 

- Qadreɣ tanaḍt n wanaw ideg aha d-ariɣ (amullis). 

- Qadreɣ taɣessa n uḍris i ay-d-yettwawcen. 

- Matta d-uriɣ ila assaɣ d tanaḍt. 

 

Tazḍawt taḍrisant : 

-Aḍris-inu yezḍa ammek ilaq 

-Tikta-inu ugirent d usentel, mseḍfarent. 

- Qadreɣ asfari asental (imezgi, asuddim, imzireg). 

- Anamek n uḍris yeddukkel. 

- Yella wassaɣ jar tefyar. 

- Yella wassaɣ jar tseddarin n uḍris. 

- Tella tmeẓla deg matta i d-uriɣ. 

- Ulac tinerziwin deg matta i d-uriɣ. 

- Smerseɣ isuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant. 

 

Iferdisen n tutlayt : 

- Smerseɣ  iferdisen n tutlayt ilan assaɣ d usentel i d-yettwawcen. 

- Smerseɣ timeẓra iwulmen 

- Smerseɣ ammek ilaq inamalen. 

- Amawal yugir d usentel, d anesbaɣur. 

- Ulac asnules deg matta i d-uriɣ. 

- Tifyar rsent ɣef yilugan n tjerrumt. 

 

Tammadit : 

-Yella-d wawal ɣef matta akk i as-i d-zellin i usentel. 

 

Asnulfu :  

-Wwiɣ-d tikta timaynutin.yerna d agel-inu. 
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 11من  13صفحة 

 )الموضوع الثّاني(  عناصر الإجابة
 *ثمآدّورث ن ثامسيرث*

 العلامة
 مجموعة مجزأة

 ثيريريث

  .I ثيراوث:زي ن ڤثي 

ّزيرثّذڤئدينّغآرّييريّنّشراّنّثآ-ن آسّميّثآغرآقّثآفلوكث-دّئمان-ئدينّيوفآ-أّرةاز -1

ّت امآزيانث.

ابوّغآرّثآ-يوسآّ-2ّّّّّ آق–زيرثّڤدّؤغآر  اسآنّنّ-دّيآتغيل-ئذينّأشكوّيآزراّثفاوآثّثآبرير 

 يآلّ نّذيسّ.دّباشّأذّسآلكآنّئوذانّئّ-لبابورّئّئغآرقآنّن يغّقريبّأذّيآغرآقّؤسين

ّ«ّئنو-ذاي أها أذ رشين ييغسان»ّأياّ:ّ-يينيّسّتانفاليث-يآخسّأذّد -     3 

 ذاي أها أذ مثآغ   

ّأيا:-ؤضريسّڨثامسيرثّنّثمآد ورثّأذّلآمذآغّسآّ-4

ذيّض يقّ - ّؤريلاقّشاّؤمذانّأذّيايآسّغاسّيالّّ 

يآزمآرّأذّت يليّذّّتآيضوّثواغيتّغآفّؤمذانّ،ؤرّئلاقّشاّأذّيايآسّأسيرآمّئمي-غاسّأد -

يّ.-صلاحّأهاّأس ّتاو 

الآنّئحولفانّذآّّّّ-5      وم،ّلّز...ڤؤضريسّ:ّلآحزآن،ّلفآرح،ّأنآزّڨمات اّئدّيآم 

 ڨذآّيآمّوث    ؤسيرآم:»ّأواعايّنّثيناوآثّغآرّووذآمّّويسّكراضّأمالّيّأسةآثّ-1 ّّ

نسآن -نسآن ،تراعان ثاواليّث غآر  ثواشولث-نسآن، بيّن لياس ئ ييمان-وولاوآن

ّ.«ذاوآزغي

يّنّييسومارّنّثآفييرثّذّتآسغونثّئّثآنّ-7ّّ ا غآر ؤشال ،يآبهآث   ڤيآر-مي د»يآزدين:-أسام 

ّ«سي ماتاّئ يآزرا.

ّ:ّّّّذاسومارّئمسانتالّنّواكوذّا غآر ؤشالڤيآر-مي د  -    

ّاجدان.ڤ:ّّّذاّسومارّأث سي ماتاّ ئ يآزرايآبهآ  -    

ّ:ّّّّّّّّذّتاسغونثّنّؤسانتآلّنّّواكوذمي  -     

«ّّّس-ڨنآّس ذا-ياسّآرس ؤمذان ضار:»ّثاسلآضتّنّثآفييرثّئلمآندّنّثالغاّذّتاووريّ -8     

 أوال ثالغا ثاووري

 

 

 ذ اميةاو ،ذاسآنثآل

 ڨؤمييذاسآغر

 زيڤذاسآمّاذ ئمسآ

 ذاسآمّاذّ ؤسريذ

 ذاسآمّاذّ ن ييسآم

 

ذاسآمّاذ س 

 تآنزآغث

ذامي آظّيآفثيّغآرييزريّئلاوّؤذآمّويسّكراضّأسوفّ

 أمالّيّ

 ذّاماثارّؤذماوآنّ

 ذافآةاظّنّؤمي اظ

آثّذآظّواد ادّأماروزّڤذيسآمّأمالّيّأس  

ّذّيسآمّأمالّيّأسوفّذآظّواد ادّئلآليّ

ّذاّمق يمّؤذماوانّأوصيلّنّييسام

ّذّتانزآغث

 ذامق يمّؤذماوآنّأوصيلّّسّتآنزآغث

ّيآس آ رسّ

ّ

ّ--------ي

 سّآرس

 ؤذآم

 ضار

 نآّس

 ذي

 س
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 11من  14صفحة 

 

 

 

 
 

 

أسآنفالي س ثيرا  .II 

 ثوڤنا ن ؤضريس

بضيغّأضريسّئنوّذّتيصآد ارين.ّـ   

يغّئلآمّسداثّنّيالّثاسآد ارث.  ـّدج 

 ـّقاذرآغّثآغزيّئّئلاقآنّئّؤفاريس.

 ـّڤيغّأزولّئّؤضريسّئنو.

 ـّسمآرسآغّأسيڤآزّئوالمآنّ.

.ـّؤريغّموكشاّئلاق  

أقاذآر ن ثاناضت :    

قاذرآغّثاناضتّنّواناوّمانيّأذاريغّ)ّأمول يس(ـ   

 ـّقاذرآغّثاغآس اّنّؤضريسّئّيدتواوشآن.

.ؤريغّيلاّأس اغّذّثاناضتّ-ـّمات اّد  

 ـثازضاوث ثاضريسانت:

.ـّأضريسّئنوّيآزضاّأك آنّئلاق  

ّ-ذّؤسآنثآل،ّمسآضفارآنتثيكثاّئنوّؤڤيرآنتّ-  

قاذرآغّأسفاليّأسآنثالّ)ّئمآزيرآظّ،ّئمآزڤي،أسود يم(ّ-  

 ـّأنامآكّنّؤضريسّيآد وكآل.

واس اغّجارّثآفيار.  يآلّّ 

واس اغّجارّثآفيار.  ـّيآلّّ 

واس اغّجارّثسآد ارينّنّؤضريس.  ـّيآلّّ 

ثمآزلّّجارّمات اّئدّؤريغ .ـّّثآلّّ   

ثآزضاوثّثاضريسانت.سمآرسآغّئسورازّنّؤسآزذيّذّ-  

 ئفآرذيسآن ن ثوثلايث.

يآتواوشآن.-ـّسمآرسآغّئفآرذيسآنّنّثوثلايثّلّ نّأس اغّذّؤسآنثآلّئّد  

 ـّسمآرسآغّثيمآزلّّئوالمآن.

 ـّسمآرسآغّأكآ نّئلاقّئنامالآن.

 ـّأماوالّيوڤيرذّؤسآنثآل،ّذّأنآسباغور.

ؤريغ.ّ–ؤلّشّأسنولآسّذآقّمات اّئّدّ  

ومثـّثيفيارّرسآنتّغآفّ يلوڤانّنّثجآر   

 ـ ثامّديث :

ّئّأس-ـّيآلّ ّ .دّيآزلينّئّؤسآنثآل-دّواوالّغآفّمات اّأك   

 أسنولفو:

يغآدّثيكثاّثيماينوثينّيآرنيّذأڤآلّّ-  ئنو.-و 
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 11من  15صفحة 

 )الموضوع الثّاني(  عناصر الإجابة
*TISLAd N ASWrL* 

 العلامة

 مجموعة مجزأة

ASWrL FWL SASTANn : 

WGRIH D ASAGZ  

1- AHALS AS AKCN AMAN TADAWAILALT NIT IGRAW IMAN NIT Dr TAHNDgT 

TAQWRT 

2- ALQBtAN INAd TADAWAILALT S TIgZIRT FWL ININ IArIL TADAWAILALT 

MIr ALBABWR AKCAN AMAN MIr AXARWK AIGA rAS INA AD Agz ADINT WITHANIN 

3- AWA LMADr Dr TNFWST TAD  

   AWADM WR HAS WFA AD IKS AtMA AKD KWD FL AS TWSAS TArRHA 

   AKD KWD FLAK AD IAZWBT ALABASN WR WFA AD TKSD AtMA FWLAS  

   IHAMIHI HAKT TADARFIT  

4- SNATT TFIR D TNMHRAIN NSNT Dr AdRIS  

 TAMATANT ≠ TAMWDRI      AXARWK≠AGARAW  

5- IRHA AD AN Dr TWINST TAD “AD TGRWM IrASANIN AKIWIN DIHADr” 

 DIHAD AD EIAMATr  

6- ASWrL N TWINST S ASGT TWNTI  

“BCIN WR AHWGANT AS IAMWT AtMA Dr WLHAWN NSNT ,AKSNT AtMA HANAINT AS 

WR AMWKN AD AQLnT IHANAN NSNT” 

7- IMQIMN IMASKNAN WI HANIN AdRIS  

( WI TA WA TI ) 

8- SMWS AMIAGN D MIRN NSN  

AMIAGA IMIR 

ISWKAL  IZRI , AWA IWKAIN 

AWAdN  WRMIR DIMAr 

IRrA  IZRI 

AD TGRWM IMAL AWAD IMALn  

AKFNT  WRMIR  
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 11من  11صفحة 

 ASNFILAL S AFANAr 
TWGNA N AdRIS  

 ABdIr AdRIS TIsADARIN  
 WEIr TIDAgIT DAT AK TAsADART 
 ASMrRAr ASHGRI N AFRAS  
 GIr IHWAL IAdRIS IN 
 ASWAGr ASTBQI WA INHAGN 

 AFNArAr SMK IAzALn 

SIMrAR N WSMTAR 
 ASMrARr ASMTR N INI AN AWA FANArAr 

 ASMrARr TArSA N AdRIS WA HI ITKFN 

 AWA AFNArAr ILA TASAQ D AW Dr I ATWATRN 

TAzAtAWT N AdRIS  
 AdRISIN IztA S AMK AHWSAIN  

 TIKATWTIN IN ADIWNT D ASNTL ANILKAKMNT  

 ASMrARr INITN N ASNTL (ASNTL N ASGZ ,ASWDIM,IMZIRAg)  

 AMK N AdRIS ADIW  

 TLI TASQ GR TFIR 

 TLA TASAQ GR TIsDARIN  

 TLI TMzLA Dr AWA AFNArAr 

 WR TLINT TSIWdIN Dr AWA AFNArAr 

 ASWAGAr ISWRAZ N AFNAr D AWA TISgDAHN 

IFRDISN N TAWALT  
 ASWAGr IFRDISN N TAWALT LANIN ASAr D ASNTL WA HID ATWKFN 

 ASWGAr IMIRN WI ANHAGANIN (WRMIR D WRMIR WSID) 

 ASWAGAr TIFIR TI HAN AMIAGN S AGWT  

 AMAWAL IADEW D ASNTL , ANSBArWR 

 WR TILA AMrWrAL Dr AWA DD AFNArAr  

 TIFIRT AFNArNT S AMK ADIWN D TJARWMT 

TAMADWT  
 TACNCAT N AWA FL D ASIWALr IilAN TASAQ D ASNTL  

 
AMWKN  

 AWAIArD TIKATWTIN AINAININ SIT FWL AWIN TININ  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 تسيير واقتصاد الشعبة:

                                                           التسيير المحاسبي والماليمادة: اختبار في 

 9من  1صفحة 

 

 د 04و سا 40 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 (9  من 0 الصفحة إلى 9 من 1 الصفحة صفحات )من (40) على الموضوع يحتوي
 

 نقاط(  60الجزء الأول: أعمال نهاية السنة )
 دمت لك أرصدة بعض الحسابات:ق   13/31/1212الإنتاجية بتاريخ  " دباغ " المراجعة قبل الجرد لمؤسسةمن ميزان 

 دائن مدين اسم الحساب رقم الحساب
 312222  مؤونة الأخطار 353
  ...؟... معدات النقل  1311
 3052222  اهتلاك معدات النقل 11311
  122222 المواد الأولية واللوازم 13
 52222  خسائر القيمة عن المواد الأولية والتوريدات 193
  131322 الزبائن المشكوك فيهم 630
 11222  خسائر القيمة عن حسابات الزبائن 693
  612222 أقساط التأمينات 030

 معلومات الجرد:
لصاال  العامل  12/33/1212مؤونة الأخطار متعلقة بنزاع قضاائ  م  أحد العما،  فصالت فيا المحكمة بتاريخ  (1

جل قيد التسديد ف  الدفتر اليوم .  وتم التسديد بشيك بنك   وس 
  ساااااااااعر بيعها الصااااااااااف  المحتمل 23/26/1233سااااااااانوات  تم اقتناؤها بتاريخ  5معدات النقل تهتلك خطيا لمدة  (2

 دج. 322222يقدر بااا  13/31/1212بتاريخ 
   والباق  غير مبرر. %12خسارة قيمة المواد الأولية والتوريدات أصبحت مبررة با  (3
 
 



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  2صفحة 

 
 

 

 وضعية الزبائن المشكوك فيهم تتلخص ف : (4
الزبائن 

 المشكوك فيهم
مبلغ الدين متضمن 

 TTCالرسم 
خسارة القيمة بتاريخ 

13/31/1239 
التحصيلات خلا، 

 1212دورة 
 الوضعية بتاريخ

13/31/1212 
 نهائ  حالة إفلاس  11122 %12  121122 نسيم

الخسارة المتوقعة   59522 ...؟...  ...؟...  مهدي
 من الرصيد 15%

 .%39م سجلة  معد، الرسم على القيمة المضافة المطبق  1212التحصيلات خلا، دورة  ملاحظة:
 .23/21/1213إلى  23/29/1212أقساط التأمينات المسجلة متعلقة بالفترة من  (5
 دج. 15222بمبلغ  1212من سنة لم تستلم المؤسسة فاتورة الكهرباء والغاز للثلاث  الأخير  (0

 العمل المطلوب:
م  إظهار العمليات الحسااابية   13/31/1212ساجل ف  الدفتر اليوم  للمؤساسااة قيود التساوية الضارورية بتاريخ  -

 على ورقة الإجابة.
 

 نقاط(  60)إعداد الكشوف المالية وتحليلها الجزء الثاني: 
 دمت لك المعلومات التالية:ق   13/31/1212"الحكمة" بتاريخ من حساب النتائج حسب الوظيفة لمؤسسة 

 دج. 92222الضرائب واجبة الدف  عن النتائج العادية  -
 .%15معد، الضرائب على النتائج العادية  -
 من النتيجة العملياتية. %12النتيجة المالية ت مثل  -
 دج. 35222الأعباء المالية  -
 المنتوجات المالية ...؟... دج. -
 من هامش الرب  الإجمال . %02العملياتية ت مثل النتيجة  -
 من رقم الأعما،. %02كلفة المبيعات ت مثل  -
 من الأعباء الإدارية. 3,1التكاليف التجارية ت مثل  -
 من الأعباء العملياتية الأخرى. 3,5الأعباء الإدارية ت مثل  -
 دج. 322222الأعباء العملياتية الأخرى  -
 دج. 12222والمؤونات الاسترجاعات عن خسائر القيمة  -
 الأعباء العملياتية الأخرى.المنتوجات العملياتية الأخرى ت مثل ضعف  -
 أعباء( معدومان. –منتوجات وعناصر غير عادية  –)عناصر غير عادية  03  ح/33الحسابان ح/ -

 
 
 



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  3صفحة 

 
 

 

 العمل المطلوب:
 الإجابة.أنجز حساب النتائج حسب الوظيفة  م  إظهار العمليات الحسابية على ورقة  (1
 دج. 3122222احسب نسبة المردودية المالية  علما ان مبلغ رؤوس الأموا، الخاصة يقدر باااا  (2

 

 نقاط( 60الجزء الثالث: إعداد وتحليل الميزانية الوظيفية )
 التالية:دمت لك المعلومات ق   13/31/1212الميزانية الوظيفية لمؤسسة "صحراء" التجارية بتاريخ  وتحليل من أجل إعداد

 :31/12/2626الميزانية المحاسبية بتاريخ  (1

القيمة  الأصول
 الإجمالية

الإهتلاكات 
وخسائر 
 القيمة

القيمة 
 المبالغ الخصوم  الصافية

  رؤوس الأموال الخاصة     الأصول غير الجارية
 1980000 رأس الما،  122222 02222 102222 التثبيتات المعنوية 
 - 652222 النتيجة الصافية للسنة المالية  1222222 3122222 1122222 التثبيتات العينية
 1530000 مج رؤوس الأموال الخاصة  910222 06222 3222222 التثبيتات المالية 

  الخصوم غير الجارية  3230666 1324666 4506666 مج الأصول غير الجارية
 الأصول الجارية 
 مخزونات البضائ 

 
122222 

 
30222 

 
116222 

الاقتراضات لدى مؤسسات  
 القرض

3122222 

 1266666 مج الخصوم غير الجارية  392222 32222 122222 الزبائن والحسابات الملحقة 
  الخصوم الجارية  162222 - 162222 المدينون الآخرون 

 660000 الموردون والحسابات الملحقة  512222 - 512222 القيم المنقولة للتوظيف
 300000 الضرائب الدائنة  312222 - 312222 البنوك الحسابات الجارية 

 902222 المساهمات البنكية الجارية  02222 - 02222 الصندوق 
 1920000 مجموع الخصوم الجارية  1414666  20666 1446666 مجموع الأصول الجارية
 4056666 العام للخصومالمجموع   4056666 1356666 0666666 المجموع العام للأصول

 معلومات إضافية: (2
 دج حساب الأعباء المعاينة مسبقا وه  خارج الاستغلا،. 12222مبلغ  "ن و ن الآخر و المدين"من بين  -
 فقط. "التثبيتات ومورد"حساب  "ن والحسابات الملحقةو المورد"يتضمن حساب  -
 يتضمن حساب الضرائب الدائنة ضرائب على رقم الأعما، فقط. -



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  4صفحة 

 
 

 

 العمل المطلوب:
 ما الهدف من إعداد الميزانية الوظيفية؟ (1
   م  إظهار العمليات الحسابية على ورقة الإجابة.13/31/1212أنجز الميزانية الوظيفية بتاريخ  (2
 احسب كل من:  (3

 رأس الما، العامل الصاف  الإجمال .  -
 احتياجات رأس الما، العامل. -
 الخزينة الصافية. -
 مالية(.نسبة التحرر المال  )نسبة الاستدانة ال -

 علّق على الوضعية المالية للمؤسسة م  اقتراح الحلو،. (4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 انتهى الموضوع الأول

 



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  5صفحة 

 
 

 

 

 الثاني الموضوع
 (9  من 9 الصفحة إلى 9 من 5 الصفحة صفحات )من (45) على الموضوع يحتوي

 

 نقاط( 60)الجزء الأول: تحليل الكشوفات المالية 
 :" جبل سدّات "لمؤسسة  ينالتالي ينالسند كلدي ليكن

 معلومات متعلقة بقدرة التمويل الذات : :1السند 

 البيان
 المبالغ

+ - 
  ؟؟ للسنة المالية  صافيةالنتيجة ال

  450000 والمؤونات وخسائر القيمةهتلاكات الامخصصات 
 21000  والمؤوناتخسائر القيمة  على استرجاع

 15000  فوائض القيمة عن خروج الأصو، المثبتة غير المالية 351ح/
  22000 نواقص القيمة عن خروج الأصو، المثبتة غير المالية 051ح/

 فوائض القيمة –)فارق التقييم عن أصو، مالية  303+ح/ 305ح/
 + الأرباح الصافية عن التناز، عن الأصو، المالية(              

 13000 

 نواقص القيمة –)فارق التقييم عن أصو، مالية  003+ح/ 005ح/
  24000 + الخسائر الصافية عن التناز، عن الأصو، المالية(              

 ....... ...... المجموع
 1048020 قدرة التمويل الذاتي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  6صفحة 

 
 

 

 
 حسب الطبيعة: النتائج ابأرصدة حس :2السند     

 المبالغ البيان
 ؟؟ والمنتجات الملحقةالمبيعات 

 52222 - ن و الإنتاج المخزن أو المنتقص من المخز 
 - الإنتاج المثبت

 - اعانات الاستغلا، 
 0952222 . انتاج السنة المالية3

 ؟؟ المشتريات المستهلكة
 152222 الخدمات الخارجية والاستهلاكات الأخرى 

 ؟؟ .استهلاك السنة المالية1
 1522222 المضافاااااااااااة.القيمة 1

 1322222 أعباء المستخدمين 
 ؟؟ المماثلة المدفوعاتالضرائب والرسوم و 

 ؟؟ .اجمال  فائض الاستغلا،6
 35222 المنتوجات العملياتية الأخرى 
 01222 الأعباء العملياتية الأخرى 

 ؟؟ مخصصات الاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة
 ؟؟ خسائر القيمة والمؤونات على عاسترجا

 ؟؟ .النتيجة العملياتيااااااااااة5
 61222 المنتوجات المالية
 ؟؟ الأعباء المالية

 11222 - .النتيجة الماليااااااااااااااة0
 ؟؟ .النتيجة العادية قبل الضرائب3

 ؟؟ (%39) العاديةالضرائب الواجب دفعها عن النتائج 
 - )تغيرات( عن النتائج العاديةالضرائب المؤجلة 

 ؟؟ .النتيجة الصافية للأنشطة العادية1

 أعباء: معدومان. –منتوجات وحساب عناصر غير عادية  –: حساب عناصر غير عادية ملاحظة

 



 

 2021 بكالوريا   / تسيير واقتصاد الشعبة:  / التسيير المحاسبي والمالي :مادة في اختبار
 

 9من  7صفحة 

 
 

 

 

 المطلوب:
 . 3 اعتمادا على السند للسنة المالية احسب النتيجة الصافية (1
  .حسب الطبيعة أكمل حساب النتائج (2
 كل من: احسب  (3

 معد، الادماج. -أ
 .ق عليهاوعلّ  ضافةمتجزئة القيمة النسب   -ب

 
 نقاط( 60) الجزء الثاني: أعمال نهاية السنة
 التالية: المعلوماتاستخرجنا  13/31/1212ف   " النور"من السجلات المحاسبية لشركة 

وّنتالذي كتعويض للعامل " سمير " عن النزاع دج  52222لت الشركة مبلغ جّ دت وس  دّ س   (1 لا مؤونة بنفس مبلغ  ك 
 السنة السابقة.

جّلت ف  السنة السابقة  الواحد دج للسهم  3062 ثمن شرائهاسهم  522تحوي حافظة الأوراق المالية للشركة  (2 وقد س 
دج للسهم  3322سهم بسعر  152عن  الشركة تنازلت 12/20/1212دج  وبتاريخ  35222قيمة با  خسارة

 دج للسهم.  3595 باا 13/31/1212ها ف  السوق بتاريخ سعر  ق در  والباق  3125رقم  الواحد بشيك بنك 
  سنوات 21   مدتها النفعية23/21/1231 بتاريخدج  31222222معدات صناعية بمبلغ على الشركة  حازت (3

 دج  522222 با قيمة ناقصحققت و  على الحساب11/32/1212منها ف   %12تنازلت عن     
 دج. 5192222بمبلغ  13/31/1212الصناعية بتاريخ  السوقية لباق  المعداتالقيمة ق درت    
 جلت لا حينها خسارة قيمةوس   13/31/1239ف  متضمن الرسم دج  595222بمبلغ  " مدين فريدالزبون "  (4

دد  من دينا  %12با          أنا غير قادر  13/31/1212بتاريخ ن يّ ب  دج  وت   111222 مبلغ 1212خلا، سنة س 
 (.  % TVA: 39معد، )نهائيا  على التسديد      

 23/33/1212فترة الممتدة من عن الإيجار محل أعباء دج  33222مبلغ  12/32/1212ددت الشركة ف  س   (5
 . علما أن عملية التسديد تم تسجيلها ف  الدفتر اليوم  للشركة ف  حينها.12/25/1213الى 

دج إلا أنا لم يرسل لها فاتورة الإنقاص إلى غاية  16222ات مبلغها وعد المورد " نبيل " الشركة بمنحها محسوم (0
13/31/1212. 

 المطلوب:
 على ورقة الإجابة.والمعدات الصناعية  م  إظهار العمليات الحسابية  الأسهم( سجل عمليت  التناز، عن أ    
 .13/31/1212ب( سجل قيود التسوية اللازمة ف  الدفتر اليوم  لشركة " النور" بتاريخ    
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 9من  8صفحة 

 
 

 

 نقاط( 60) الجزء الثالث: محاسبة التكاليف
 .21و 23 ورشتينالف   M2و M1المادتين الأوليتين  ( باستعما،P2)( وP1منتجين)ال "شيليا"شركة  ت نتج وت بي 

 أعطيت لك المعلومات التالية: 1213 لشهر أفريل  
 المخزون الأولي: (1

 الواحد.   لكلغدج لا 3595,0بتكلفة كلغ  M2 :3522المادة الأولية  -             
 .للوحدة دج 1622وحدة بتكلفة  622 (:P1) المنتج -             

 مشتريات الفترة:  (2
 الواحد.   للكلغدج  922بسعر  كلغ  M1 :3122المادة الأولية  -             
 الواحد.  للكلغ دج  3512بسعر  كلغ M2 :1522المادة الأولية  -             

 : على أعباء الشراء المباشرة (3
 دج. M1 :10222المادة الأولية  -
 دج . M2  :35222المادة الأولية  -

  :انتاج واستعمالات الفترة (4
 . M2من كلغ  1522و  M1من كلغ  322( باستعما، P1المنتج )وحدة من  022 انتاج -
 . M2من  كلغ 3522و  M1 منكلغ  522( باستعما، P2المنتج )وحدة من  622 انتاج -

 : اليد العاملة المباشرة للإنتاج (5
 دج للساعة الواحدة. 352باأجرة  (P1)ساعة لكل وحدة منتجة من المنتج  21 -
 الواحدة.دج للساعة  352بأجرة  (P2)لكل وحدة منتجة من المنتج ساعة  3,5 -

 : مباشرةالأعباء غير  (0
 عباءأ  دج 5101,52 ومبلغ دج عناصر إضافية 31012 مبلغ الاعتبارعين م  الأخذ بف  الجدو، التال   ةن  بيّ م       
 غير محملة:     

 التوزي  21ورشة  23ورشة  التموين البيان

 55352 116222 131222 360622 ثانوي التوزي  ال موعمج
دج  3222 طبيعة وحدات العمل

 مشترى 
أولية مواد  كلغ

 مستعملة
ساعة يد عمل 

 ةمباشر 
دج من رقم  3222

 الأعما،
 

 : مبيعات الفترة (7
 دج للوحدة.  31222بي   بسعر (P1المنتج )وحدة من  322 -
 دج للوحدة. 33222بي   ربسع (P2المنتج )وحدة من  152 -
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 9من  9صفحة 

 
 

 

 العمل المطلوب:
 .مباشرةالأتمم جدو، توزي  الأعباء غير  (1                 

 .M2 ةالمرجحة للماد والتكلفة الوسطية .M2و M1 الأوليتين المادتينحسب تكلفة شراء ا (2
 المرجحة لا.  والتكلفة الوسطية ، فقط (P1)لمنتج انتاج إحسب تكلفة ا (3
   علما ان التكلفة   (P2)و( P1) للمنتجينالإجمالية  حسب سعر التكلفة والنتيجة التحليليةا (4

 دج للوحدة. 3326,35ه :  (P2)الوسطية المرجحة للمنتج      
 احسب النتيجة التحليلية الصافية .    (5
 
 

 خراجات بالتكلفة الوسطية المرجحة للوحدة لمجموع الإدخالات م  مخزون أو، المدة.تقيم الإ ملاحظة:
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الثانيانتهى الموضوع 



 0202الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: 
 

 11من  1صفحة 

 

 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

  الجزء الأول: أعمال نهاية السنة 
 قيود التسوية مع إظهار العمليات الحسابية: -1

 العمليات الحسابية:
 معدات النقل: 

 الاستعمالمدة ÷  9102 لسنة الإهتلاك السنوي = الإهتلاك المتراكم
 9,20÷  0001111= الإهتلاك السنوي 
 دج. 011111=  الإهتلاك السنوي 

 مدة المنفعة× المبلغ القابل للاهتلاك = الإهتلاك السنوي 
  0×  011111= المبلغ القابل للاهتلاك 
 دج. 0111111=  المبلغ القابل للاهتلاك

 9191 + الإهتلاك السنوي  9102= الإهتلاك المتراكم  9191الإهتلاك المتراكم 
 011111+ 0001111=  9191الإهتلاك المتراكم 
 دج 9901111=  9191الإهتلاك المتراكم 

 9191الإهتلاك المتراكم  -= المبلغ القابل للاهتلاك  9191القيمة الصافية المحاسبية 
 9901111 – 0111111=  9191القيمة الصافية المحاسبية 
 دج. 201111=  9191القيمة الصافية المحاسبية 

  .ن سعر البيع المحتمل الصافي أي هناك خسارة قيمة بالفرق القيمة الصافية المحاسبية أكبر م
 دج 01111=  211111 – 201111= خسارة القيمة 

 ةالمواد الأولي: 
 دج. 00111=  1,2×01111 بمبلغ:إنقاص خسارة القيمة للمواد الأولية 

 الزبائن المشكوك فيهم: 
 ":نسيمالزبون "

  دج. 00111=  1,9(×0,02÷919011= ) 9102خ ق 
 دج. TTC  =919011 – 00011  =002111لرصيد ا

 دج. HT 9191  =002111÷0,02  =011111 الرصيد
 دج. 02111=  1,02×011111مضافة = لرسم على القيمة الا

 دج. 00111=  00111- 011111هناك خسارة إضافية بالفرق 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.90×0 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
52.0 

 
 

 

 

 

 
52.0×4 

 
 
 
 
 
 

60 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  2صفحة 

 ":مهديالزبون "
 " نسيم"ين مبلغ د –+ كل التسديدات  000= حـ/ متضمن الرسممبلغ الدين 
 919011 –( 02011+ 00011+ ) 920211= متضمن الرسم مبلغ الدين 
 دج. 900911=  متضمن الرسممبلغ الدين 

 " نسيم" 9102خ ق  – 020= حـ/ 9102خ ق 
 دج 00111=  00111 – 00111=  9102خ ق 
  1,00[× 0,02÷( 9191التسديدات  – متضمن الرسم= ])الرصيد  9191خ ق 
 دج . 00011=   1,00×  [0,02 ÷ (02011 – 900911= ] 9191خ ق 
 دج. 0011هناك إنقاص في خ ق بالفرق  9102أصغر من خ ق  9191خ ق 

 الأعباء المعاينة مسبقا: 
 دج. 001111=  9(×0÷091111الأعباء المعاينة مسبقا = )

 :11/11/1616 قيود التسوية بتاريخ
  -------- 00/09/9191 --------   

  091111 لأخطارمؤونة ا  000
 091111  أعباء المستخدمين         00 
   ترصيد مؤونة الأخطار  
  --------- 00/09/9191  -------   
  001111 م إـ م خ ق أصول غير جارية  000
 011111  معدات النقلإهتلاك           90009 
 01111  خسائر القيمة عن معدات النقل          92009 
   وخسارة القيمةت الإهتلاك إثبا  
  ----------   //---------   
  00111 خسائر القيمة عن المواد الأولية والتوريدات  020
 00111  خ ق م أ جعن  الاستغلال اتاسترجاع 200 
   إنقاص خسارة القيمة  
  ----------   //---------   
  00111 لخسائر عن حسابات دائنة غير قابلة للتحصي  000
  00111 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن  020
  02111 محصلال رسم على القيمة  0002
 002111  زبائن مشكوك فيهم       000 
 ترصيد حسابات الزبون نسيم  

 
  

 
 

 
 

52.0×4 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

52.0 
 
 
 
 

52.0 
 
 
 
 
 
5205 
 
 
 
 
 
52.0 

 
 
 
 
 
5205 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  3صفحة 

----------   //--------- 
  0011 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن  020
 0011  أ ج -ق م الاستغلال عن خ  اتاسترجاع 200 
   مهدي""إنقاص خ ق الزبون   
  ----------   //---------   
  001111 أعباء معاينة مسبقا  000
 001111  أقساط التأمينات           000 
   تسوية الأعباء المعاينة مسبقا  

  ----------   //---------   
  00111 يداتالمشتريات غير المخزنة من المواد والتور   012

 00111  موردو الفواتير التي لم تصل إلى أصحابها بعد 010 
   وية الأعباء واجبة الدفعتس  

 ملاحظة : بالنسبة للقيد المتعلق باستعمال مؤونة الأخطار يقبل التسجيل المحاسبي التالي :
 دج. 116666دائنا بمبلغ  381مدينا والحساب  151الحساب            

 إعداد الكشوف المالية وتحليلها ثاني: الجزء ال
 حساب النتائج حسب الوظيفة مع إظهار العمليات الحسابية:نجاز إ-1
 1,90× = النتيجة العادية قبل الضرائب  الضرائب واجبة الدفع عن النتائج العادية 

 1,90÷  الضرائب واجبة الدفع عن النتائج العاديةالنتيجة العادية قبل الضرائب = 
 دج. 001111=  1,90÷  21111العادية قبل الضرائب = النتيجة 

  واجبة الدفع الضرائب -النتيجة الصافية للأنشطة العادية = النتيجة العادية قبل الضرائب  
  21111 – 001111النتيجة الصافية للأنشطة العادية = 
 دج = صافي نتيجة السنة المالية 921111النتيجة الصافية للأنشطة العادية = 

 نتيجة العادية قبل الضرائب = النتيجة العملياتية + النتيجة الماليةال 
 النتيجة العملياتية 0,9النتيجة العملياتية =  1,9= النتيجة العملياتية +  001111

 دج. 011111=  0,9÷001111النتيجة العملياتية = 
  = 1,9× النتيجة العملياتية النتيجة المالية  

 دج. 01111=  1,9× 011111النتيجة المالية = 
  = الأعباء المالية – المنتوجات الماليةالنتيجة المالية 

  00111 –المنتوجات المالية =  01111
 دج. 20111=  00111+ 01111= المنتوجات المالية 

  = هامش الربح الإجمالي %01النتيجة العملياتية 
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 11من  4صفحة 

  1,0÷ هامش الربح الإجمالي = النتيجة العملياتية 
 دج. 011111=  1,0÷  011111الإجمالي = هامش الربح 

  كلفة المبيعات –هامش الربح الإجمالي = رقم الأعمال 
 رقم الأعمال  1,0رقم الأعمال =  1,0 –= رقم الأعمال  011111

 دج. 0901111=  1,0÷  011111رقم الأعمال = 
  = دج. 201111=  0901111×  1,0= رقم الأعمال  %01كلفة المبيعات 
 الأعباء العملياتية الأخرى × 0.0لإدارية = ا الأعباء 

 دج. 001111=  011111× 0.0الأعباء الإدارية = 
  = الأعباء الإدارية × 0.9التكاليف التجارية 

 دج.001111=  001111× 0.9التكاليف التجارية = 
  = الأعباء العملياتية الأخرى ×  9المنتوجات العملياتية الأخرى 

 دج. 911111=  011111×  9تية الأخرى = المنتوجات العمليا       
 :00/09/9191بتاريخ "الحكمة" حساب النتائج حسب الوظيفة لمؤسسة 

 المبالغ البيان
 0901111 رقم الأعمال

 201111 كلفة المبيعات
 011111 هامش الربح الإجمالي

 911111 المنتوجات العملياتية الأخرى 
 001111 التكاليف التجارية

 001111 داريةالأعباء الإ
 011111 الأعباء العملياتية الأخرى 

 01111 خسائر القيمة والمؤونات على الاسترجاع
 011111 النتيجة العملياتية

 20111 المنتوجات المالية 
 00111 الأعباء المالية
 01111 النتيجة المالية

 001111 النتيجة العادية قبل الضرائب
 21111 ئج العاديةالضرائب واجبة الدفع عن النتا

 - )تغيرات( عن النتائج العادية الضرائب المؤجلة
 921111 النتيجة الصافية للأنشطة العادية 

 - منتوجات –عناصر غير عادية 
 - أعباء –عناصر غير عادية 
 - النتيجة غير عادية

 921111 صافي نتيجة السنة المالية
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 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  1صفحة 

 حساب نسبة المردودية المالية:-1
 رؤوس الأموال الخاصة ÷ النتيجة العادية قبل الضرائب =  الماليةودية نسبة المرد

  1,10=  2911111÷  001111=  الماليةنسبة المردودية 
 %10 نسبة المردودية المالية =

 وتحليل الميزانية الوظيفيةلجزء الثالث: إعداد ا
 وتحليلها. ةهو تشخيص الوضعية المالية للمؤسس: الهدف من إعداد الميزانية الوظيفة -0
 :00/09/9191الميزانية الوظيفية بتاريخ  انجاز -9

 المحاسبيةعادة ترتيب عناصر الميزانية لإ العمليات الحسابية اظهار
 جانب الأصول:

  = عينية + التثبيتات الماليةالتثبيتات ال+  التثبيتات المعنويةالإستخدامات الثابتة 
 دج. 0001111 =0111111+  0911111+  001111الإستخدامات الثابتة =      
 الزبائن والحسابات الملحقة الأصول المتداولة للإستغلال = مخزونات البضائع + 

 (المعاينة مسبقا الأعباء- المدينون الآخرون + )                              
 ( 01111-901111+)911111+011111الأصول المتداولة للإستغلال =      
 دج. 001111ة للإستغلال = الأصول المتداول     
 = القيم المنقولة للتوظيف الأعباء المعاينة مسبقا الأصول المتداولة خارج للإستغلال + 

 دج. 011111=  091111+  01111 الأصول المتداولة خارج للإستغلال =
  = الصندوق  البنوك الحسابات الجاريةخزينة الأصول + 

 دج. 001111=  01111+  091111خزينة الأصول = 
  = أم للإستغلال+ أم خارج للإستغلال+ خزينة الأصولالأصول المتداولة 

 دج. 0001111=  001111+ 011111+ 001111الأصول المتداولة = 
 جانب الخصوم:

  الأموال الخاصة + مج الإهتلاكات وخسائر القيمة رؤوسالموارد الخاصة = مجموع 
 دج. 9001111= 0001111+  0001111الموارد الخاصة = 

  = دج. 0911111= لدى مؤسسات القرض الاقتراضاتالديون المالية 
  الموارد الثابتة = الموارد الخاصة + الديون المالية 

 دج. 0101111=  0911111+  9001111الموارد الثابتة = 
  = دج. 011111= الضرائب على رقم الأعمالالخصوم المتداولة للإستغلال 
 دج. 001111= موردو التثبيتاتلال = الخصوم المتداولة خارج الاستغ 
  دج. 201111= خزينة الخصوم = المساهمات البنكية الجارية 
 خزينة الخصومخارج الاستغلال مجموع الخصوم المتداولة = خ م للإستغلال+ خ م + 

  دج.1920000= 201111+  660000+  011111مجموع الخصوم المتداولة = 
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 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  6صفحة 

 :11/11/1616الميزانية الوظيفية بتاريخ 
 % المبالغ الخصوم % المبالغ الأصول

 68 4080000 الموارد الثابتة 30 0506666 الاستخدامات الثابتة
 48 2880000 الموارد الخاصة         
 91 0911111 الديون المالية         

 32 1920000 الخصوم المتداولة 10 1006666 الأصول المتداولة
 0 011111 للاستغلال      00 001111 للاستغلال     
 11 660000 خارج الاستغلال     01 011111 خارج الاستغلال     
 00 201111 خزينة الخصوم     10 001111 خزينة الأصول    

 166 0666666 المجموع 166 0666666 المجموع
 ب كل من:احس -0
   الثابتة الاستخدامات –الموارد الثابتة  =الإجمالي رأس المال العامل الصافي 

 0001111 – 4080000 الإجمالي =رأس المال العامل الصافي       
 سالب()- 480000 الإجمالي =رأس المال العامل الصافي       

 أم للإستغلال+ أم خارج للإستغلال() العامل =رأس المال  احتياجات 
 خ م للإستغلال+ خ م خارج للإستغلال() -                               

 (660000+011111)-( 011111+ 001111)= رأس المال العامل  احتياجات    
 دج. 300000 العامل =رأس المال  احتياجات

  خزينة الخصوم  –الخزينة الصافية = خزينة الأصول 
 )سالبة(.-201111=  201111 – 001111الخزينة الصافية =     
 يل الخاصالتمو ÷ نسبة الإستدانة المالية = الإستدانة المالية 

 الموارد الخاصة ÷ نسبة الإستدانة المالية = )خزينة خصوم +ديون مالية( 
 %20أي  1,20=  2880000( ÷ 0911111+  201111نسبة الإستدانة المالية = )

 الحلول:التعليق على الوضعية المالية للمؤسسة مع اقتراح  – 0
 التعليق على الوضعية المالية للمؤسسة: -
 الصافي الإجمالي سالب يدل على أن جزء من الاستخدامات الثابتة تم  العامل رأس المال

 تمويله بالموارد المتداولة، وهذا يخالف قاعدة التوازن الوظيفي.
  مبلغ احتياجات رأس المال العامل الصافي موجب، وبالتالي المؤسسة بحاجة إلى

 دج لتمويل دورة الاستغلال. 011111
   كافية على عدم توفر المؤسسة على موجودات نقديةالخزينة الصافية سالبة دليل. 
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 11من  7صفحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :الحلول المقترحة -
 ات في رأس المال أو الإقراضات المالية مساهمال رفع 
  التنازل عن القيم أو  .النشاط العادي للمؤسسة على رلا تؤثالتنازل عن التثبيتات التي

 المنقولة للتوظيف.
 .رفع مدة تسديد ديون الموردين 
 الحقوق من الزبائن. تخفيض مدة تحصيل 
 
 
 

 
 تقبل الإجابات الصحيحة الأخرى  ملاحظة:
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 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  8صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 تحليل الكشوفات المالية الأول:الجزء 
 حساب النتيجة الصافية للسنة المالية: .1

  009+ ح/ 209ح/ – 20ح/ – 00قدرة التمويل الذاتي = النتيجة الصافية للسنة المالية + ح/
 .002+ ح/ 000+ ح/ 202ح/ – 200ح/ –                      

  99111+  00111 - 90111- 001111= النتيجة الصافية للسنة المالية +  0100191
               - 00111  +90111. 

 دج. 010191النتيجة الصافية للسنة المالية = 
 اكمال حساب النتائج حسب الطبيعة: .1

 1.00÷للسنة المالية صافيةالنتيجة ال=  قبل الضريبة النتيجة العادية
 دج. 209111=  1.00÷ 010191=  قبل الضريبة النتيجة العادية 

 دج. 001201=  1.02×  209111= الواجب دفعها على النتائج العادية  مبلغ الضرائب
  00ح/ – 20النتيجة المالية = ح/

  00ح/ – 09111ـ = 09111 -
 دج. 20111( = 00الأعباء المالية )ح/ 

 جة العملياتية + النتيجة الماليةقبل الضريبة = النتيالعادية النتيجة 
 ( 09111 -= النتيجة العملياتية + ) 209111 

 دج. 220111النتيجة العملياتية = 
  20+ ح/ 00ح/ – 00ح/ – 20النتيجة العملياتية = اجمالي فائض الاستغلال + ح/

  90111+  001111 – 09111 – 20111= اجمالي فائض الاستغلال +  220111
 دج. 0021111لاستغلال = اجمالي فائض ا

  00ح/ – 00ح/ –اجمالي فائض الاستغلال = القيمة المضافة   
  00ح/ – 9011111 – 0011111=  0021111  
 دج 901111=  00ح/  
 استهلاك السنة المالية  –القيمة المضافة = انتاج السنة المالية  

 استهلاك السنة المالية - 0201111=  0011111
 دج. 0001111لمالية = استهلاك السنة ا

 09+ ح/ 00+ ح/ 01استهلاك السنة المالية = ح/
  901111( +  01= المشتريات المستهلكة ) ح/ 0001111

 دج. 0911111( =  01المشتريات المستهلكة ) ح/
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 11من  9صفحة 

 29+ح/ 21انتاج السنة المالية = ح/
 ( 01111 -( + )  21) ح/ المبيعات والمنتجات الملحقة=  0201111

 دج 2111111=  ت والمنتجات الملحقةالمبيعا
 حساب النتائج حسب الطبيعة

 المبالغ  البيان
 2111111  المبيعات والمنتجات الملحقة

 01111-  الإنتاج المخزن أو المنتقص من المخزون 
 -  الإنتاج المثبت

 -  اعانات الاستغلال
 0201111  . انتاج السنة المالية0

 0911111  المشتريات المستهلكة
 901111  الخدمات الخارجية والاستهلاكات الأخرى 

 0001111  .استهلا ك السنة المالية9
 0011111  .القيمة المضافـــــــــــة0

 9011111  أعباء المستخدمين
 901111  الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلة

 0021111  .اجمالي فائض الاستغلال0
 20111  ى المنتوجات العملياتية الأخر 
 09111  الأعباء العملياتية الأخرى 

 001111  مخصصات الاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة
 90111  خسائر القيمة والمؤونات عنالاستغلال  اتاسترجاع

 220111  .النتيجة العملياتيــــــــــة0
 09111  المنتوجات المالية

 20111  الأعباء المالية
 09111-  ـــــــــــــة.النتيجة الماليـ0
 209111  .النتيجة العادية قبل الضرائب2

 001201  %02دفعها عن النتائج العادية  الضرائب الواجب
 -  الضرائب المؤجلة )تغيرات( عن النتائج العادية

 010191  .النتيجة الصافية للسنة المالية0
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 11من  16صفحة 

 كل من:حساب  .0

 %01أي  1.01=  =  معدل الادماج =  -أ

 :مع التعليق نسب تجزئة القيمة المضافة-ب
  1.0=  0011111÷9011111القيمة المضافة =  ÷بالنسبة للعمـــــــال: أعباء المستخدمين 
  1.10=  0011111÷ 901111القيمة المضافة = ÷ بالنسبة للدولـــــــــــة: ضرائب ورسوم 
 0011111÷ 0021111القيمة المضافة = ÷ لبالنسبة للمؤسسة: اجمالي فائض الاستغلا 
 =1.00 

 التعليق على النسب:
 من الثروة توزع على العمال في شكل أجور ورواتب. % 06 -
 من الثروة تدفع للدولة في شكل ضرائب ورسوم. % 60 -
 من الثرة تمثل المردودية بالنسبة لنشاط المؤسسة. % 10 -
 أعمال نهاية السنة :ثانيالالجزء 

 ليات الحسابية:إظهار العم
 :بالنسبة للأسهم 

 ( لاحتفاظ المؤسسة بها لمدة  10ملاحظة: تعالج الأسهم معالجة سندات المساهمة ) ح/
 تجاوزت السنة.           

 المتنازل عنها: -
 دج. 020111=  0211×  001مبلغ التنازل = 
 دج. 01011=  001( × 011÷  00111)خسارة القيمة = 
 دج. 020111=  0001×  001ثمن الشراء = 

 .90ح  – 920نتيجة التنازل = سعر البيع + ح / 
 دج. 00011=  020111 – 01011+  020111نتيجة التنازل = 

 :باقي الأسهم -
 دج. 900111=  0001( 001 – 011ثمن الشراء = )
 دج. 902901=  0020×  001سعر السوق = 

 دج. 0201=  902901 – 900111خسارة قيمة الحالية = 
 دج. 0011=  01011 – 00111ة قيمة السابقة = خسار 

 دج. 9901=  0011 – 0201زيادة خسارة قيمة = 
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 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  11صفحة 

 المعدات الصناعية 
 دج. 9011111=  %91 × 09111111=  الصناعية المتنازل عنهاتكلفة حيازة المعدات 

32:  90/01/9191إلى الاهتلاك المتراكم  2400000
800000

12 8
   

 .900ح/ – 9000سعر البيع + ح/نتيجة التنازل = 
 .9011111- 011111 + سعر البيع=  011111 -

 دج. 0011111سعر البيع = 
 دج. 2011111=  9011111-09111111=  المعدات الصناعية باقيتكلفة 

34: 00/09/9191حتى الاهتلاك المتراكم  9600000
3400000

12 8
   

 دج. 0911111=   0011111 - 2011111القيمة المحاسبية الصافية =   
 دج. 0021111سعر السوق =   

 دج. 001111= 0021111 - 0911111خسارة القيمة = 
  " فريدالزبون " 

 دج. 020111متضمن الرسم = مبلغ الدين 
 دج. 011111=  0.02÷  020111خارج الرسم = مبلغ الدين 

 دج. 001111=  %01 × 011111=9102خسارة 
 دج. 002111=  900111 – 020111=  متضمن الرسم الرصيد
 دج. 02111=  1.02( 0.02 ÷ 002111) الرسم=مبلغ 

 دج. 001111=  001111 – 02111 – 002111= الدين المعدوم 
 :أعباء الإيجار 

 دج. 22111مبلغ الايجار 
 أشهر 2فترة الايجار 

 أشهر 0: 9190المتعلقة بالسنة المالية  رالأشه
 دج. 00111= 0( 2 ÷ 22111)أشهر =  0أعباء ايجار 
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 11من  12صفحة 

 تسجيل عمليتي التنازل عن الأسهم والمعدات الصناعية: –أ 
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------- 91/10/9191 ------- 
 بنوك الحسابات الجارية

خسائر القيمة عن المساهمات والحسابات 
 مرتبطة بالمساهماتالدائنة ال

 وحسابات دائنة ملحقة تمساهما     
 بمساهمات    
 الأرباح الصافية عن عمليات التنازل    
 عن أصول مالية    

سهم مع  001تسجيل عملية التنازل عن 
 فائض قيمة.

------- 90/01/9191 ------- 
الحسابات الدائنة عن عمليات التنازل عن 

 تثبيتات
قنية والمعدات اهتلاك المنشآت الت
 والأدوات الصناعية

غير  ةنواقص القيم عن خروج أصول مثبت
 مالية
 المعدات والأدواتالمنشآت التقنية،     
 الصناعية    

من  %91تسجيل عملية التنازل عن 
 المعدات الصناعية مع ناقص قيمة

------- 90/01/9191 ------- 
المخصصات للاهتلاكات والمؤونات 

 الأصول غير الجاريةوخسائر القيمة و 
 المعدات ،اهتلاك المنشآت التقنية    
 والأدوات الصناعية    

 تسجيل الاهتلاك المكمل
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 11من  13صفحة 

 :11/11/1616 " النور" بتاريخالدفتر اليومي لشركة  قيود التسوية فيتسجيل  –ب 
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-----00/09/9191------- 
 مؤونة الاخطار

 أعباء المستخدمين      
 الأخطار استعمال مؤونة

----------  "----------- 
المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر 

 العناصر المالية –القيمة 
 خسائر القيمة عن المساهمات    
 والحسابات الدائنة المرتبطة   
 بالمساهمات   

تسجيل ارتفاع في خسائر القيمة عن باقي 
 الأسهم

----------  "----------- 
المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر 

 ول غير الجاريةالقيمة والأص
 المعدات، اهتلاك المنشآت التقنية    
 والأدوات الصناعية    
 خسائر القيمة عن المنشآت التقنية    
 والمعدات والأدوات الصناعية    

 تسجيل اهتلاك المعدات وخسائر القيمة
----------  "----------- 

خسائر عن حسابات دائنة غير قابلة 
 للتحصيل

 لمضافة محصلرسم على القيمة ا
 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

 الزبائن المشكوك فيهم    
 ترصيد حسابات الزبون " فريد "

 
 

-------  "----------- 
 الأعباء المعاينة مسبقا

 الإيجارات     
 عباء المعاينة مسبقاتحويل الأ

----------  "----------- 
 

 
01111 

 
 
 

9901 
 
 
 
 
 
 
 

0001111 
 
 
 
 
 
 
 

001111 
 

02111 
001111 

 
 
 
 
 

00111 
 
 
 
 

 
 

01111 
 
 
 
 

9901 
 
 
 
 
 
 
 

0911111 
 

001111 
 
 
 
 
 
 
 

002111 
 
 
 
 
 

00111 
 
 
 

 
 
 
 
 

52.0 
 
 
 
 
 
 
 

52.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5205 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5205 
 
 
 

 
 
52.0 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 0202يا: لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور لتابع 
 

 11من  14صفحة 

012 
 
 

 
609 

 

الموردون المدينون: تسبيقات والمدفوعات 
 RRR الحساب،على 

 لتخفيضات والتنزيلات والمحسوماتا   
 المتحصل عليها من المشتريات   

 تسجيل المحسومات التي ستكتسب

24000 
 
 

 
90111 

 

 
 ملاحظة : بالنسبة للقيد المتعلق باستعمال مؤونة الأخطار يقبل التسجيل المحاسبي التالي :

 دج 56666دائنا بمبلغ  381مدينا والحساب  151الحساب            
 

 الجزء الثالث: محاسبة التكاليف
 مباشرة:التوزيع الأعباء غير  جدولإتمام -0

 التوزيع 19 ورشة 10ورشة  التموين بيـــانال
 00201 090111 009111 000011 ثانوي التوزيع ال مجموع

 العمل ةحدطبيعة و 
دج  0111

 مشترى 
أولية  مواد كلغ

 مستعملة
ساعة يد عمل 

 مباشر
دج من  0111

 رقم الأعمال
وحدات العمل عدد  4880 5200 1800 11150 

العمل دةوح تكلفة  16 06 186 5 

 : "M2 "و  "M1 "وليتين الأ  نشراء المادتي تكلفةحساب -9

 بيـــانال
" M1" المادة " M2" المادة 

 مبلغال س. و كميةال مبلغال س. و كميةال
 3800000 1520 2500 1080000 900 1200 الشراء ثمن

 75000 - - 36000 - - المباشرة الشراء .أ
 ش.غ. مباشرة: .أ

 114000 30 3800 32400 30 1080 لتموين مركز
 3989000 1595,6 2500 1148400 957 1200 فترةال تكلفة شراء

 

 =  "M2 "التكلفة الوسطية المرجحة لــــ 

 دج M2"  =   =0,0020 "التكلفة الوسطية المرجحة لــــ 
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 11من  11صفحة 

 : (P1)لمنتج اإنتاج  تكلفةحساب -0
 مبلغال س. و كميةال البيان

 669900 957 700 المستعملة "M1" المادة  تكلفة شراء
 3989000 1595,6 2500 المستعملة "M2"  المادة تكلفة شراء

 180000 150 1200 مباشرة  يد عاملساعة 
    أعباء الإنتاج غير المباشرة:

  192000 60 3200 10ورشة 
  216000 180 1200 19ورشة 

 5100466 - 600 الفترة إنتاجتكلفة 

 =  P1"التكلفة الوسطية المرجحة لــــ 

  دج P1"    =   =0010,2"التكلفة الوسطية المرجحة لــــ 
 حساب: -0
 :(P2)و  (P1)للمنتجين  التكلفة سعر-أ 

 (P2المنتج ) (P1المنتج ) بيـــانال
 مبلغال س. و كميةال مبلغال س. و كميةال

02210,2 901 0190001 0010,2 700 تكلفة الإنتاج المباع  0290002,0 
 . غ. مالتوزيعأعباء 

 00201 0 9201 09111 0 0011 مركز التوزيع

 0202202,0 2202,20 901 0100001 0000,2 211 سعر التكلفة
 :(P2)و  (P1) للمنتجين التحليلية حساب النتيجة–ب 

 2750000 11000 250 8400000 12000 700 رقم الأعمال
019 0100001 0000,2 211 سعر التكلفة  2202,20 0202202,0 

 001109,0 0901,90 901 9000021 0000,0 700 التحليلية نتيجةال
 

 دج 0000909,0=  001109,0+  9000021النتيجة التحليلية الإجمالية للمنتجين = 
 .الأعباء غير المحملة –+ العناصر الإضافية  الإجمالية = النتيجة التحليلية النتيجة الصافية-0

 دج. 0001111=  0009,0 – 09001+  0000909,0افية = النتيجة الص
 تقبل الإجابات الصحيحة الأخرى : لاحظةم
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 تسيير واقتصاد  الشعبة:

                                                            جمنتاالاقتصاد والمناختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 30 المدة:

➯ 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 نقاط( 60الجزء الأول: )
 الية:لة الت  جب على الأسئ  أ     

 .د مكوناتهاقدية وحد   ف الكتلة الن  عر    -
 .صررح المخت  مع الش  ر أنواعها ك  ف الوديعة واذ  عر    -
 رة في اختيار أسلوب القيادة؟ث   ؤ  ماهي العوامل الم   -

 نقاط( 60الجزء الثاني: )
 : 60ند الس   

 ن الأسعار:ختلفة ملعة )ي(، عند مستويات م  ن الكميات المطلوبة والمعروضة من الس   بي   الي ي  الجدول الت  
 x 055 055 عر )دج(الس   

 055 055 0555 الكميات المطلوبة )طن(
 0055 055 055 الكميات المعروضة )طن(

 .( دجxدج إلى ) 055عر من (، عندما ينتقل الس   سالبة) 02,0-لعة )ي(: عرية للس   تبلغ قيمة مرونة الطلب الس   
 :60ند الس    

       :للمستهلك ديقالن  لعة )ك( عند مستويات مختلفة من الدخل ن الكميات المطلوبة من الس   بي   الي ي  الجدول الت    

 y 00555 05555 الدخل النقدي للمستهلك )دج(
 0,5 005 0055 (كلغالكميات المطلوبة )

 للمستهلك دي)سالبة( عندما ينتقل مستوى الدخل النق   0-لعة )ك(: خلية للس   رونة الطلب الد  م  قيمة غ ل  ب  ت  
 ( دج.yدج إلى ) 05555من 

 

 



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد الشعبة:  / جمنتامنالو  قتصادالا :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 ➯ 
  

 الية: جب على الأسئلة الت  ما درست أ   وحسب 60و 60ندين على ضوء الس   المطلوب:
 (.لعتين )ي( و )كرة في الطلب على الس   ندين العوامل المؤث   استخرج من الس   (0
 احسب سعر التوازن. (0
 لعة )ك(، مع التبرير.ج نوع الس   استنت   (3
 .كلغ 005ي للمستهلك عند كمية الطلب احسب مستوى الدخل النقد (4

 

 نقاط( 60) الجزء الثالث:
  الوضعية:

الخمس سنوات  (60) دج خلال 0666666" إلى تحقيق رقم أعمال يقدر بـ القدس العربيعى إدارة مؤسسة "س  ت      
 :اليينين الت  ءجراخذت الإلمدى، ولبلوغ ذلك ات  تيجي طويل ااتر المقبلة كهدف اس  

 إلى تسريح عدد من العمال. ىا أد  م  م   جديدة في الإنتاج،فنية تماد طرق اقتناء آلات حديثة واع   أولا:
مثلي العمال وأطلعهم على أهداف المؤسسة م  مع د مدير مؤسسة " القدس العربي" جلسة عمل ق  ع   ثانيا:

دفعهم للعمل هم و م  م  قترحاتهم كمسعى لاستنهاض ه  في إدارة المؤسسة والاستماع لم   شراكهمبإواستراتيجيتها 
 ن ما يلي: ثلو العمال لمدير المؤسسة عريضة مطالب تتضم  م  ع م  ف  ر   جهة أخرى أكثر. ومن 

 .ية مع جماعة العملتعزيزا للعلاقات الود   انية لفائدة العمالتنظيم رحلات سياحية مج   -
 لامة والأمن.توفير الحماية والس   -
 لطة.داء العمال وترقيتهم وتفويضهم الس  تنظيم دورات تكوينية لتحسين أ   -
 العمال حق المبادرة لتطوير الذات. نح  م   -
 عيش، نظرا للارتفاع المستمر للأسعار الناجم عن قيام     الأجور لتحسين المستوى الم   فع  ر   -

 شاط الاقتصادي. قدية يفوق حجمها متطلبات الن  قدية بطبع كمية من الأوراق الن  السلطة الن     
 تحقيق المطالب حسب إمكانات المؤسسة. يكون  أن على رفينالط  فاق بين الات    تم  في نهاية الجلسة 

 

 الية:انطلاقا من الوضعية وعلى ضوء ما درست أجب على الأسئلة الت   :المطلوب
 .عل  لبع من طرف مدير المؤسسة؟ ت  ما هو أسلوب القيادة الم   (0
 ."براهام ما سلوأ" ل ــ ف مطالب العمال حسب نظرية تدرج الحاجات صن    (0
 ؟ حينالمسر  العمال  تمس  ما نوع البطالة التي  (3
 فه.ع بالعمال للمطالبة برفع أجورهم؟ عر   ما نوع التضخم الذي دف   (4
 ضخم.ن الآثار الاقتصادية للت  بي    (0

 
 انتهى الموضوع الأول



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد الشعبة:  / جمنتامنالو  قتصادالا :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

 ➯ 
  

 

 الثاني الموضوع
 

 نقاط( 60)الجزء الأول: 
 

 الية:أجب على الأسئلة الت   
 .هاوظائف رقود واذكف الن  عر    -
 رة في العرض.ف السعر واذكر العوامل المؤث   عر    -
 ضخم؟ماهي الآثار الاجتماعية للت   -

 

نقاط( 60الجزء الثاني: )  
 :ندالس  

    

وعلى هذا  5,0, لاثي الأول من سنةوحدة منتجة خلال الث   5555," إلى بلوغ الأوراسف مؤسسة "تهد   
شاور معهم والاستماع إلى اقتراحاتهم وآرائهم باعتبارهم المصالح للت  الأساس استدعى مدير المؤسسة رؤساء 

 ر ما يلي:مجموعة عمل مستقرة وتملك الخبرة الكافية، حيث تقر  
 الالتزام بدفع أجور العمال بانتظام دون تأخير. -
 تحسين ظروف العمل من نظافة وأمن... -

فيز وهذا حق بسبب عدم شعور العمال بالت  لم يتحق   ضح أن الهدف المسطرلاثي الأول، ات  بعد انقضاء الث    
 خذ قرارات جديدة منها:ات   ، لذلكبناءً على التقارير الواردة إلى المدير

 رقية على أساس الكفاءة.مجال الت   ح  فت   -
 منحة المردودية الفردية والجماعية. ع  رف   -

 

.ضوء ما درست وعلى ندالس  بالاعتماد على لمطلوب: ا  
 

 ل.عل    ،بع من طرف المديرت  أسلوب القيادة الم  ج استنت    (0
 ل.عل   بع من طرف المدير؟ ت  رة في تحديد أسلوب القيادة الم  ما هي العوامل المؤث     (0
 افعية.د المدير على إحدى نظريتي الحاجات الد  اعتم    (3

 عليل.د هذه النظرية مع الت  حد    -أ
 .ندالس  افعية غير الواردة في شرح النظرية الأخرى لحاجات الد  ا  -ب

 
 
 



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد الشعبة:  / جمنتامنالو  قتصادالا :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

 ➯ 
  

نقاط( 06: )الثالثالجزء   
 الوضعية:

 
 

 مباشرة علىرت ( التي أث  00-كوفيد شبح جائحة كورونا ) ع  على وق   500,يعيش العالم منذ ديسمبر  (0
التي  الإغلاق ض العديد من الدول لمجموعة من الإجراءات وتدابيرنتيجة فر   الدولي،جاري بادل الت   الت  
د الكثير من الموظ  ت بدورها إلى خل  أد    عالم وذلكالحول  فين لوظائفهمق اختلالات اقتصادية، منها فق 

 :منهاقرارات عدة بعد لجوء العديد من الشركات إلى اتخاذ 
 وين.مى إلى تذبذب في الت  جارة الذي أد  عف حركة الت   سريح المباشر للعمال نتيجة ض  الت   -
 الطلب على منتجاتها. لتراجعتخفيض عدد ساعات العمل  -

وتبعاتها الاقتصادية محليا  (00-مرتبطة بانتشار جائحة كورونا )كوفيد جةزدو  ف الجزائر أزمة م  ر  ع  ت   (0
لية و فط نتيجة انهيار أسعاره في الأسواق الد  ودوليا، إلى جانب استمرار تهاوي عائدات البلاد من الن   

 اجم عن العجز في الميزانالمدفوعات الن   ى إلى عجز في ميزانا أد  الجزائر منه، مم  وتراجع صادرات 
 .جاري الت   

 
 

 ضوء ما درست: وعلى الوضعيةبالاعتماد على المطلوب: 
 

 فه.عر    ؟وضعيةالوارد في ال جاري الدوليبادل الت   ق على الت  طل  ما هو المصطلح الذي ي    (0
 ل.عل    الوضعية؟الاختلال الاقتصادي الوارد في ب المقصود ما  (0
 هما.فعر    مركات نوعين لهذا الاختلال الاقتصادي، ث  ن اتخذتهما الش  ذي  ج من القرارين الل  تنت  اس    (3
 أسباب عجز ميزان المدفوعات. الوضعيةج من تخر  اس    (4
   ولة لإعادة توازن ميزان مدفوعاتها في حالة العجز؟  ماهي الحلول التي تقوم بها الد    (0

 
 

  

 
 
 

 انتهى الموضوع الثاني



 0202: واقتصاد/ بكالورياالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الاقتصاد والمناجمنت/ الشعبة: تسيير 
 

 6من  1صفحة 

 

 مجزأة ةجموعم (الأوّل)الموضوع  عناصر الإجابة العلامة
66 
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  :الأوّلالجزء 
 : وتحديد مكوناتها قديةالنّ _ تعريف الكتلة 

  ّالمتداولة بين مختلف الأعوان الاقتصاديين يةدقالن  الوحدات مجموع  عريف: هيالت. 
 كونات:مال 

 المعدنية المساعدة.والن قود  قود الورقيةالن  قود القانونية: تشمل الن   (أ
ع مبالغ جارية لدفالت  زام من البنوك الت  نقود غير قانونية، وهي هي قود الائتمانية: الن   (ب

ارية، الودائع الجوتشمل  لبالط  لصالح مختلف الأعوان الاقتصاديين عند  قانونية نقدية
 قدية. الن   الودائع الآجلة والادخارية لا تدرج ضمن الكتلة أن  غير 

 رح المختصر:الشّ وذكر أنواعها مع  تعريف الوديعة _
  ّدين بذمة المصرف.: عريفالت 
  المختصر رحالشّ أنواع الوديعة مع: 

 ودائع يحق لصاحبها استردادها متى شاء، وتتكون هي لب )الجارية(: الطّ الودائع تحت  –أ 
 من:    

  الجاري.الحساب 
  كوك.الص  حساب 

 ى يحصل صاحبها عل لسحبها،تتطلب إخطار مسبق  ودائع قصيرة المدى :الودائع لأجل –ب 
  فائدة.                    

 ، لا يحق لصاحب الوديعة ودائع طويلة المدى مقابل فائدة معتبرة ائع الادخارية:الود –ج 
 معينة. سحبها قبل تاريخ استحقاقها إلا بشروط                        

 العوامل المؤثرة في اختيار أسلوب القيادة: -
  خصية للقائد دور أساسي في تحديد أسلوبالش   للمواصفات خصية للقائد:الشّ  المواصفات-أ 

 .المتبع القيادة                                 
 بمدى تجانس مجموعة العمال من المتبع يتأثر أسلوب القيادة  ص المرؤوسين:تخ عوامل-ب 

 عدمه.                               
 والزمان والظروف المحيطة.يتأثر أسلوب القيادة المتبع بالمكان  عوامل بيئية:-ج 
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 : الثّانيالجزء  
 لعتين )ي( و )ك(:السّ لب على الطّ ندين العوامل المؤثرة في السّ استخراج من  (1

 .عرالس  لعة )ي(: السّ على  -
 قدي للمستهلك.الن  خل الد  لعة )ك(: السّ على  -

 وازن:التّ حساب سعر  (2
 عر الذي تتعادل فيه الكميات المعروضة مع الكميات المطلوبة    الس  وازن هو الت  سعر  -
 ويحسب كما يلي:(، X)ند بالقيمة الس  من سلعة ما أو خدمة معينة، والذي يظهر في     

عرية = السّ لب الطّ مرونة 
لعة(ي ) الت غير الن سبي للكمية المطلوبة من الس 

لعة( ي )  الت غير الن سبي لسعر الس 
. 

EP= 𝐐𝟐−𝐐𝟏

𝐏𝟐−𝐏𝟏
 × 𝐏𝟏

𝐐𝟏
 =𝟔𝟎𝟎−𝟏𝟎𝟎𝟎

𝒙−𝟓𝟎𝟎
 × 𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
 = -1.25 

𝐱بحل المعادلة نجد:  = 𝟔𝟔𝟎 
 .دج 660وازن هو الت  سعر  :إذن

لب لط  اإشارة مرونة  ن  لعة )ك(، سلعة دنيا، لأالس   :بريرالتّ مع  لعة )ك(السّ نوع استنتاج  (3
 خلية سالبة.الد  

 كلغ: 048لب الطّ قدي للمستهلك عند كمية النّ خل الدّ حساب مستوى  (4

لعة( ك ) خلية =الدّ لب الطّ مرونة        الت غير الن سبي للكمية المطلوبة من الس 
الت غير الن سبي للدخل الن قدي للمستهلك

 

ER= 𝑸𝟐−𝑸𝟏

𝑹𝟐−𝑹𝟏
 × 𝑹𝟏

𝑸𝟏
 = 𝟖𝟒𝟎−𝟏𝟒𝟎𝟎

𝒀−𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎
 ×𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟒𝟎𝟎
 = -1 

𝒀بحل المعادلة نجد:  = 𝟒𝟐𝟎𝟎𝟎 
 دج. 40888هو: كلغ  048لب الط  قدي للمستهلك عند الن  خل الد  إذن مستوى 
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 : الثّالثالجزء 
 قيادة ديمقراطية.أسلوب القيادة المتبع من طرف مدير المؤسسة:  (1

 ستماع لمقترحاتهم.إشراك العمال في إدارة المؤسسة والا ر:المبرّ 
 :تصنيف مطالب العمال حسب نظرية تدرج الحاجات لأبراهام ماسلو (2

 الحاجاتتصنيف  مطالب العمال
 حسب ماسلو

 بيعيةالط  الحاجات  رفع الأجور لتحسين المستوى المعيش نظرا لارتفاع الأسعار
 الحاجة إلى الأمن لامة والأمنالس  توفير الحماية و 

ات العمال تعزيزا للعلاقتنظيم رحلات سياحية مجانية لفائدة 
 الودية مع جماعة العمل

 الحاجات الاجتماعية

تنظيم دورات تكوينية لتحسين أداء العمال وترقيتهم 
 لطةالس  وتفويضهم 

 قديرالت  الحاجة إلى 

 اتالذ  الحاجة إلى تحقيق  اتالذ  منح العمال حق المبادرة لتطوير 
 : المسرحين ت العمالمسّ ي التنوع البطالة  (3

 .حديثة واعتماد طرق فنية جديدة في الإنتاجبطالة هيكلية نتيجة اقتناء معدات إنتاجية 
 تضخم جامح. :الذي دفع بالعمال للمطالبة برفع أجورهم ضخمالتّ نوع  (4

  شاط الاقتصادي وهوالن  اتج عن طبع أوراق نقدية تفوق متطلبات الن  هو  تعريفه:
 ضخم.الت  أخطر أنواع          

 الاقتصادية للتضخم:الآثار  (5
 انخفاض قيمة العملة. -
 انخفاض معدل الفائدة. -
 انخفاض الادخار والاستهلاك. -
 انخفاض الإنتاج. -
 محدودية الاستثمارات. -

 
 

 حيحة الأخرى الصّ ملاحظة: تقبل الإجابات 
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 : الأوّلالجزء 
  وذكر وظائفها:قود النّ تعريف 

   امالن قود، أي وسيط للتبادل ويحظى بالقبول العقود هي كل ما تفعله الن  قود: النّ تعريف. 
   قود:النّ ذكر وظائف 

 .وسيط للمبادلة 
 .مقياس للقيمة 
   م.مستودع )مخزن( للقي 
 .وسيلة للمدفوعات الآجلة 

  عر وذكر العوامل المؤثرة في العرض:السّ تعريف 
   قدي عن قيمة سلعة أو خدمة.الن  عبير الت  : هو عرالسّ تعريف 
 :العوامل المؤثرة في العرض 

  لعة المعنية.الس  سعر 
  المنافسة(. لع الأخرى المكملة والبديلةالس  أسعار( 
 .أسعار عوامل الإنتاج 
 .توقعات المنتجين 

 ضخم:الآثار الاجتماعية للتّ  -
  م يقومون هأن  بتخفيض الإنتاج فارتفاع نسبة البطالة: كلما يقوم المنتجون المحليون

 بتسريح عدد من العمال ليصبحوا في تعداد البطالين.
  ارتفاع معدل الفقر: بفعل نسبة البطالة من جهة، وبفعل الارتفاع المستمر للأسعار من

 جهة أخرى يزداد عدد الفقراء في المجتمع.
   ر المتضررين منابتة والمحدودة: إن أكثخول الث  الد  لبي على أصحاب الس  أثير الت 

مداخيلهم عادة ما تكون ثابتة،  ضخم هم أصحاب الأجور والمرتبات، حيث أن  الت  
ها تتغير ببطء شديد وبمعدل أقل من معدل ارتفاع الأسعار، وبهذا أن  وحتى لو تغيرت ف

 تكون مداخيلهم الحقيقية في حال تدهور مستمر.
 الإداري والكسب غير المشروع . شوة والفسادالآفات الاجتماعية: مثل تفشي الر   ظهور. 
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 العلامة (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 :الثّانيالجزء 
 :عليلالتّ  عالمدير مأسلوب القيادة المتبع من طرف استنتاج   -1

  قيادة ديمقراطيةالمدير: أسلوب القيادة المتبع من طرف. 
  ّعليل:الت  
   شاور.استدعاء مدير المؤسسة رؤساء المصالح للت 
  .استماع المدير إلى اقتراحات وأراء رؤساء المصالح 

  عليل:التّ مع  بع من طرف المديرالعوامل المؤثرة في تحديد أسلوب القيادة المتّ  -0
  بع من طرف المديرتحديد أسلوب القيادة المتّ العوامل المؤثرة في: 
 .عوامل تخص المرؤوسين 
  ّعليل: الت 
  عمل مستقرة وتمتلك الخبرة الكافية.المجموعة كون 

 عليل:التّ  عالمدير مالتي اعتمد عليها  افعيةالدّ  نظريةأ( تحديد   -3
  ّلهرزبرغ.  هي نظرية ذات العاملين ظرية:الن 
  ّالعاملين هما عليل:الت: 
  حة: الالتزام بدفع أجور العمال بانتظام من دون تأخير، تحسين ظروف الص  عامل

 العمل من نظافة وأمن.
  رقية على أساس الكفاءة، رفع منحة المردودية الفردية الت  حفيز: فتح مجال الت  عامل

 والجماعية.
 ند:السّ افعية غير الواردة في الدّ ظرية الأخرى لحاجات النّ شرح   -ب

افعية هي: نظرية تدرج الحاجات حيث قام "ماسلو" بتصنيف حاجات للد  ظرية الأخرى الن  
الإنسان إلى خمسة أصناف وقام بوضعها في سلم هرمي متدرجة من الأسفل إلى الأعلى 

 قدير، الحاجةالت  الحاجات الاجتماعية، الحاجة إلى  الأمن،بيعية، الحاجة إلى الط  )الحاجات 
 ات(.الذ  إلى تحقيق 

اشباعه م  ت نف الذيالص  نف الذي يعلوها مباشرة. إن الص  اشباع صنف منها برز تم   فكلما
ن خلال م أثير في سلوك الانسان إلا  الت  ه لا يمكن لوك، أي أن  للس  يفقد مفعوله كحافز 

 اشباعها بعد. ي لم يتم  التالأصناف 
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 العلامة (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 : الثّالثالجزء 
 ريف:عالتّ مع ولي الوارد في الوضعية الدّ جاري التّ بادل التّ الذي يطلق على  المصطلح (1

 جارة الخارجية.الت  : المصطلح الاقتصادي 
ي أو معنويين يقيمون ف : هي مبادلة السلع والخدمات بين أشخاص طبيعيينتعريفها

 دول مختلفة.
 عليل:التّ المقصود بالاختلال الاقتصادي الوارد في الوضعية مع  (2

 البطالة.الاختلال الاقتصادي هو : 
  ّفقد الكثير من الموظفين لوظائفهم حول العالم: عليلالت. 

     ركات نوعين لهذا الاختلال الاقتصادي مع الشّ استنتاج من القرارين الذين اتخذتهما  (3
 تعريفهما:        
 قنية(، البطالة الجزئية.الت  : البطالة الفنية )نوعا الاختلال الاقتصادي هما 

بب تظهر البطالة الفنية نتيجة لتعطل سير الإنتاج بس قنية(:التّ تعريف البطالة الفنية ) -
لموين بالمواد الت  ذبذب في الت  عطل المفاجئ للآلات أو الت    ية...الأو 

في بعض الأحيان تقدم المؤسسة لسبب ما على تخفيض  البطالة الجزئية:تعريف  -
الإنتاج بصفة مؤقتة، فتقوم بتخفيض عدد ساعات العمل لكل عامل مقابل تخفيض 

 نسبة من الأجر، وفي هذه الحالة تظهر البطالة الجزئية. 
  :ميزان المدفوعات عجزاستخراج من الوضعية أسباب  (4

 وما نتج عنها من إجراءات وتدابير الاغلاق.( 11-جائحة كرونا )كوفيد 
   موين.الت  ذبذب في الت 
  لدولةاالي تهاوي عائدات الت  ولية وبالد  في الأسواق  النفط أسعارانهيار. 
  جاري.الت  عجز الميزان 

 ولة لإعادة توازن ميزان مدفوعاتها في حالة العجز:الدّ الحلول التي تقوم بها  (.
  الاحتياطات الرسمية للبلد بالخارج بمقدار قيمة ولة بتخفيض الأصول من الد  قيام

 العجز.
  لخاص حي االص  قيد بإجراءات البروتوكول الت  تخفيف إجراءات وتدابير الاغلاق مع

 بالجائحة.
  جارية الخارجية من خلال رفع الحواجز الجمركية.الت  تشجيع المبادلات 

 حيحة الأخرى الصّ تقبل الإجابات  ملاحظة:
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 تسيير واقتصاد الشعبة:

                                                          القانونمادة: اختبار في 

 4من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 

 نقاط( 60) :الجزء الأول
 :الأسئلة التالية نأجب ع   

 خلال بأركان عقد الشركة.  لإاشرح جزاء ا -   
 )الموازنة(.  العامة للدولةذكر مبادئ الميزانية ا -   
 اشرح بإيجاز العناصر الأساسية لعقد العمل.  -   

 

 نقاط( 60) :الجزء الثاني
  :ندالس  
لإنجاز مسكن عائلي، تفاوض السيد "أحمد" مع السيد "فؤاد" على بيع قطعة أرض يمتلكها هذا الأخير،  -

 دج.  0002222متر مربع، بسعر إجمالي  012مساحتها 
 د "أحمد" والسيد "فؤاد" بالقدرة على اكتساب الحقوق وتحمل الالتزامات، وبعد أن تم  يتمتع كل من السي   -

الإيجاب والقبول بينهما، وق عا على عقد البيع لدى الموثق، الذي قام بإيداع نسخة منه لدى المحافظة العقارية 
 لدائرة الاختصاص.

ات التسجيل والطابع ومختلف الرسوم، ووضع يده عليها دون د "أحمد" ثمن قطعة الأرض ونفقدفع السي   -
 مانع، مع التزام السيد "فؤاد" بضمان عدم التعرض والاستحقاق.

 :ا يليعلى ما درست، أجب عم   ند وبناء  المطلوب: اعتمادا على الس   
 ند الأركان الموضوعية والشكلية لعقد البيع الموقع بين "أحمد" و"فؤاد".استخرج من الس   (1
 ؟ ندما هي التزامات كل من السيد "أحمد" والسيد "فؤاد" المترتبة عن عقد البيع الواردة في الس   (2
 بي ن مدى مشروعية المبيع محل العقد. (3
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 نقاط( 60) :الجزء الثالث
 :الوضعية

 :استخرجنا من العقد التأسيسي لشركة "الهضاب لإنتاج وتسويق الألبان" المعلومات التالية -
  دج، مقسم إلى حصص ذات قيمة اسمية متساوية. 0222222الشركة رأس مال 
  حصص الشركاء لا يمكن أن تكون ممثلة في سندات قابلة للتداول، غير أنها قابلة للانتقال 
 عن طريق الإرث.    

 :من بين عمال الشركة -  
 مهدية"السيدة ب السيدة "سعاد" تشغل منصب عاملة نظافة، متواجدة في عطلة أمومة استخلفت". 
  التنظيم تخص طرق التصنيع و  االسيد " مراد" صدر في حقه قرار تسريح تأديبي، بعد إفشائه أسرار

 للشركة.
 :التاليين الإجراءيننتيجة تدهور الوضع المالي للشركة، اتخذ مجلس الإدارة  - 

 ( عشر 12تسريح )عمال دون تفاوض مع ممثليهم. ة 
 .تخفيض أجور باقي العمال 

 جراءان نزاعا بين الإدارة والعمال.لإهذان ا ثار  أ       
 

 :ا يليالمطلوب: انطلاقا من الوضعية وحسب ما درست، أجب عم  
 ر إجابتك.ما هو النوع القانوني لشركة "الهضاب لإنتاج وتسويق الألبان"؟ بر   (1
 ذكر الأسباب الخاصة لانقضائها.ا ف هذا النوع من الشركات، ثم  عر   (2
 .إجابتك ربر   ،عمل السيدة "مهدية"ن نوع عقد بي   (3
 .إجابتك ربر  هل تسريح السيد "مراد" قانوني؟  (4
 ى النزاع المثار بين الإدارة والعمال عن طريق المصالحة.سو  اشرح كيف ي   (5

 
 
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

 نقاط( 60): ولالجزء الأ 
 ذكر دون شرح ما يلي:ا   

 عقد الشركة.بالأركان الموضوعية الخاصة   (1
 طرق تسوية النزاعات الجماعية للعمل.  (2
 العناصر الأساسية التي يقوم عليها عقد العمل.  (3

 

 نقاط( 60)الجزء الثاني: 
ند:الس    
التسليم بوضع المبيع تحت تصرف المشتري، بحيث يتمكن من حيازته والانتفاع به دون عائق ولو لم  يتم   -

لنحو الذي يتفق مع ا يتسلمه تسلما ماديا ما دام البائع قد أخبره بأنه مستعد لتسليمه ذلك، ويحصل التسليم على
طبيعة الشيء المبيع، ويكون تسليم المبيع في المكان الذي كان موجودا فيه وقت نشوء الالتزام ما لم يوجد 

 اتفاق على خلاف ذلك. 
نفقات التسجيل، والطابع ورسوم الإعلان العقاري، والتوثيق وغيرها يتحملها المشتري ما لم تكن هناك  إن   -

 نصوص قانونية تقضي بغير ذلك.
 

 ند وعلى ضوء ما درست:المطلوب: بالاعتماد على الس  

   د طرفيه.حد  و ند؟ عر فه ما طبيعة العقد المشار إليه في الس    (1
 ند والأطراف المعنية بها.استخرج الالتزامات الواردة في الس    (2
 ركن من الأركان الموضوعية للعقد ي درج المبيع؟ في أي    (3
 ل نفقات التسجيل والطابع ورسوم الإعلان العقاري بالنسبة للدولة؟ماذا تمث    (4
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نقاط( 06: )لثالجزء الثا  
الوضعية:   

 

 المطلوب: بالاعتماد على الوضعية وعلى ضوء ما درست:
د مع التبرير الطبيعة القانونية لكل من: (1  حد 

 .لإنتاج المشروبات الغازيةمؤسسة السيد "عبد الرؤوف"  -أ

 شركة "عبد الرؤوف وشركائه ".  -ب

 ذكر خصائص شركة "عبد الرؤوف وشركائه" غير الواردة في الوضعية بعد التعديل.ا( 2

 ( الثلاثين بالشركة؟02ما نوع عقد العمل الذي يربط العمال ) (3

 في حالة وفاة أحد الشركاء، ما هو أثر ذلك على استمرار نشاط الشركة؟ (4

 لك على علاقة العمل التي تربط العمال بالشركة.في حالة حل الشركة، بي ن أثر ذ (5

 ( ثلاث حالات أخرى لها نفس الأثر على علاقة العمل.20ذكر دون شرح )ا (0

 

 

 

 

  
 

 انتهى الموضوع الثاني

مؤسسة متخصصة في إنتاج المشروبات الغازية التي بموجب عقد تأسيسي أنشأ السيد "عبد الرؤوف"  - 
 عرفت رواجا كبيرا لجودتها وأسعارها التنافسية.

 قتناءا بعد سنتين أراد السيد "عبد الرؤوف" توسيع نشاط مؤسسته بضم إخوته الثلاثة كشركاء، حيث تم   - 
التأسيسي للمؤسسة، وبموجبه ( ثلاثين عاملا بصفة دائمة مع تعديل العقد 02) تجهيزات جديدة وتوظيف

  أصبحت تسمى شركة "عبد الرؤوف وشركائه" واكتسب الإخوة الأربعة صفة التاجر.
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 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة
 06 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
60 

 
 
 
 

 

 

 
 
 
 

 

 
 

 

0.75 
 

0.75 
 

0.75  
 

62.5 

 
 

 

 

0.25x 5 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

62.5 
 

 

 

0.75 
 

 

 

0.75 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

6256 
 

6256 
 

6256 
 

 
6256 

 :الجزء الأول
 ثلاث أشكال من البطلان:يترتب عنه ركة: الشّ عقد أركان شرح جزاء الاخلال ب 

 يترتب عن حالة غياب ركن من الأركان الموضوعية العامة :البطلان المطلق. 
  الر ضا.ركاء عيب من عيوب الش  إذا شاب رضا أحد  :سبيالنّ البطلان  
 كلية.الش  يترتب عن غياب ركن من الأركان  :البطلان من نوع خاص 
ركة منعدمة.صة، فإن مقومات إذا تخلف أحد الأركان الموضوعية الخاملاحظة:   الش 

 الميزانية العامة ئذكر مباد: 
  نوية.الس  مبدأ 
 .مبدأ العمومية 
 .مبدأ الوحدة 
  خصيص.الت  مبدأ عدم 
  وازن.الت  مبدأ 

 شرح بإيجاز العناصر الأساسية لعقد العمل: 
 رب  يدفعه الذيالمقابل المالي  زام صاحب العمل، ويمثلالت  هو محل  :عنصر الأجر 

 لعمل للعامل مقابل الجهد المبذول.ا              
  يضع فيها العامل كل نشاطه المهني وخبرته     التيمنية الز  المدة  :منالزّ عنصر 

 وجهده في خدمة مصلحة رب العمل.               
  هي سلطة صاحب العمل على العامل من حيث الاشراف،      :بعيةالتّ عنصر 

 الت وجيه في أداء عمله المهني.قابة و ر  الالإدارة،                
 :لجزء الثانيا

  كلية لعقد البيع الموقع بين " أحمد" و" فؤاد ":الشّ الأركان الموضوعية و من السّند استخراج  (1
 :الأركان الموضوعية 

 عيينالتّ  الأركان
 الإيجاب والقبول بينهما. ضاالر  

 مات.زالت  القدرة على اكتساب الحقوق وتحمل الا الأهلية
 متر مربع. 012المبيع: قطعة أرض، مساحتها  o المحل 

o   دج. 0002222من: الث 
 إنجاز مسكن عائلي. بب الس  
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 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة
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 كلية: الشّ ان الأرك 
 عيينالتّ  الأركان 

 عاقد لدى الموثق.الت   الكتابة
 إيداع نسخة من العقد لدى المحافظة العقارية.  هرالش  

 ند:السّ يدين " أحمد " و " فؤاد" الواردة في السّ زامات التّ  (.
  ّيد " أحمد " )المشتري(:السّ زامات الت 

   دج. 0002222من المقدر بـ دفع الث 
  سوم.الر  ابع ومختلف الط  سجيل و الت  دفع نفقات 
 .تسلم قطعة الأرض من خلال وضع يده عليها 

  ّيد " فؤاد" )البائع(:السّ زامات الت 
  متر مربع.  012نقل ملكية الأرض مساحتها 
  يد " أحمد" من وضع يده على قطعة الأرض. الس  تمكين 
  عرض والاستحقاق.الت  ضمان عدم 

روط اللازمة الش  ركن المحل قانوني لاستيفائه  تبيان مدى مشروعية المبيع محل العقد: (3
 الية: الت  

 المبيعمشروعية 
 .المبيع: قطعة أرض موجودة وقت البيع -
 متر مربع. 012: المساحة  معين بذاتهالمبيع  -
 محلا للبيع. تكون أن ع: الأصل أن قطعة الأرض تصلح المبي -
 الث:الجزء الثّ 

 ي شركة ذات مسؤولية محدودة.ه وع القانوني لشركة "الهضاب":النّ  (1
 ركة إلى:أسيسي للش  الت  أشارت بيانات العقد  برير:التّ 

 .رأسمالها مقسم إلى حصص ذات قيمة اسمية متساوية 
  عن طريق الإرث.إلا  داول ركاء اسمية غير قابلة للت  الش  حصص  
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 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة
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 ركة ذات المسؤولية المحدودة مع ذكر الأسباب الخاصة لانقضائها:الشّ تعريف  (.
  ّركة ذات الش  في فقرتها الأولى: " تؤسس  . جت. من ق 065حسب المادة  عريف:الت

اص لا يتحملون الخسائر إلا في المسؤولية المحدودة من شخص واحد أو عدة أشخ
 حدود ما قدموه من حصص".

 :( 02ركاء عن )الش  ركة إذا ما زاد عدد الش  تنقضي هذه  الأسباب الخاصة لانقضائها
لى شركة مساهمة في مدة أقصاها سنة، وعند عدم إتحويلها  خمسين شريكا، ولم يتم  

رة مساويا أو أقل من ركاء خلال نفس الفتالش  القيام بذلك تنحل ما لم يصبح عدد 
 ( شريكا.02)

 برير:التّ يدة "مهدية" مع السّ نوع عقد عمل  (3
 :ة.د المد  عقد عمل محد   نوع العقد 
  ّيدة " سعاد" المتواجدة في عطلة أمومة محددة  الس  يدة "مهدية" استخلفت الس   برير:الت 

 من قانون العمل. 10ة حسب المادة المد        
 برير:التّ "مراد" مع يد السّ مدى قانونية تسريح  (4

  ّقانوني. سريح:الت 
  ّنظيم، وحسب الت  صنيع و الت  يد "مراد" لأسرار تخص طرق الس  إفشاء  برير:الت

من قانون العمل......" إذا قام العامل وبدون إذن من صاحب  37ة الماد  
نظيم أو الت  نع و الص  كنولوجيا وطرق الت  العمل بإفشاء معلومات مهنية تتعلق ب

 وثائق داخلية تتعلق بحفظ أسرار العمل في المؤسسة المستخدمة ..........".
 الي:الت  يسوى كزاع المثار بين الإدارة والعمال عن طريق المصالحة: النّ كيفية تسوية  (5

   لى جلسة صلح، في إزاع الن  ة إقليميا لطرفي استدعاء مفتشية العمل المختص
 للإخطار قصد لتسجيل موقف كل طرف. أيام الموالية 25أجل لا يتعدى 

 ( ثمانية أيام من الجلسة الأولى يعد محضر توقيع يدون 20عند انقضاء مدة )
 لم يحصل بشأنها الاتفاق. التيفيه المسائل المتفق عليها و 

  رف الأكثر الط  تعد المسائل المتفق عليها نافذة والباقي يتم ايداعها من
 تصة إقليميا.استعجالا على مستوى المحكمة المخ

   مفتش العمل محضرا بعدم المصالحة. في حالة فشل المصالحة يعد 
 

 حيحة الاخرى.الصّ ملاحظة: تقبل الإجابات 
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 العلامة (الثاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 الجزء الأول:
 :ركةالش  عقد بة الأركان الموضوعية الخاص   (1

 .ركاءالش  تعدد  -
 .تقديم الحصص -
 .المشاركةنية  -
 اقتسام الأرباح والخسائر. -

 :عمللالجماعية ل زاعاتالن  طرق تسوية  (.
 .المصالحة -
 .الوساطة -
 حكيم.الت   -

 :يقوم عليها عقد العمل التيالعناصر الأساسية  (3
 .الأجر -
 .منالز   -
 بعية.الت   -
 اني:الجزء الثّ 

 ند، تعريفه وطرفيه:الس  طبيعة العقد المشار إليه في  (1
 هو: عقد البيع. هالعقد المشار إليطبيعة  -
 تعريفه: البيع عقد يلتزم بمقتضاه البائع أن ينقل للمشتري ملكية شيء -

 أو حقا ماليا آخر في مقابل ثمن نقدي.        
 ه هما: البائع والمشتري.اطرف -

 ند والأطراف المعنية بها:الس  زامات الواردة في لت  استخراج الا (.
 ند:الس  زامات الواردة في لت  الا -

 رف الملزَم بهالط   زام لت  الا
 زام بوضع المبيع تحت تصرف المشتري.لت  الا -
 يتفق مع طبيعته. الذيحو الن  زام بتسليم المبيع على لت  الا -
وقت  كان موجودا فيه الذيزام بتسليم المبيع في المكان لت  الا -

 زام. لت  نشوء الا

 البائع

 المشتري  زام بدفع نفقات البيع.لت  الا -
 ضمن ركن المحل. المبيع يُدرج (3
 : إيرادات عامة.ولةسبة للد  الن  ابع ورسوم الإعلان العقاري بالط  سجيل و الت  تمثل نفقات   (4

 

 

 

62.5×4  

 

 

 

 

 

625×3  

 

 

 

 

 

625×3  

 

 

 

 
 

6250 
 

61 
 

 

6250 

 

 

 

 
 

62.5×3  

 

 
 

 
 

62.5 
 

6250 

6250 

60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 0202عبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: الشموذجية لموضوع اختبار مادة: القانون/ النلإجابة تابع ل
 

 5من  5صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 مجموعة مجزأة

 الث:الجزء الثّ 
 بيعة القانونية لكل من:الط  د مع تبرير يحدالت   (1

 خص الوحيد وذات المسؤولية المحدودة.الش  : مؤسسة ذات "ؤوفالر  عبد مؤسسة " -أ

 ."0من ق. ت. ج الفقرة  065"المادة  شخص واحدطرف نشاؤها من إ برير: تم  الت  
 ضامن.الت  شركة ؤوف وشركائه": الر  " عبد شركة  -ب

 برير: الت  
 اجر.الت  اكتساب الإخوة الأربعة صفة  -
 ركة متبوع بعبارة "وشركائه".الش  اسم  -

 ؤوف وشركائه" غير الواردة في الوضعية:الر  ذكر خصائص شركة " عبد  (.

 ريك مسؤولية شخصية تضامنية ومطلقة.الش  مسؤولية  -

 اء.ركالش  عدم قابلية الحصص للتداول إلا باتفاق جميع  -

 د ركة: عقد العمل غير محد  الش  يربط العمال الثلاثين ب الذي نوع عقد العمل (3

 ة.المد     
 ركة:الش  ركاء على استمرار نشاط الش  أثر وفاة أحد  (4

 ركة ما لم يوجد اتفاق مخالف لذلك في قانونها الأساسي.الش  تنقضي )تُحل(     

 ها:تربط العمال ب التيركة على علاقة العمل الش  أثر حل  (5

 .)التسريح( تنتهي علاقة العمل 

 :لها نفس الأثر على علاقة العمل التيذكر ثلاث حالات أخرى  (0

 البطلان أو الإلغاء القانوني. -

 انقضاء أجل عقد العمل. -

 الاستقالة. -

 العزل. -

 ي عن العمل.العجز الكل   -

 سريح.الت   -

 قاعد.الت   -

 الوفاة. -

 .: تقبل ثلاث حالات صحيحة من الحالات أعلاهملاحظة
 

 ه.نفس تؤدي المعنى التيالأخرى تقبل الإجابات  ملاحظة:
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 تسيير واقتصاد  الشعبة:

                                                             التاريخ والجغرافيا اختبار في مادة:

 5من  1صفحة 

 

 د 03و سا 30 المدة: 

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 (00من  02إلى صفحة  00 من 00صفحات )من صفحة  (02)يحتوي الموضوع الأول على 
 : لتاريخا

 نقاط( 00) الجزء الأول:
وفقيا فياا ا فيي و ي  من أول اختبار فيي القتيال م   جيش التحرير الوطني: لقد خرج الصومامميثاق جاء في "  (0

 صيير  فييي خدمييو الب ييا   صيي ر بييي..ا ففف فقييد ألييبل لميييو التدو ييت وانبييادل التييي وييب  ا  ي.يي  جيي.   ييو  
 .222ثانوي. صفحة: المرجع: الكتاب المدرسي. السنة الثالثة          الايتعمار  لدولو من أك.ر دول العال "ف  

  
 فالب صفي  خل   تلت  مااورح يييي   :المطلوب

 

 :  الت ال.وف بالوخص.ا   ر   (2
 

 مصطفى بن بولعيد    -      دوايت ايزنهاور -                       
 

 :كمل الجدول الت اليأ (2
 تاريخه الحدث

  تأسيس مكتب الكومنفورم

 01/00/0600 

 نقاط( 00) الجزء الثاني:

تم     العلا ا  . ن القوت ن خلال اللرب الباردل باوتداد الت وتر والتأ  ، لتى كاد  أن تبدلع مواج و مباورل       
لتي كان لكتيو العال  الثالث ي ي.ايو الابفراج، ا. ب ما، إلا  أن  ايتلالو ابتصار ألدهما  يى الآخر، دفع ما إلى ت.ب  

 في إرياا اف دور
 ن ف. :اكتب مقالا تار خ.ا ت.    ،وا تمادا  يى ما دري  العبارل ابدلا ا من المطلوب:   

 فأيباب   ور ي.ايو الابفراج . ن القوت ن (0
 دور كتيو العال  الثالث في إرياء ي.ايو الابفراجف (2

 



 

 2021 بكالوريا  /تسيير واقتصاد الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 5من  2صفحة 

 
 

 

 الجغرافيا: 
 نقاط( 00) الجزء الأول:

العولمو المال.و هي الباتج الأياييي لعمي.يا  التليرر الميالي، والتليول إليى ميا .ييمى بالابيدماج الميالي، مميا  "ففف (0
ففف و.مكن الايتدلال  ين العولميو المال.يو بميوير ن، الميوير الأول: هيو الأسواق الماليةأدى إلى تكامل وارتباط 

دول الصبا .و المتقدمو، ل ث تو ر ال..ابا  إلى تدور لج  المعاملا   .ر اللدود في الأي   واليبدا  في ال
، والميور الناتج المحلي الإجماليمن  % 01أن  المعاملا  الخارج.و في الأي   واليبدا  كاب  تمث ل أ ل من 

 الثابي: هو تدور البقد الأجب.ي  يى الصع د العالمي"ف  
                   .   2. صفحة 2المرجع: صالح مفتاح. مجلة العلوم الانسانية. جامعة محمد خيضر بسكرة. العدد                           

 فالب صفي  تلت  خل   مااورح  المطلوب:
 ف  8102إل.ك جدولا .مث ل بيبو مياهمو بعض القوى الا تصاد.و في التجارل العالم.و  ا   (2

      
 

 
 

 .2006(.المركز العالمي للتجارة. عام: O.M.Cالمصدر: منظمة التجارة العالمية)                            
 

 : بمقياسف واحد بأعمدة بيانية في معلمل المعد.ا  انلصاا.و الواردل في الجدول مث  ( أالمطلوب: 
 0  0= سم %   . 
 0   لكل عمودسم. 

 الري  ال..ابيف ي ت  يى  (ب

 نقاط( 00) :الجزء الثاني
بم.يو الا تصياد.و لركو ريوس الأميوال ويير و تبقي يا فيي الا تصياد العيالمي  ييى دفيع  جييو الت   ت ا د ياه      

 في العال ، وربل  لا ا  ا تصاد.و . ن دول ف
 :ت.  ن ف.  جغراف.اكتب مقالا اوا تمادا  يى ما دري ،  العبارلابدلا ا من  :المطلوب     

 لركو ريوس الأموال في الا تصاد العالميفأيباب ت ا د  (0
 دور لركو ريوس الأموال في العلا ا  الا تصاد.وف (2

 

                                                                       لانتهى الموضوع الأو                                   

 الوارداتنسبة  نسبة الصادرات %النسبة 
 % 6.0 % 9.7 سيويةالتنينات الآ

 % 2.0 % 3.9 النمور الآسيوية



 

 2021 بكالوريا  /تسيير واقتصاد الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 5من  3صفحة 

 
 

 

 الثاني الموضوع
 (00من  00إلى صفحة  00من  02( صفحات )من صفحة 02يحتوي الموضوع الثاني على ) 

 التاريخ:
 نقاط( 00) الجزء الأول:

ج هيي ا ا داد تييأج  و فييي العييال  مييع ابت يياء اللييرب العالم.ييو الثاب.ييو مباوييرلففف  سببباق التسببلحلقييد تيي امن .ييرو   ..."(0   
ي يديولوجيلإراع االص  مع تصا د باق الي   كيتلا  العييكر و فيي ل الليرب البياردل وبيرو  الت  د  . ن الورق والغرب وتفا   ل 
 .                   16سلسلة عالم المعرفة: العالم المعاصر والصراعات الدولية. صفحة:  .د/ عبد الخالق عبد اللهالمرجع:              "ف  فففأوربا

 

 .اورح ما تلت  خل  في الب ص المطلوب:
 
 

  ر ف بالوخص.ا  الت ال.و:   (2
 .  أحمد بن بلة – جوزيف ستالين.             –                               

 
                 

 الجدول الت الي:أكمل  (2 (2

 تاريخه الحدث
  انعقاد مؤتمر باندونغ

 06/02/0602 
 

 
 نقاط( 00الجزء الثاني: )

 ،و و ل ، أكثر تب .ما وومول.و0591 ميتمر الصوما بعد ابعقاد  ،ورل التلر ر و الك.رى الث   ايترات ج.و أصبل     
 فالداخي.و والخارج.والي.اي.و  مخددات ا تجي ى  لك في

 ن ف. :اكتب مقالا تار خ.ا ت.    ،وا تمادا  يى ما دري  العبارل ابدلا ا من المطلوب:
 ورل التلر ر و الك.رىفدور ميتمر الصوما  في تب .  الث   (0
 ف0591بعد  ا   الداخي.و والخارج.والي.اي.و لمخددات ا ورل الث   تبف   ايترات ج.و (2

 
 



 

 2021 بكالوريا  /تسيير واقتصاد الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 5من  4صفحة 

 
 

 

 الجغرافيا 
 نقاط( 00الجزء الأول: )

 أن  هبيياك  وامييل غ يير لا  إ ابتقييال ريوس الأمييوال،افع الأيايييي وراء  مي.ييو العوامييل الا تصيياد.و هييي الييد  "ففف رغيي  أن   (0
قييو وييرور و لييريوس الأمييوال وأربيياب الأ مييال لت  اييو  ييروف ملاامييو قييو والأمييانففف فالث  تتعيييت بعوامييل الث  ففف ا تصيياد.و

 "فواليبدا ففف الأسهمبيف والاكتتاب وفتح الا تمادا  ومبح الي   القروضلعقد 
 .020الصفحة:  2000عام  .04 :رجع: مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصادية. العددمال                                      

 .اورح ما تلت  خل  في الب ص المطلوب:
 
            8105بيبو مياهمو بعض القوى الا تصاد.و في صادرا  وواردا  الييع في العال  يبو ل إل.ك جدولا .مث   (2

 الدول
 

الاتحاد  الصين
 الأوروبي

 و.م.
 الأمريكية

كوريا  اليابان
 الجنوبية

 بقية دول العالم بريطانيا

 %00 % 2 % 0 % 0 %00 %00 %00 % الصادرات نسبة
 %00 % 0 % 2 % 0 %00 %00 %02 %الواردات نسبة

 Eurostat 2020المصدر: أوروستات                                                                   

 المطلوب:
 .ت  يى المعد.ا  انلصاا.و الواردل في الجدول ي   (أ

 

 دول الاتلاد الأوربي الت ال.و:أوربا المرفقو، و  ع  يى خر دو  (ب
        فرنسا-اسبانيا     -إيطاليا      -ألمانيا      -               

  
 

 نقاط( 00) :الجزء الثاني
ل  .كن الو ن الد.مغرافي لدول ورق وجبوب ورق آي.ا  ااقا أما  بموها الا تصاد ، .ل كان  املا أياي.ا في      

 تلول المبدقو إلى  دب ا تصاد  جعي ا تلتل مكابو ا تصاد.و  الم.وف
 :ت.  ن ف. اكتب مقالا جغراف.ا  ،وا تمادا  يى ما دري  العبارل ابدلا ا من :المطلوب

 المكابو الا تصاد.و التي لققت ا دول المبدقو في الا تصاد العالميف (0
 في تلق ت تيك المكابوفالعبصر البور   دور (2
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 5من  5صفحة 

 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الثانيانتهى الموضوع 

 خريطة أوربا 

 ش

 الإجابة راقينجز العمل على الخريطة وتعاد مع أو 
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 0202عبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: الشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النالإجابة 
 

 8 من 2 صفحة

 
 

 العلامة (الأوّل)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 اريخ:التّ 
 :الأوّلالجزء 

 ص:النّ شرح ما تحته خطّ في  (1
  ة: وثيقة  ييسيةي  ثوة ة  تةعة  ؤةم  ة   ة ومامالصّّميثاق  02/20/6591فة  و سم ال نعقةعالت 

 ةة و نظي هس. وويسئل    حقيق أهعاف الثو   وةي الث  وةة وحعع  آفسق الع ل الث  حلل  أوضسع 
  حة ة الوطن  ال   :  نظيم ؤيكةي جزائةي  أيس بسل وازاة  ع  أييس جبه  حرير الوطنيالتّ جيش 

، ؤةف هيكل  و نظةيم فة  6510-6591وي ثل الجنسح العيكةي للثوةة ال حة ة    ، 6591ؤسم 
 .و سمالت  والوحعا ، والة ب خلال     ة  ،القيسعة

 الية:التّ خصيات الشّ عريف بالتّ  (2
 ةئةةةيس أةكةةةسم القةةةوا  (، 6516- 6591) ةئةةةيس الوتيةةةس  ال  حةةةعة ا  ة كيةةة  :دوايّّّت ايزنرّّّاور

 6591(، تةةةةسحب   ةةةةةوع ايزنهةةةةسوة6511/6519ا  ة كيةةةة ،  سئةةةةع  ةةةةوا  الحل ةةةةس  فةةةة  أوة ةةةةس )
 ويس....الي  ، كسم طةفس ف  ؤعة أز س :  نسة وييسي   ل  ال ةاغ

 ةةةةحةةةةزب فةةةة   وؤضةةةةو ةةةة ، وةة الجزائة الث ةةةةأحةةةةع  ةةةةسعة  :مصّّّّطن  وّّّّ  وولعيّّّّد عب، و)ح.إ.ح.ع(، ال  
، ؤةةةيم  سئةةةعا 21، و جوؤةةة  00وة ةةة  للوحةةةعة والع ةةةل، و ج وؤةةة الث  الخستةةة ، واللجنةةة    نظ  ةةة وال

 .6591وةة، اي  هع ف  الث  ى،  م   جةي لا و لل نطق  
 الي:التّ اكمال الجدول  (3

 تاريخه الحدث
 50/15/1491 - 50 تأسيس مكتب الكومننورم

11/15/1401
   في فرنساييجري  الجزائر مظاهرات المرا 
 :انيالثّ الجزء 
 ةيسئه.ف  إ الث سلث، وعوة ك ل  العسلم ول  بيم  أزم العلا س  بيم القو يمالع  اتن ةاج  :مقدمة

 وظينية(مقدمة )تقول كلّ 
    :أسباب ظرور سياسة الاننراج وي  القوتي  (1

  ووي(الن    ةيسن  ؤيكة    ع ةة ) وازم الةؤب كل  وةا  لاك. 
   وآثسةهس اليلبي  ؤلى ات  تسع.  قس  العيكة  الن  اة  سع   
 ؤةف هةس العلا ةس  بينه ةس  ال ة سي حسل  ان تةسة أحةعه س ؤلةى ا خةة بعةع ا ز ةس  بالقو يم  ا  نسع

          .(أز   كوبس)
 حيحة الأخرى(.الصّ )تقول كلّ الإجابات   
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 0202عبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: الشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النلإجابة بع لتا
 

 8 من 0 صفحة

 

 العلامة (الأوّل)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

  لحةب البسةعة.و ةفضهس لضغط حةك  ؤعم اتنحيسز 
  ولي .الع  ضغط الةأي العسم العسل   ف   خ لف العواتم 
  ةةكةةل  عيةةكة)الخلاف ظهةةوة خلافةةس  ييسيةةي  عاخةةل ةةين  الت  ، انيةةحسب فةنيةةس 6595وفيس   الي 

         (.6511 م الحلف ا طلي  
 سياسة الاننراج:في إرساء  الثّالثكتلة العالم دور  (2

  والةة ي ةفةةح إ حس هةةس فةة  تةةةاع  6599ول ا فةوآيةةيوي  خةةلال  ةة   ة بسنةةعون  الةةع  ظهةةوة  ل ةةل
 القو يم. 

  الحيسع الإيجسب .ل بعأ و بنيهس  6516اتنحيسز لحةك  ؤعم  الث سلث أييس العسلم 
  وال عخلا  العيكة  لييسي  ا حلاف والقواؤع  الث سلثةفح ك ل  العسلم.... 
  القةةةو يم  ةةةم خةةةلال حةكةةة  ؤةةةعم اتنحيةةةسز الةئييةةةيم ا  ة كةةة  كنةةةعي  الث سلةةةث نةةةسعاة ك لةةة  العةةةسلم

 .  سوح  ثل: أز   كوبسسل   وفيس   خةو  وف لحل ا ز س  بالي  و 
  ول   ةم خةلال  ة   ةا الةع  اتن ةةاج و  ال عسيش اليل   إلى  حقيق ييسي  الث سلثعؤوة ك ل  العسلم 

 حةك  ؤعم اتنحيسز.
 

يسه س ف  بلوةة ييسي   الث سلثوضغط العسلم ؤلى ا خة  عيكة م: اي حسل  ان تسة أحع ال خاتمة
   ول .الع  اتن ةاج 

 (يةوظينخاتمة )تقول كلّ                 
 الجغرافيا:
 :الأوّلالجزء 

 ص:النّ شرح ما تحته خطّ في  (1
 و حعيةةع   )يةةنعا  و أيةةهم(  ةة م فيهةةس ؤ ليةة   ةةعاول ا تةةول ال سليةة  : فضةةس ا  الأسّّواق الماليّّة

  أيعسة ال واع و اليلع و يعة يةف الع لا  .
 ّّّّن  واحةةةعة قع ةةة  عاخةةةل الةةةوطم خةةةلال يةةة ةوة ال ن جةةة  والخةةةع س  الالث ةةة: اتج المحلّّّي الإجمّّّاليالن

 وتة.سلع  ويحيب ب
 بعض القوى  تمثّل نسبة مساهمة التيرسم المعطيات الاحصائية الواردة في الجدول   أ( (2

 :جارة العالمية بأعمدة ويانيةالتّ في  )النمور والتنينات(
 51.20الانجاز:*  * 5.20المقياس:*5.20المنتاح:*5.20العنوا : *    

 (.حيحة الأخرى الصّ )تقول كلّ الإجابات 
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 0202عبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: الشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النلإجابة بع لتا
 

 8 من 3 صفحة

 

 العلامة (الأوّل)الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

في  )النمور والتنينات(مثّل نسبة مساهمة بعض القوى ي ذيالالرسم الوياني عليق عل  التّ ب( 
 :جارة العالميةالتّ 
    سعةا  والواةعا  العسل ي .الت   وة ا ييوي  ف  الن  نينس  و ال  بسيم نيب   يسه 
    يضس.أ وة الن  سعةا  والواةعا  ونيب   يسه   الت  نينس  ف  ال  قسةب نيب   يسه 
  سعةا  والواةعا .الت   وة ف  نيب   يسه  ه س ف  الن  نينس  ؤلى ال     وق 
    يسه   ال نينس  و الن وة ف  ال جسةة العسل ي .اة  سع نيب 

 :انيالثّ الجزء 
 .حةك  ة وس ا  وال بيم  زايعهس ف  ات  تسع العسل  ، وعوةهس ف  العلا س  ات  تسعي : مقدمة

 (وظينيةمقدمة )تقول كلّ 
 :أسباب تزايد حركة رؤوس الأموال في الاقتصاد العالمي (1

  وق الي  ا  تسع  ال عيكة ات  ةال  بن   عظم عول العسلم بعع انهيسة. 
   ةفع الحواجز الج ةكي .ب (جسةة العسل ي ال     نظ   ) ولي  الع  جسةة ال    حة ة 
  زا  ل  جيع اتي ث سةا  ا جنبي  )اتن  سح(.ول  يهيلا  و ح يالع   قعيم الععيع  م 
  ويةةسئل الإؤةةلام و  و طةةوة  ل ةةةوع لهةةس ؤبةةة  خ لةةف عول العةةسلم فة   ال  ييةةس  ال سليةة  العسل يةة

 ات تسل.
  سؤعة وازعيسع حسج هس لة وس ا  وال.الت  ول الع   و ات  تسعي ف  الععيع  م الن  ان عسش 
 ةكس    عععة الجنييس .ال  وييع ن سط  
 رؤوس الأموال في العلاقات الاقتصادية:  حركةدور  (2

  ي ث سةا ...(وات ول) قعيم القةوحالع  لا س  ات  تسعي  بيم الع يسؤع ؤلى    يم. 
  لل واةع. ن يط اتي ث سةا  ف   خ لف  نسطق العسلم و اي غلال أ ثل 
  يةوق .ولالع  لع والخع س  ف  ا يواق العسل ي ، وان قسل اليع العس ل  بيم الي   يسؤع ؤلى  عفق (

  الع سل (. 
 .ال يسه   ف  ال ن ي  ات  تسعي  ف  العسلم 

 

لا:  بقى ة وس ا  وال ال ن ط خاتمة  للا  تسع العسل  .  و 
 (وظينيةخاتمة )تقول كلّ 

 حيحة الأخرى(.الصّ قول كلّ الإجابات ت)
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 0202عبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: الشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النلإجابة بع لتا
 

 8 من 4 صفحة

 العلامة اني(الثّ )الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 اريخ:التّ 
 :لالأوّ الجزء 

 :صالنّ شرح ما تحته خطّ في  (1
  ا ة لاك ؤلةى  ال ي كسم  سئ س بيم ال عيكة م خلال الحةب البةسةعة نسفس الحسعال   : سلحالتّ سباق

 هعيع.ال   ووي  بهعف الح سي  و الن  ألبة  ةيسن  ؤيكة   خست  
  ّةبةيم  تةةاع فكةةي، ؤقسئةعي،  ة هب  راع الأيديولوجي:الص ولية  الع   يةز العلا ةس   ةق والغةةبال  

بسيةةة ع سل كةةةل الويةةةسئل ن ةةةة   هبةةةه لكةةةل طةةةةف   يةةةعيقةةةوم ؤلةةةى سنيةةة  الث  بعةةةع الحةةةةب العسل يةةة  
 .ال واجه  العيكة   بيم الع لا يم بسي ثنس 

 الية:  التّ  خصياتالشّ بعريف التّ  (2
  ّّّّّّف سّّّّّّتالي ةةةةةةأ ةةةةةةيم ؤةةةةةةسم الحةةةةةةزب : جوزي ةةةةةةيوؤ  ال   ةةةةةةةئةةةةةةيس ات حةةةةةةسع  ،وفيس  الي  وفيس  ، الي 

ال عيةةكة عتةةب  جةةس  ال    ةةعع و سل   لحةةةب البةةسةعة،   يةةز  ييسيةة ه بأحةع ة ةةوز ا ،(6501/6591)
 (.  وأز   كوة س 26وؤةف  ف ةة حك ه أز س  ؤعيعة )أز   بةليم  الغة  

 الخستةة    نظ  ةة و ةئةةيس ال.ح.ع( وةة الجزائة ةة ، وأحةةع أؤضةةس  )ح.إالث ةة: أحةةع  ةةسعة أحمّّد وّّ  ولّّة
 الث وةة ف  القةسهةة،حع   ثل  أ 6591،  م اخ طسفه ف  القةتن  الجوي  ؤسم 6515/6592ؤسم 

 .6510ول ةئيس للج هوة   الجزائة   ال ي قل  ؤسم نسئب ةئيس الحكو   ال     ، أ
 الي:التّ اكمال الجدول  (3

 تاريخه الحدث
 1400أفريل  11/29 )إندونيسيا(   انعقاد مؤتمر باندونغ

 14/53/1402 صر(النّ ار )عيد النّ ريا  وقف اطلاق س
 اني:الثّ الجزء 
 (وظينية مقدمة)تقول كلّ     .وةة و ن ي   خططس هسالث  و سم ف   نظيم الت  عوة     ة : مقدمة

 حريرية الكورى:التّ ورة الثّ ومام في تنظيم الصّ دور مؤتمر  (1
  وويسئل  حقيق ا هعاف. وةي الث  ال ي حعع آفسق الع ل  6591و سم الت  أتعة  يثسق 
 ن ي (.ال   نييق و ال   )ال جلس الوطن  للثوةة الجزائة  ، لجن   وةة بوضع   ييس الث   هيكل 
  والوحعا .ب و قيي ه إلى جنعي، فعائ ،  يبل حة ة الوطن  ب حعيع الة ال   نظم جيش 
   س وؤيكة س إلى اخل ؤلى الخسةج و يم الجزائة إعاة الع  وضع  يسعة ج سؤي  للثوةة وحعع أولوي 

          .ؤيكة   وتيس  21
  حسق ل   ةععيم واتال   وةة، و م القضس  ؤلى ال  ككيم و الث   سفه حول ال   عب  و ال   لاحم ال   زاع  م

 وةة.سلث  ب
  وةة ل   ل كل القطةالث  ويع نطسق ة ييسييس وؤيكة س عاخليس وخسةجيس و وة الث  وضع الخطط لعؤم 
 الجزائةي....   

 الإجابات الصّحيحة الأخرى( قول كلّ ت) 
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 8 من 5 صفحة

 

 العلامة اني(الثّ )الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 :1400اخلية والخارجية بعد الدّ ياسية السّ ورة لمخططاترا الثّ تننيذ  استراتيجية (2
 داخليا: (أ
 ال جلس الوطن  للثوةة، 6591 الع ل ف  إطسة اللجسم والهيسلل ال نبثق  ؤم     ة التو سم(

 .و  ولي هسلجن  ال نييق وال ن ي ، لجن  العؤسي  وا خبسة...( ل نظيم الثوةة 
  )...نظيم الع ل الج سهيةي  م خلال ات حسعا  ال خ ل  ) ا حسع الع سل، الطلب ، ال جسة 

 ؤلى ال  ككيم وال  ةععيم وز سعة ال  سف ال عب بسلثوةة. للقضس 
   مظاهرات ، و6591 اضرابات الثمانية أيام بن  الثوةة أيسليب جعيعة ف  الل سح   ثل  ف

  ع ال ي ع ة وفق  بسعئ جبه  ال حة ة الوطن . مودأ التناوض، و بول 66/60/6512
 خارجيا: (ب
   وان س  ا اؤ  تو  الجزائة قيق  ال   عيق  و الت  ول ع  ال  كيل الوفع الخسةج  وف     ثيليس  ف

 ب ةنيس.... 6516//61/62والقيسم ب ظسهةا  
 وات لي ي  )ييسيي ، فني ، ة سضي ( ولي الع   وال    ةا  ال  سةك  ف  ال حسفل. 
  ول .الع  أييع ال   بسلقسهةة لليب  6590 أييس الحكو   ال      للج هوة   الجزائة   ؤسم 

  نظيم والع ل ؤلى  حقيق أهعافهس.ال   وةة  م الث  و سم الت  م     ة  ك  : خاتمة
 )تقول كلّ خاتمة وظينية(

 الجغرافيا:
 :الأوّلالجزء 

 ص:النّ شرح ما تحته خطّ في   (1
 ول  أو ا  خسص ؤم طة ق اللجو  إلى البنوك الع  :  بسل   سلي   حتل ؤليهس القروض

 ....ل  ال ق ةح وعفع فوائع  طوال  عة القةحزام بةع ال بل   وال  ييس  ال سلي   ع ات
 يم  سلي    ث ل حتص ييسهم بهس ال ي ث ةوم ف  ةأس  سل  ةك   ا   يسه  ، و  م  :الأسرم 

  عاولهس ف  البوةتس ... ي عةح  سللوهس للة   والخيسةة....
بعض  والذي يمثّل نسبة مساهمة الواردة في الجدول الاحصائيةعليق عل  المعطيات التّ أ(  (1

  القوى الاقتصادية في الصادرات والواردات للسلع في العالم:
  ول ال يسه   ف  تسعةا  وواةعا  العسلم.الع   ععع ال نسطق و 
  العسل ي  سعةا  والواةعا الت  ف  ول وال نسطق الع   يسه   نيب  بسيم. 
    الواةعا  م % 11ونيب  سعةا  الت   م  %10ا وة   ب.وا والو.م.ايم الت  اة  سع  يسه.                 
 (بالت   يسهم عول آييس )م الواةعا   % 06سعةا  والت   م  % 09يم، اليسبسم، كوة س ج  

 الية: *ألمانيا.  *إيطاليا.   *إسبانيا.   *فرنسا.التّ ول الدّ وقيع عل  خريطة أوربا التّ  ب(
 51= 9×  5.20* الانجاز:    5.05* المنتاح:   5.05*العنوا :      

 قول كلّ الإجابات الصّحيحة الأخرى(.ت)
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 8 من 6 صفحة

 

 العلامة اني(الثّ )الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 اني:الثّ الجزء  
حقق هس  ال  ي غةاف  لعول  ةق وجنوب  ةق آييس وعوة  ف  ال كسن  ات  تسعي  ع  الالوزم  :مقدمة

 (وظينيةمقدمة )تقول كلّ                           ال نطق .
 :نطقة في الاقتصاد العالميمال دول حققترا التيالمكانة الاقتصادية  (1
   و  واجع بهس ألبة  ف  العسلم نبي واتي ث سةا  ا ج ة وس ا  والان  سحس واي قطسبس لألبة  نطق

 البوةتس  العسل ي  )طوكيو،  نغهسي، هون  كون ، ينغسفوةة..(.
   جسةة العسل ي ال    يسهم بنيب ؤسلي  ف.  
 .لك ألبة أيطول بحةي  جسةي ف  العسلم    
  لس ل واتنع سج ال   سلوث ات  تسعي العسل  ، و  وجه ال نطق  حسليس نحو الث  أحع أ طسب

 تسعي اللل .ات  
  و ات  تسعي العسل  الن   م بيم ال يسه يم ف  ة سعي     ح ل  ة ب . 
     ل ح ل ال ة ب  و  ألبة  نطق    جه نحو ات  تسع الة  .نسؤ  الة  ي الت  ى ف  ا و 

 دور العنصر البشري في تحقيق تلك المكانة: (2
  (ي هلاليس وايعسس ايوفة اليع العس ل  ويع بة يو )ألبة  ج ع يكسن  ف  العسلم. 
 وا قسم  لنولوجي  الجعيعةال   طوةا  ال   ليف  ع كل ال   تة الب ةي ف  ال نطق  ؤلى ن عةة الع

 .اي ع سلهس والقعةة ؤلى اتبعاع واتب لسة
   خل القو   لعول ال نطق   م خلال اتعخسة.الع   يسه   الع سل ال هسجة م ف 
  ب و وع   سلل بيم يكسم ال نطق . ط ال عي    س جنالن  قسف  و الث  ان  سة ن س 
  نسؤس  ال نزلي .الت   يسه   يكسم ال نطق  ف  انخ سح  لل   اتن سج تن  سة 
  قع  .ال   ول سلع  أةخص ا يسعي العس ل  ف  العسلم  قسةن  ب ع بة اليع العس ل  ف  ال نطق   م 

 هس. كسن  ال نطق  ات  تسعي  ال حقق   م حيوي  العنتة الب ةي ب: خاتمة
 (وظينيةخاتمة )تقول كلّ 

 حيحة الأخرى(.الصّ قول كلّ الإجابات ت) 
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 8 من 7 صفحة
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 2511جارة العالمية عام التّ : أعمدة ويانية تمثّل نسبة مساهمة بعض القوى الاقتصادية في العنوا 

 :المقياس
 % 1سم =  1
 سم لكل دولة. 1

  %سبالنّ 

 المنتاح:         
 ادرات.الصّ 

 
 الواردات.       

 القوى الاقتصادية 
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 8 من 8 صفحة

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 تّالية: *ألمانيا.  *إيطاليا.   *إسبانيا.   *فرنسا.التّوقيع عل  خريطة أوربا الدّول ال: العنوا 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالوطني لالديوان 
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان
 تسيير واقتصاد الشعبة:

 الرياضيات                                                           اختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 30و سا 03 المدة:

 

2 3

2

3

-1

-2

0 1

1

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 
 نقاط ) 04التمر�ن الأول: ( 

)المتتال�ة العدد�ة  )nu  ّعدد طب�عي  فة من أجل كلّ معرn  :ِ1بــ
4

2 1( )n
nu = + 

  2uو   0u  ،1uاحسب الحدود . أ  )1

n ،  1 ق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عيتَحقَّ  ب.    
3 1
2 4

( )n
n nu u+ − = − 

) المتتال�ة راستنتج اتجاه تغیّ جـ.      )nu 
1nنضع:  nعدد طب�عي  من أجل كلّ  )2 nv u= − 
 nبدلالة  nv اكتب ع�ارة ثمّ  0v احسب أ .    

) ن أنّ بیِّ ب.      )nv  1متتال�ة هندسّ�ة أساسها
4

 

0نضع:  nعدد طب�عي  من أجل كلّ  )3 1
...

n nS v v v= + + 0 وَ    + 1
...'n nS u u u= + + +  

   nSع�ارة  nاحسب بدلالة   . أ    

n ،   111استنتج أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  ب.     8 1
3 3 4

' ( )n

n
S n

+
= + − 

 
 

 نقاط ) 04التمر�ن الثاني: ( 
]معرّفة على  gالدّالة العدد�ة  [0;+ )بتمثیلها الب�اني  ∞ )C  

( )T  للمنحنى المماس( )C  ّ1) قطةفي الن; 0 )A ( الشّكل المقابل ) 
 : ر في كلّ حالة من الحالات التال�ةـــأو خطأ مع التبر� أجب �صح

  الإشارة.ختلفان في م g(3)و  g(2) العددان )1
[من المجال  xمن أجل كلّ عدد حق�قي  )2 [0;2: '( ) 0g x >   
)المماس  مل توج�همعا )3 )T  3 :�ساوي−   
]على  gالة لدّ ل Gأصل�ة  الةد كلّ  )4 [0;+ ]متزایدة تماما على  ∞ ]0;2 

 
 

( )C  

( )T  

A  
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 4من  2صفحة 

 

 نقاط ) 04التمر�ن الثالث: ( 
 لكلّ سؤال جواب واحد فقط صح�ح من بین الأجو�ة الثلاثة المقترحة، عیّنه مع التبر�ــر. 

1( 
2

2 1lim
1x

x
x x→+∞

− + 
 + + 

   هي: 

 1جـ)                  −2ب)                     0أ)                                      
)العام للمتتال�ة الحساب�ة  ع�ارة الحدّ ) 2 )nu  المعرّفة على  1و أساسها  2�حدها الأوّل

  هي: 2

12  أ)                                         2( )n              (1  ب
2

2 n+           (12 جـ 2( )n
+  

[ معرّفة على hالدّالة العدد�ة ) 3 [0 ;+ )3بِـ:  ∞ ) 2 1h x x x= − )تمثیلها الب�اني  ، + )C  مستوفي  

 منسوب إلى معلم �قبل مستق�ما مقار�ا مائلا معادلته هي:       
2أ)                                          1y x= 2yب)            − x=             (2جـ 1y x= + 

[معرّفة على  gالدّالة العدد�ة ) 4 [0 ;+ 2بِـ:  ∞
1( ) 2 1g x x x= + −  

[على  Gدالتها الأصل�ة      [0 ;+  ـ:    معرّفة بِ  1 الق�مة تنعدم من أجل تيلا ∞

2 أ)              1( )G x x x x= + 2ب)       − 1( ) 1G x x x x= + − 2جـ)       − 1( ) 3G x x x x= + + − 
 

 نقاط ) 08التمر�ن الرا�ع: ( 

:     بِـ   فة علىمعرّ  fالعدد�ة الة دّ ال
2

2
4( )
1

xf x
x
−=
+

 

( )C متجانسالمتعامد المعلم الالب�اني في المستوي المنسوب إلى  تمثیلها( ; , )O i j
 

  
 دالة زوج�ة. fبیّن أنّ  أ .) 1
lim احسبب.      ( )

x
f x

→−∞
limاستنتج ثمّ   ( )

x
f x

→+∞
 هندس�ا.  تینیجتر النّ فسِّ و  

)ادرس وضع�ة  .جـ        )C  النس�ة إلى المستق�م�( 1yذي المعادلة  ∆( = 
:  xحق�قي عدد ه من أجل كلّ ن أنّ بیِّ  . أ) 2

2 2
10( )

( 1)
f x

x
x′
+

= . 

; علىناقصة تماما مت fاستنتج أنّ  .ب        0  −∞  0ومتزایدة تماما على ;  +∞ راتها. ل جدول تغیّ شكِّ مّ ث 
) للمماساكتب معادلة  أ .) 3 )T للمنحنى( )C  ّ2 قطة التي فاصلتهافي الن 

)نقطتي تقاطع  تإحداث�ا جِدْ  ب.        )C .مع حامل محور الفواصل 
) ارسم )4    )∆  ،( )T و( )C 

  :بِـ  فة على معرّ  g العدد�ة الةالدّ  )5
2

2
4

( )
1

x
g x

x
−

=
+

   ،( )gC  في المعلم السابق. تمثیلها الب�اني         

;من x من أجل كلّ  : ن أنّ بیِّ  أ .     2 2;      −∞ − +∞

، ( ) ( )g x f x=  
;2 من xمن أجل كلّ و                   2  − :  ( ) ( )g x f x= − 

   gشكِّل جدول تغیّرات الدالة  .ب       
 انتهى الموضوع الأول
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 4من  3صفحة 

 
 

 الثاني الموضوع
 
 

 نقاط ) 04التمر�ن الأول: ( 

)المتتال�ة العدد�ة  )nu  ّعلى  فةمعر  0�حدّها الأوّلu :0 حیث 5u 1 و   =
1
3

2nnu u+ = +   

n ،  1برهن �التراجع أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  أ .) 1
32 3( )n

nu = + 

n   ،1ه من أجل كلّ عدد طب�عي ن أنّ بیِّ  ب.       
4 1
3 3( )n

n
nu u+ − = −

 
)استنتج اتجاه تغیّر المتتال�ة  جـ.        )nu 

3nnvنضع:  n من أجل كلّ عدد طب�عي )2  u= −   
  nبدلالة  nvاكتب ع�ارة ثمّ  0vاحسب   أ .       

)المتتال�ة ن أنّ بیِّ  ب.        )nv  1هندس�ة أساسها
3

  

0نضع:  nمن أجل كلّ عدد طب�عي  )3 1
...

n nS v v v= + + 0 و   + 1
...'n nS u u u= + + +  

 nSع�ارة  nاحسب بدلالة  أ .       

n، 1عدد طب�عي  استنتج أنّه من أجل كلّ  ب.       
3

' 3 6 ( )n
nS n= + − 

  
 نقاط ) 04التمر�ن الثاني: ( 

[معرّفة على  fالدّالة العدد�ة  [ ] [00 ;;−∞ +∞  المقابل.بجدول تغیّراتها  
( )C منسوب إلى معلمالب�اني في مستو  تمثیلها. 

 

 ر في كلّ حالة من الحالات التال�ة:ــح أو خطأ مع التبر�أجب �ص
1( 1y = ) مستق�م المقارب للمنحنىهي معادلة لل − )C عند +∞                    
)معامل توج�ه المماس  )2 )T  للمنحنى( )C  في النقطةA  0 �ساوي   1ذات الفاصلة 
)النقطة ) 3 3 ;1)B تنتمي إلى ( )C   
4( (1442) (2021)f f< 

 

 نقاط ) 04التمر�ن الثالث: ( 
 لكلّ سؤال جواب واحد فقط صح�ح من بین الأجو�ة الثلاثة المقترحة، عیّنه مع التبر�ــر.

2معرّفة على ال fالدّالة العدد�ة  )1 ;  − 2: بِـ ∞+ 1( ) 2
xf x x
+=
+

f دالتها المشتقة،                 ـ: ـمعرّفة بِ  ′

  أ)                  
2

3( )
( 2)

f x
x
−′
+

  ب)    =
2

5( )
( 2)

f x
x

′
+

  جـ)   =
2

3( )
( 2)

f x
x

′
+

=   
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 4من  4صفحة 

 

2معرّفة على المجال  gالدّالة العدد�ة  )2 ;  +∞ 3   :بِـ( ) 1 2g x x= +
−

  

)و    )gC منسوب إلى معلم. الب�اني في مستو هاتمثیل 
)معادلة المماس لِـ         )gC   ّهي: 3قطة ذات الفاصلة في الن 

3 أ)                               5y x= 3 ب)              − 13y x= − 3 جـ)         + 5y x= − +       
3( a  عدد حق�قي، الأعدادa  ،2a+ ، 6a+   :بهذا الترتیب هي حدود متتا�عة لمتتال�ة هندس�ة من أجل 

2a  أ)                               2a  ب)                   = = 4a جـ)               − =     
) حساب�ة) المتتال�ة ال4 )nv  ّفة على معر :2   بـ 1nv n= 0  نضع: ، + 1

...
n nS v v v= + + +  

           �ساوي:  nSالمجموع  n عدد طب�عي كلّ  جلأمن     

)2 ب)                      2n   أ)                               1)n )   )جـ                       + 1)
2

n n +                   
  

 نقاط ) 08التمر�ن الرا�ع: ( 

²    : بِـ فة على معرّ  fالداّلة العددیة  4( )
² 2

x xf x
x x
− +

=
+ +

 

( )C   المتجانس وي المنسوب إلى المعلم المتعامد مستالتمثیلها الب�اني في( ; , )O i j
 

 ) 2cm( الوحدة      
limاحسب  )1 ( )

x
f x

→−∞
limو    ( )

x
f x

→+∞
 .تیجتین هندس�افسّر النّ  ، ثمّ 

)نضع:   من  x من أجل كلّ   )2 ) ( ) 1g x f x= −    
)إشارة  xادرس حسب قیم العدد الحقیقي  أ .     )g x    

)وضعیة    استنتج .ب     )C  النسبة إلى المستقیم ب( 1yذي المعادلة   ∆( =      

   : xعدد حق�قي  ه من أجل كلّ نّ أن بیِّ  . أ )3
( )2

2( 1)( 3)( )
² 2

x xf x
x x
+ −′ =
+ +

 

; من متزایدة تماما على كلّ  f . بیِّن أنّ ب      1  −∞ 3و  − ;  +∞ 1 ومتناقصة تماما على 3;  −    

 fالداّلة  ل جدول تغیّراتشكِّ  جـ.    
) لِـكتب معادلة اأ .  )4 )T لمنحني مماس ا( )C 1 فاصلتهاالتي قطة النّ  في 

) ق أنّ حقَّ تَ  ب.     )T قطع� ( )C  52في النّقطة 2( ; )A −  

)رسم ا )5 )∆ ، ( )T  و ( )C 

6( h  ّفة على الة المعرّ الد ²  :بِـ 4
( )

² 2
x x

h x
x x
− +

=
+ +

 ، ( )hC  في المعلم السابق تمثیلها الب�اني                                                       . 

 زوج�ة. hالة الدّ  بیِّن أنّ  . أ    
0من المجال  xق أنّه من أجل كل حقَّ . تَ ب     ;  +∞: ( ) ( )h x f x=  
)ك�ف�ة رسم اشرح  جـ.     )hC  انطلاقا من( )C ارسمه. و 

  
 انتهى الموضوع الثاني



 2021 بكالوريا/ سيير و إقتصادت: ةالشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
 

 5من  1صفحة 

 مجزأة مجموعة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة   العلامة
 نقاط ( 44التمرين الأول: ) 

01,75 

0,25x3 1)  . 0 حساب:أu  ،1u   2وu  

1   : أنّ تَحقّق ال ب.       05.0

3 1
2 4
( )

n

n nu u     

 
)جـ.        05.0 )nu .متناقصة تماما 

01,25 

0,25 

 

0,50 

0  أ .  (2 2v   
n : 12بدلالة  nv عبارة         

4
( )

n

nv  

) ب     50, 0 )nv  1متتالية هندسيّة أساسها

4
   :1

1
4n nv v     

00500 

18      . أ (3 ..05 11
3 4

( )n

nS  
  

 
 

111       ب.    ..05 8 1
3 3 4

' 1 ( )n n

n
S S n n


      

 نقاط ( 44التمرين الثاني: ) 
01,00 0,50x2 1)  التبرير.صح ،             
01,00 0,50x2 2) التبرير ، خطأ. 
01,00 0,50x2 3) التبرير،  صح. 
01,00 0,50x2 4) التبرير ، خطأ . 

 نقاط ( 44التمرين الثالث: ) 
01,00 0,50x2 1)      التبرير.  ،   أ(  الجواب الصحيح 
01,00 0,50x2 2)  التبرير.  ،    ب(    الجواب الصحيح 
01,00 0,50x2 3)  التبرير.  ،   أ(      الجواب الصحيح 
01,00 0,50x2 4)  التبرير.  ،  جـ(      الجواب الصحيح 

 نقاط ( 40التمرين الرابع: ) 

02.50 

 دالة زوجية f ( أ .1 05.0
0,50x2 

 

0,25 
 

0,50 

 

0,25 

limب.      ( ) 1
x

f x


     وlim ( ) 1
x

f x



 

1yذو المعادلة :  المستقيم               مقارب لـ( )C 
،  xمن أجل كلّ عدد حقيقي : لدينا .جـ      

2

5
( ) 1

1
f x

x
  


   

) منه و              )C أسفل ( ) 
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 5من  2صفحة 

 مجزأة مجموعة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة   العلامة

02,25 

         ( أ .2 0,75
2 2

10
( )

( 1)
f x

x

x



 

0,50 

 

0,50 

 

05.0 

 

)'    ب.    )f x 10  من إشارةx 
         f عمىناقصة تماما مت ; 0    0ومتزايدة تماما عمى ;    

 : f راتجدول تغيّ         
 
 
 
 

 

01,50 

84  ( أ .3 0,75
5 5

y x  معادلة  هي T ـل لمماسا( )C  ّ2 قطة التي فاصمتهافي الن 

0,50 

0,25 

)  ب.    ) 0f x 
 

)تكافئ  2)x   أو( 2)x   
)نقطتي تقاطع  تإحداثيا     )C و   (0;2)هي  مع حامل محور الفواصل( 2;0) 

01,00 

0,25x2 

 

 

 

 

0,50 

)رسم  (4 )  ، T 
    

 
 
) رسم          )C 

 
 
 

  
 

00,75 

0,50 

  أ .    (5
2دراسة إشارة  -           4x     2وكتابة 4x    .دون رمز القيمة المطمقة 
;من xمن أجل كلّ  -           2 2;        ، ( ) ( )g x f x  
2  من xمن أجل كلّ  -           ; 2  :  ( ) ( )g x f x  

05.. 

  gتشكيل جدول تغيّرات  ب.       
 
 

  



 2021 بكالوريا/ سيير و إقتصادت: ةالشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
  

 5من  3صفحة 

 مجزأة مجموعة (الثاني )الموضوع عناصر الإجابة العلامة

 نقاط ( 44التمرين الأول: ) 

1.75 

 

05..+05.0 
1     :البرهان بالتراجع  ( أ .1

3
2 3( )

n

nu   

1 ب.       0.50
4 1
3 3
( )n

n

nu u   
 

)المتتالية     جـ.       0.50 )nu متناقصة تماما. 

01.50 

0  أ .  (2  05.0+..05 2v    13و 2
3

( )
n

n nv u    

)    ب.         0,75 )nv  1هندسية أساسها

3
 

0.75 

11  أ . (3  0.50
3

3 1 ( )
n

nS
 

  
 

 

1    ب.        0,25

3
' 3( 1) 3 6 ( )

n

n nS S n n      

 نقاط ( 44التمرين الثاني: ) 
01,00 0,50x2 1) التبرير. خطأ ،                     
01,00 0,50x2 2)  التبرير.                      صح ، 
01,00 0,50x2 3) التبرير.                     ، خطأ 
01,00 0,50x2 4)  التبرير.                     صح ، 

 نقاط ( 44التمرين الثالث: ) 
01,00 0,50x2 1)     التبرير.  جـ(الإجابة الصحيحة ، 
01,00 0,50x2 2)     التبرير.  ب(الإجابة الصحيحة ،   
01,00 0,50x2 3)      التبرير.  أ(الإجابة الصحيحة ،   
01,00 0,50x2 4)     ب(الإجابة الصحيحة

 
 ، التبرير.               
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 5من  4صفحة 

 مجزأة مجموعة (الثاني )الموضوع عناصر الإجابة العلامة

 نقاط ( 40التمرين الرابع: ) 

01.25 
0,50x2 

 

0,25 

1)   lim ( ) 1
x

f x


   وlim ( ) 1
x

f x


 ، 
1yالمستقيم ذو المعادلة :           مقارب لـ( )C  

01,25 
0,25x3 .)     . أ( ) 0g x  على ;1  و( ) 0g x   على 1;   (1)و 0g   

0,25x2    استنتاج  وضعية   .ب( )C  النسبة إلى المستقيم ب( )   

02.25 

 

        . أ( 3 0,75
 

2

2( 1)( 3)
( )

² 2

x x
f x

x x

 
 

 
 

05.0 
 

05.0 

). إشارة ب     )f x  2من إشارة البسط( 1)( 3)x x   
f  متزايدة تماما عمى كلّ من; 1   ، 3;    13ومتناقصة تماما عمى;   

0,50 

 f جدول تغيرات  . جـ   
 
 
 

01,25 

)معادلة لِـ  كتابةأ .  (4 0.75 )T  :1 3
2 2

y x   

) ق أنّ حق  الت ب.    50, 0 )T يقطع ( )C  52في النّقطة
2

( ; )A  :    

01,00 

2x0,25 

 

 

 

 

 

 

0,50 

)رسم  (5 )  ،( )T  
) رسم )C 
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 5من  5صفحة 

 مجزأة مجموعة (الثاني )الموضوع عناصر الإجابة العلامة

 

 

 

 

 

00500 

05.. 
 زوجية. h   أ . (6
 

0,25 
0من المجال  xق أنّه من أجل كل حق  تّ ال. ب    ;   :( ) ( )h x f x  
 

0,25 

 

05.. 

شرح كيفية رسم  جـ.   hC  انطلاقا من( )C 
رسم         hC 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  تسيير واقتصاد، تقني رياضي الشعبة:

                                                            الفلسفةاختبار في مادة: 

 2من  1صفحة 

 

 د 03و سا 03 المدة:

 
 

 

 على الخيار عالج موضوعا واحدا
 

 الموضوع الأول:
 ؟الفرضية خطوة ضرورية في البحث العلمي التجريبيهل                      

 
 اكتب مقالا فلسفيا مبرزا من خلاله ما يلي:: المطلوب
 نقطة( 05.20) .                                         ةطرح المشكل -
 نقاط( 06)     عرض الأطروحة وحججها ومناقشتها.               -
 نقاط( 06)     حججها ومناقشتها.         عرض نقيض الأطروحة، -
 (نقاط 00)       التركيب                                           -
 (  نقطة 05.20)        حل المشكلة                                      -

 
 الموضوع الثاني:

 "  إن المفاهيم الرياضية مصدرها التجربة الحسيةالتجريبيون: " يقول                       
    دافع عن هذه الأطروحة -                       

 
 تدافع فيه عن صحة هذه الأطروحة مبرزا ما يلي: افلسفي اكتب مقالا :المطلوب
 نقطة( 05.20)                                              .طرح المشكلة -
 (نقاط 02)                   عرض منطق الأطروحة وحججها.       -
 (نقاط 02)                             عرض منطق الخصوم ونقده. -
 نقاط( 02)                      .بحجج شخصيةالدفاع عن الأطروحة  -
    نقطة( 05.20)                              حل المشكلة.                  -
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 2من  2صفحة 

 

 
 

 

 .صالن   :الموضوع الثالث
 

من الفلسفة  له  ن  هي في الحقيقة، بما تكون عليه من عدم يقين بالذات، والإنسان الذي لم ي   ،قيمة الفلسفة إن   "       
أ في ذهنه ا نشومما أخذ به أهل عصره وقومه، ومم   شاعةمن الفطرة السليمة الم ستمدهااتكون حياته أسيرة أحكام سابقة 

وبذلك يبدو له العالم عددا محصورا واضحا جليا، ولا تثير فيه . من آراء لم يصل إليها بفضل عقل ني ر أو نقد متمي ز
لى النقيض أما حين يبدأ المرء يتفلسف فيكون ع .ه  ب   ه  أب  كل ما ليس مألوفا عارفا به فهو لا ي  الأشياء العادية أي سؤال، و 

جابة من المشكلات التي لا يمكن الإ ير  ث  أنه حتى الأشياء العادية المألوفة في الحياة اليومية ت   يجد ...لأنه من ذلك، 
، يره من شكوكث  ت   اجه اليقين إلى الجواب الصحيح عم  ينا على و د  ه  فإذا كانت الفلسفة عاجزة عن أن ت   .عنها إجابة تامة قط

شعورنا  ت  ص  ق  العرف والتقاليد، فإذا أن   ال  ق  رها من ع  عقولنا وتحر   ع  وس   ي بكثير من الصور التي ت  وح  فهي قادرة على أن ت  
 ن  ي  وب  ش  الم   ي على الثقة والاطمئنانهي، زادت في معرفتنا بالأشياء كما قد تتكون، بل هي تقض باليقين من الأشياء كما

بما تبينه  اق، وتزيد الرغبة في الاطلاععت  الذين لم يسلكوا دروب الشك المؤدي إلى التحرر والان   لأولئكء يلا  بالزهو والخ  
 "ها.د  ت  ع  من أشياء قريبة منا في صور لم ن  

 "مشكلات فلسفية"برتراند راسل،                                                                                            
  761سمير عبده صترجمة،                                                                                             

 )بالتصرف(
                                        

  مقالا فلسفيا مبرزا من خلاله: : اكتبالمطلوب
 

 (نقطة 05.20)                                 .المشكلة التي يعالجها النص -
 نقاط( 02)               حب النص )موقفه(                أطروحة صا -
 (نقاط 02)                                            .الحجج المعتمدة -
 نقاط( 02)                                                .مناقشة النص -
 (نقطة 05.20)                                                    .حل المشكلة -

 



 0202صاد + تقني رياضي/ بكالوريا: عب: تسيير واقتالشموذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة / النالإجابة 
 

 3من  1صفحة 

 ؟جريبيالت  هل الفرضية خطوة ضرورية في البحث العلمي ل: الموضوع الأو  

العلامة  عناصر الإجابة المحطات
 المجزئة

لعلامة ا
 الكلية 

طرح 
 المشكلة

 
 
 

جربة،( الت  جريبي. )الملاحظة، الفرضية، الت  هو تطبيقها للمنهج ، تقدم العلوم ونجاحها سر   : إن  المدخل -
 لفرضية.ركيز على مفهوم االت   مع

ترى أن الفرضية ليست ضرورية في البحث  التيجريبية الت  زعة الن  : اختلاف الآراء بين ابراز العناد -
   تعتبرها خطوة ضرورية لكل استدلال تجريبي. التيزعة العقلية الن  جريبي و الت  العلمي 

جربة الت  لملاحظة و جريبي والاكتفاء باالت  : هل يمكن الاستغناء عن الفرضية في البحث العلمي المشكل -
 فقط؟

 

 

01.50 

 

 

 

01 

05.20 

 
 
 

محاولة 
حل 

 المشكلة

، ...زعة العقلية + كلود برنارالن  بي )جريالت  علمي الالبحث : الفرضية ضرورية في عرض الأطروحة -
 (.بوانكاريه

 دون الفرضية سيكتفي العلم بتسجيل ملاحظات عقيمة. - :الحجج -
 جربة وليس العكس.الت  لأساس الذي تبنى عليه الأحكام القبلية )الفرضية( هي ا إن   -
 الفرضية هي مشروع القانون العلمي، بدونها يتعذر الاكتشاف العلمي. -
يتم الكشف عنها  التيابتة بينها و الث  العلاقات تعبير عن تلك العلم ليس تجميع للوقائع بل هو  إن   -

 عن طريق الفرضية.
 الأمثلة والأقوال. -
دق والكذب، وقد تضلل الباحث وتبعده عن الحقيقة الص  ج عقلي حدسي تحتمل الفرضية انتا : إن  قدالن   -

 .(يسعى إليها. )الفرضية قد تبعد الباحث عن الواقع مما يجعل تفسيراته ليست علمية التيالعلمية 
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جريبية: الت  زعة الن  جريبي )الت   علميالالبحث : الفرضية ليست ضرورية في نقيض الأطروحة عرض -
 فرنسيس بيكون، هيوم، جون ستيوارت مل ...، والوضعية المنطقية(

 واهر. )نيوتن(الفرضية حكم مسبق لم تستخلص من ملاحظة الظ   إن  -: الحجج -
 جربة تكفيان لقيام العلم.الت  الملاحظة و -للعلم.  اما ليس له مقابل حسي، لا يصلح ليكون أساس كل   -
 كفيلة للكشف عن القوانين العلمية.لجون ستيوارت مل، جريب( الت  واعد قواعد الاستقراء الأربعة )ق -

 .والأقوال الأمثلة -
     ، سيفقد العالم البوصلة فلا يعرف عما يبحث. التجريبي  البحث العلمي فيإلغاء الفرضية  إن  -: قدالن   -

رضية ولا طرق الاستقراء الأربعة تنطوي على فرضيات غير مسرح بها فهي تؤكد على أهمية الف -
 تلغيها.
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و هي مشروطة بمقاييس  ، لكل استدلال تجريبيضرورية خطوة منهجية الفرضية  إن  -: ركيبالت   -
 علمية .

 الأمثلة والأقوال. -

 

20 

 

 

20 
حل 

 المشكلة
 ة العقل.العلم قائم على معطيات الت جريب وفعالي ن  لا يمكن للعلم أن يقوم بدون الفرضية، لأ: الاستنتاج -
 مدى انسجام الحل مع منطق الت حليل. -
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05.20 

 02/02 المجموع 
 

    
 ة.قطة المستحق  الن  زة وتصحيحها بتكليف الأساتذة ذوي خبرة وكفاءة ومنحها الحرص على تثمين الإجابات المتمي  -ملاحظة:  

 ن(0على أكثر من ثمانية أخطاء ) تنقص ربع نقطة عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح -              
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 3من  5صفحة 

 الأطروحة.عن هذه دافع  – "ية جربة الحس  الت  ياضية مصدرها الر  "إن المفاهيم  جريبيون:الت  يقول اني الث  الموضوع 

العلامة  عناصر الإجابة المحطات
 المجزئة

العلامة 
 الكلية

طرح 
 المشكلة

 العقل.ياضية الر  المفاهيم  : أصلائعةالش  الفكرة  -
 بيعة.ياضية مستوحاة من الط  الر  المفاهيم  :انقيضه -
 ية، فكيفالحس  جربة الت  ياضية مصدرها الر   إن المفاهيمالقائلة الأطروحة ة افترضنا صح   : إذاالمشكل -

 عنها؟فاع الد  يمكن 

20 

 

20 

 

25.2 

05.20 

محاولة 
حل 

 المشكلة

ج لوك   ج س مل ـ د.هيوم(.يةالحس  جربة الت  ياضية مصدرها الر   المفاهيم- :الأطروحةعرض منطق  -
) 

 : الحجج -
 بالحصى. استعانة الإنسان البدائي في عملية العد   -ظرية. الن  فن المساحة ظهر قبل الهندسة  -
ائرة مستوحى من شكل الد  مثلا )شكل  الخارجي،علاقة الأشكال الهندسية بموضوعات العالم  -

 النظرية ة الفنية عن الهندسة العلميةأسبقية الهندس-، الاحتمالات أصلها ألعاب الصدفة،( مسالش  
... . 

 والأقوال.الأمثلة  -
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20 

 

 

 

20 

12/12 

  شخصية:فاع عن الأطروحة بحجج الد   -
 ية.حس  تعلم الأعداد عند الطفل يستند على وسائط  فس أن  الن  أثبت علم  -
الحضارات القديمة استخدمت الرياضيات لأغراض نفعية -الت جاري. عامل الت  الحساب نشأ نتيجة  -

 ودينية )مصر القديمة، الأشوريون، ...(
 .والأقوالالأمثلة  -

 

20 

20 

 

 

20 

 :ونقدهعرض منطق الخصوم 
ة )ابداع عقلي محض(: أفلاطون، ديكارت، جربة الحسي  الت  وليس  ،ياضية مصدرها العقلالر  المفاهيم  (أ

 كانظ ...(.
 فس في عالم المثل.الن  ياضية حقائق عقلية مطلقة تعلمتها الر  لمفاهيم : اأفلاطون     

 لهي(إ)معطى  هن.ياضية فطرية قائمة في الذ  الر  : المفاهيم ديكارت    
 ة.يقبل: المكان صورة عقلية كانط    
فل العقل بصورة قبلية لما وجد الط   وموجودة فيياضية فطرية، الر  لو كانت المفاهيم -: هنقد (ب

 ياضيات؟للر  اس الن  تباين فهم و  ،مهادرج في تعل  الت  و  استيعابهاة في صعوب
 الأمثلة والأقوال. -
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20 

 

 

20 

حل 
 المشكلة

 يبررها. ولها ما: الأطروحة صحيحة فاعالد  أكيد على مشروعية الت   -
 حليل.الت  مع منطق الحل انسجام  -

20 

 

25.2 
05.20 

 02/02 المجموع                                            
 ة.لها العلامة المستحق   وكفاءة وتمنححها أساتذة ذوي خبرة يصح   زة،المتمي  على تثمين الإجابات  الحرص-ملاحظة: 
 شخصية.فاع عن الأطروحة بحجج الد  مرحلة  ونقده علىيمكن للمترشح أن يقدم مرحلة عرض منطق الخصوم   -          
 ن(20المترشح على أكثر من ثمانية أخطاء ) ولا يحاسبنقطة عن كل خطأ لغوي تنقص ربع  -         
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 3من  3صفحة 

 .ترجمة سمير عبده راسل،برتراند  "مشكلات فلسفية " ص(:الن  ) الث الثالموضوع 
مراحل 
العلامة  عناصر الإجابة الإجابة

 المجزئة
العلامة 

 الكلية

طرح 
 المشكلة

 حياة الإنسان. ودورها فيكلة قيمة الفلسفة مش كنولوجي طرحالت  و طور العلمي الت   المدخل: -
زعة الن   د علىالر  و  الفلسفة(قيمة الفلسفة، )ص ضمن مبحث الن   : يندرجالفلسفيياق الس   -

 للفلسفة.افضة الر  المادية  زعة العلميةالن  و الوضعية 
 الفلسفة؟قيمة تتمثل  : فيمامشكلةال -

25.2 

20 
 
 
 

20 

05.20 

 
محاولة 

حل 
 المشكلة

  :الموقف -
 :مضمونا (أ
كونها تؤدي بالإنسان إلى عدم اليقين  قيمة الفلسفة تكمن في ص أن  الن  صاحب  يرى  -

 قدية.الن  وح الر   والشك في الحقائق المعطاة، كما تكسبه
 : شكلا (ب

 ات "قيمة الفلسفة .... عدم اليقين بالذ   " إن   -
 ك ".الش  قة .... لم يسلك دروب الث  "بل هي تقضي على  -
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 : الحجج -
 : مضمونا  (أ

 إلى ذلك.يفتقد  خص الذيالش  و  حياته،فلسف في الت  خص الذي يمارس الش  المقارنة بين  -
 فكير أمام الإنسان.الت  ز به من عدم اليقين، تفتح أفاق الفلسفة، بما تتمي   إن   -

 :شكلا (ب
 حين يبدأ المرء يتفلسف ..."      .. أما.إن الإنسان الذي لم ينهل من الفلسفة " -
 قاليد".الت  رها من عقال العرف و فإذا: كانت الفلسفة عاجزة .... وتحر   " -

 

 

20 

 

 

 

20 

  :قييمالت  و قد الن   -
 اليقين. والنقد، وعدمك الش  فكير الفلسفي هو الت  قوام  فعلا إن   -
 قيمة الفلسفةمن  الحط   ي إلىك فهو هدم للمعرفة وهذا يؤد  الش  ك من أجل الش  إذا كان  -
نما الشك من أجل بحث جديد.فور منهاالن  و   ، وا 

 

205.2 

 تبريره.مع يترك الاختيار للمترشح  :خصيالش  اي الر   -
 .والأقوالالأمثلة  -

 

205.2 

حل 
 المشكلة

 ويجعلنا نتجاوزك المنهجي الذي يوسع مدارك عقولنا الش  تكمن قيمة الفلسفة في  :استنتاج -
 نعرفه.ما نعرفه إلى طلب ما لا 

 حليل.الت  ع منطق مدى انسجام الحل م -

205.2 
 
 

20 
05.20 

 02/02 المجموع                                      
 ة.المستحق   قطةالن  ومنحها  وكفاءة،برة خحها أساتذة ذوي ويصح   زة،المتمي  على تثمين الإجابات  الحرص-ملاحظة: -   

 .ن( 20رشح على أكثر من ثمانية أخطاء )تنقص ربع نقطة عن كل خطأ لغوي ولا يحاسب المت -              
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